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Ghina Noviyanti (D010318008). Penyusunan Laporan Keuangan 

Berdasarkan SAK EMKM Pada Toko Desy Banjarmasin. Tugas 

Akhir, Program Studi Akuntansi, Jurusan Akuntansi, Politeknik 

Negeri Banjarmasin, 2021. 

Laporan Tugas Akhir mengenai penyusunan laporan keuangan dilatar 

belakangi oleh karena sangat penting untuk dimiliki perusahaan. Karena 

secara umum laporan keuangan memiliki fungsi sebagai alat untuk 

mengetahui kondisi keuangan dan kineja perusahaan. Toko Desy 

Banjarmasin merupakan usaha menengah yang bergerak dalam bidang 

perdagangan (supplier) yang menjual berbagai macam sembako. Dalam 

menyusun laporan keuangan harus disusun sesuai pedoman yang sesuai 

yaitu Standar Akuntansi Keuangan Entitas Mikro Kecil dan Menengah. 

Hail ini dapat memberikan informasi yang akurat kepada pemilik tentang 

kondisi perusahaan. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui 

penyusunan laporan keuangan berdasarkan SAK EMKM pada Toko Desy 

Banjarmasin. Penelitian ini merupakan studi kasus pada Toko Desy 

Banjarmasin dengan jenis data kualitatif dan teknik analisis data kualitatif 

mengenai; merancang kode dan nama akun, membuat daftar aset tetap, 

membuat neraca saldo awal, mengumpulkan catatan transksi, mencatat 

transaksi ke jurnal khusus, posting buku besar, membuat neraca saldo, 

membuat jurnal penyesuaian, membuat neraca lajur, menyusun laporan 

keuangan, membuat jurnal penutup dan membuat neraca salso setelah 

penutup. Toko Desy Banjaermasin belum menyusun laporan keuangan 

secara berkala dan menerapkan SAK EMKM. Semua tahapan penyusunan 

laporan keuangan tersebut dijabarkan dalam laporan tugas akhir. 

Tujuannya untuk menyajikan laporan laba rugi dan laporan posisi 

keuangan. 

Kata kunci: Laporan Keuangan, SAK EMKM, Perusahaan Dagang 
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ABSTRACK 

 

 
Ghina Noviyanti (D010318008). Penyusunan Laporan Keuangan 

Berdasarkan SAK EMKM Pada Toko Desy Banjarmasin. Tugas 

Akhir, Program Studi Akuntansi, Jurusan Akuntansi, Politeknik 

Negeri Banjarmasin, 2021. 

The Final Assignment report regarding the preparation of financial 

statements is motivated because it is very important for the company to 
have. Because in general the financial statements have a function as a tool 

to determine the company's financial condition and performance. Toko 

Rahma Banjarmasin is a medium- sized business that is engaged in trading 
(suppliers) that sells various kinds of food / drink and food that are not 

prohibited. In preparing the financial statements, it must be prepared 
according to the appropriate guidelines, namely the Small and Medium 

Enterprise Financial Accounting Standards. This item can provide accurate 
information to the owner about the company's condition. The purpose of  

this study was to determine the preparation of financial statements based on 
SAK EMKM at Desy's Store in Banjarmasin. This research is a case study  

at Toko Rahma Banjarmasin with qualitative data types and qualitative  
data analysis techniques regarding; design account codes and names, make 

a list of fixed assets, make an initial trial balance, collect transaction 
records, record transactions in special journals, post ledgers, make trial 

balances, make adjusting journals, make lane balances, compile financial 

reports, make closing journals and make a balance sheet after closing. Toko 
Rahma Banjarmasin has not compiled periodic financial statements and 

implemented SAK EMKM. All stages of the preparation of the financial 
statements are outlined in the final project report. The aim is to present an 

income statement and statement of financial position. 

Keywords: Financial Statements, SAK EMKM, Trading Companies. 
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BAB I 

PENDAHULUAN 

 

 
A. Latar Belakang 

Mengingat pentingnya fungsi laporan keuangan dalam menentukan 

kelancaran operasional perusahaan, maka dari itu setiap perusahaan 

seharusnya melakukan penyusunan laporan keuangan untuk kepentingan 

usahanya. Namun, pada kenyataannya sekarang ini banyak perusahaan 

terutapa Usaha Mikro Kecil dan Menengah (UMKM) yang masih 

menggunakan pencatatan laporan keuangan secara sederhana dan tanpa 

menggunakan sistem akuntansi yang benar serta standar akuntansi yang 

berlaku. Padahal penerapan sistem akuntansi dalam suatu kegiatan usaha 

seharusnya merupakan kunci yang menunjukkan kinerja perusahaan. 

Adapun alasan yang mendasari banyaknya UMKM yang menggunakan 

pencatatan laporan keuangan secara sederhana adalah pemilik usaha masih 

beranggapan bahwa pencatatan dapat dilakukan secara sederhana dan cukup 

mengandalkan ingatan saja, seta banyak juga pemilik UMKM belum 

menyadari pentingnya fungsi dari laporan keuangan bagi usahanya. Ada juga 

yang beranggapan bahwa penyusunan laporan keuangan adalah hal yang 

susah dan memakan waktu. 

Toko Desy yang beralamat di Jalan Pasar Lama, Kelurahan Pasar 

Lama, Kota Banjarmasin, merupakan usaha menengah yang dimiliki oleh H. 

Dahliansyah sejak tahun 2014. Usaha ini bergerak dalam bidang 

perdagangan yang menjual sembako/makanan dan minuman. Menurut 

Undang-Undang Republik Indonesia Nomor 20 Tahun 2008 tentang usaha 

mikro, kecil, dan menengah, Toko Desy termasuk dalam kategori Usaha 

Kecil karena memiliki omset penjualan per tahunnya lebih dari 

Rp300.000.000,00 sampai dengan Rp 2.500.000.000,00 Untuk mengetahui 

tentang keuangannya, Toko Desy Banjarmasin hanya melakukan pencatatan 

sederhana yaitu pencatatan uang yang diterima dan uang yang keluar untuk 



2 
 

 

 

 

kegiatan operasi usahanya, seperti pencatatan penjualan harian dan 

pengeluaran untuk pembelian barang dagang. 

Berdasarkan fenomena dan kejadian tersebut penulis tertarik untuk 

membantu Toko Desy Banjarmasindalam membuat laporan keuangn yang 

sesuai dengan SAK EMKM dan akan dituliskan dalam tugas akhir yang 

berjudul “Penyusunan Laporan Keuangan Berdasarkan SAK EMKM 

pada Toko Desy Banjarmasin” 

B. Permasalahan 

Pencatatan yang dilakukan Toko Desy Banjarmasin masih sederhana 

dan belum menyusun laporan keuangan yang sesuai dengan SAK EMKM. 

Dalam penelitian ini penulis membatasi ruang lingkup pembahasan 

yaitu mulai dari transaksi yang dilakukan Toko Desy Banjarmasin pada bulan 

Januari 2021 sampai dengan Maret 2021 yang kemudian dibuat menjadi 

jurnal transaksi, buku besar sampai dengan penyusunan laporan keuangan 

yang terdiri dari laporan posisi keuangan, laporan laba/rugi dan catatan atas 

laporan keuangan berdasarkan SAK EMKM. 

C. Rumusan Masalah 

Bagaimana penyusunan Laporan Keuangan Januari 2021, Laporan 

Keuangan Komparatif Februari dan Januari 2021, Laporan Keuangan 

Komparatif Maret, Februari dan Januari 2021, Laporan Triwulan I 2021 

berdasarkan SAK EMKM pada Toko Desy Banjarmasin? 

D. Tujuan Penelitian 

Tujuan penelitian ini menyusunkan Laporan Keuangan Januari 2021, 

Laporan Keuangan Komparatif Februari dan Januari 2021, Laporan 

Keuangan Komparatif Maret, Februari dan Januari 2021, Laporan Triwulan I 

2021 berdasarkan SAK EMKM pada Toko Desy Banjarmasin. 

E. Manfaat Penelitian 

Adapun beberapa manfaat dari penelitian ini adalah sebagai berikut : 
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1. Bagi Penulis 

Melalui penelitian tugas akhir ini penulis menambah ilmu dan 

pengalaman terutama pada penyusunan laporan keuangan UMKM 

berdasarkan SAK EMKM. 

2. Bagi Toko Desy Banjarmasin 

Melalui penelitian tugas akhir ini Toko Desy Banjarmasin 

memiliki Laporan Keuangan Januari 2021, Laporan Keuangan 

Komparatif Februari dan Januari 2021, Laporan Keuangan Komparatif 

Maret, Februari dan Januari 2021, Laporan Triwulan I 2021, serta dapat 

dijadikan contoh untuk membuat laporan keuangan periode berikutnya 

baik berupa laporan keuangan bulanan maupun laporan keuangan 

triwulan. 

3. Bagi Politeknik Negeri Banjarmasin 

Penelitian ini diharapkan dapat menjadi bahan referensi di 

perpustakaan Politeknik Negeri Banjarmasin serta memberikan 

pengetahuan kepada pembaca tentang penyusunan laporan keuangan 

UMKM berdasarkan SAK EMKM. 
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BAB II 

TINJAUAN PUSTAKA 

 
 

A. Landasan Teori 

1. Pengertian Akuntansi 

Akuntansi menurut Rudianto (2010:9) adalah “Akuntansi 

merupakan aktivitas mengumpulkan, menganalisis, menyajikan dalam 

bentuk angka, mengklasifikasikan, mencatat, meringkas, dan 

melaporkan aktivitas / transaksi suatu badan usaha dalam bentuk 

informasi keuangan”. 

2. Fungsi dan Arti Penting Akuntansi 

“Fungsi dasar akuntansi adalah menyediakan informasi dana suatu 

entitas atau unit organisasi.”(Sony Warsono-bin-Hardono,Ratna 

candrasari, 2013:11) 

“Yang perlu diketahui, dana tidak sebatas uang tunai atau di 

tabungan. Sesuatu yang bernilai (valueable things) dan dapat diukur 

menggunakan satuan uang layak di sebut sebagai dana. Di era 

sekarang merupakan salah satu alat pertukaran dalam banyak 

aktivitas. Oleh karena itu, adalah wajar jika pengelolaan dana 

merupakan hal yang krusial. Untuk itu akuntansi sangat dibutuhkan 

dalam rangka memberikan informasi tentang kondisi maupun 

perkembangan dana.”(Sony Warsono-bin-Hardono,Ratna 

candrasari, 2013:12) 

3. Pengguna Informasi Akuntansi 

a. Investor, penanam modal, penasihat dan pemegang saham 

membutuhkan informasi untuk membantu menentukan apakah harus 

membeli, menahan atau menjual investasinya serta untuk menilai 

kemampuan perusahaan dalam membayar dividen. 

b. Karyawan membutuhkan informasi keuangan mengenai stabilitas 

dan profitabilitas perusahaan, dan unruk menilai kemampuan 

perusahaan. 

c. Kreditur membutuhkan informasi keuangan untuk menuntaskan 

apakah pinjaman dan bunganya dapat di bayar pada jatuh tempo atau 

tidak. 
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b. Pemasok dan kreditur usaha lainnya. Informasi keuangan digunakan 

untuk memutuskan apakah jumlah terutang akan di bayar pada saat 

jatuh tempo. 

c. Pelanggan. Informasi keuangan digunakan untuk menilai 

kelangsungan hidup perusahaan. 

d. Pemerintah. Informasi keuangan dibutuhkan untuk mengatur 

aktivitas perusahaan, menetapkan kebijakan pajak dan sebagai dasar 

untuk menyusun statistik pendapatan nasional. 

e. Masyarakat. Informasi keuangn digunakan untuk membantu 

masyarakat dengan menyediakan informasi kecenderunga dan 

perkembangan terakir kemakmuran perusahaan.(Bahri, 2016:24) 

4. Kriteria Usaha Mikro, Kecil dan Menengah 

Menurut Undang-Undang Nomor 20 tahun 2008 Pasal 6 tentang 

Kriteria Usaha Mikro, Kecil dan Menengah 

a. Kriteria Usaha Mikro adalah sebagai berikut: 

1) Memiliki kekayaan bersih paling banyak Rp50.000.000,00 (lima 

puluh juta rupiah) tidak termasuk tanah dan bangunan usaha; 

atau 

2) Memiliki hasil penjualan tahunan paling banyak 

Rp300.000.000,00 (tiga ratus juta rupiah). 

b. Kriteria Usaha Kecil adalah sebagai berikut: 

1) Memiliki kekayaan bersih lebih dari Rp50.000.000,00 (lima 

puluh juta rupiah) sampai dengan paling banyak 

Rp500.000.000,00 (lima ratus juta rupiah) tidak termasuk tanah 

dan bangunan tempat usaha; atau 

2) Memiliki penghasilan lebih dari Rp300.000.000,00 (tiga ratus 

juta rupiah) sampai dengan paling banyak Rp2.500.000.000,00 

(dua milyar lima ratus juta rupiah). 

c. Kriteria Usaha Menengah adalah sebagai berikut: 

1) Memiliki kekayaan bersih lebih dari Rp 500.000.000,00 (lima 

ratus juta rupiah) sampai dengan paling banyak Rp 
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10.000.000.000,00 (sepuluh milyar rupiah) tidak termasuk tanah 

dan bangunan tempat usaha;atau 

2) Memiliki hasil penjualan tahunan lebih dari Rp2.500.000.000,00 

(dua milyar lima ratus juta rupiah) sampai dengan paling banyak 

Rp 50.000.000.000 (lima puluh milyar rupiah). (Pemerintah 

Republik Indonesia, 2008:6) 

5. Standar Akuntansi Keuangan Entitas Mikro, Kecil dan Menengah 

(SAK EMKM) 

“Standar Akuntansi Keuangan (SAK) Entitas mikro, kecil dan 

menengah (EMKM) dimaksudkan untuk digunakan oleh entitas 

mikro, kecil, dan menengah. Entitas mikro, kecil dan menengah 

adalah entitas tanpa akuntabilitas publik yang signifikan, 

sebagaimana didefinisikan dalam Standar Akuntansi Keuangan 

Entitas Tanpa Akuntabilitas Publik (SAK ETAP), yang memenuhi 

definisi dan kriteria usaha mikro, kecil dan menengah sebagaimana 

diatur dalam peraturan perundang-undangan yang berlaku di 

Indonesia, setidak-tidaknya selama dua tahun berturut-turut.”(Amir 

Hasan, 2018:11) 

6. Pengertian Perusahaan Dagang 

“Perusahaan dagang adalah perusahaan yang membeli barang 

dagangan dari pemasok dan menjualnya kembali kepada pelanggan 

tanpa diproses terlebih dahulu atau tanpa diubah bentuknya. Bentuk 

perusahaan dagang, antara lain supermarket, penyalur atau distributor, 

retailer dan pengecer.”(Imamul Arifin, 2009:2) 

7. Pengertian Persediaan 

“Persediaan (inventory) dikategorikan sebagai barang dagangan yang 

dimiliki dan disimoan untuk dijual kepada para pelanggan (costumer). 
Akun persediaan dalam neraca (Balance Sheet) sebagai bagian dari 

kelompok aset lancar (Current assets); sedangkan barang dagangan yang 

sudah laku terjual akan dilaporkan pada Laporan Laba Rugi (Income 
Statement) sebagai harga pokok penjualan (cost of good sold) yang akan 

mengurangi pendapatan penjualan (sales revenue).”(Manurung, 

2011:53) 

8. Sistem-sistem Pencatatan Persediaan Barang Dagang 

Sistem pencatatan akuntansi untuk perusahaan dagang ada 2, yaitu : 

a. Sistem Perpetual (Kontinyu) 
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Metode ini mencatat persediaan barang dagang pada saat 

terjadinya pembelian dan penjualan. Pada saat pembelian maka 

akan dicatat pada akun persediaan barang dagang dan pada pada 

saat terjadinya penjualan maka mencatat nilai penjualan dan 

pembebanan beban pokok penjualan 

b. Sistem periodik (Fisik) 

Metode ini mencatat persediaan barang dagangan pada awal 

dan akhir periode terkait dengan beban pokok penjualan. Pada saat 

transaksi pembelian akan dicatat pada akun pembelian pada saat 

terjadi penjualan akan dicatat pada akun penjualan tanpa melakukan 

pembebanan pada akun beban pokok penjualan. 

9. Pengertian Kas Kecil 

“Kas kecil adalah uang tunai yang disediakan perusahaan untuk 

membayar pengeluaran-pengeluaran yang jumlahnya relative kecil dan 

tidak ekonomis bila dibayar dengan cek atau giro.”(Rudianto, 2012:40) 

10. Pengukuran Kas Kecil 

Sistem pencatatan kas kecil ada 2 macam, yaitu: 

a. Sistem Dana Tetap (Imperst Fund System) 

Sistem imperst kas kecil adalah mekanisme kas kecil dimana 

dana dipertahankan tetap. Pada awalnya dibentuk dana kas kecil 

dalam jumlah tertentu. Setiap ada pengeluaran akan dibuat bukti 

pengeluaran tetapi tidak dibuat jurnal. Jika jumlah kas kecil akan 

habis, mkaa akan dilakukan penggantian sejumlah dana yang telah 

dipakai. Pada saat penggantian akan dibuat jurnal terkait dengan 

pengeluaran tersebut dan mengurangi kas perusahaan. Setelah 

penggantian saldo dana kas kecil akan kembali sejumlah yang tetap. 

(Martani, 2012:182) 

b. Sistem Dana Berubah (Fluctuation Fund System) 

Dalam sistem ini dana kas kecil tidak ditetapkan sejumlah 

tertentu sehingga saldonya bervariasi dari waktu ke waktu. 

Penggantian tidak didasarkan jumlah terpakai tetapi sering kali 
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ditetapkan sejumlah tertentu. Misalnya, untuk pertama kali dibentuk 

dana kas kecil sebesar Rp 5.000.000 setiap bulan ditambahkan dana 

sejumlah nilai yang sama tanpa memperhatikan jumlah dana yang 

terpakai. Akibatnya saldo kas kecil akan berubah-ubah.(Martani, 

2012:183) 

11. Siklus Akuntansi 

Tahapan dalam penyelesaian siklus akuntansi dapat dijelaskan 

menurut prosedur dibawah ini : 

a. Menganalisis transaksi dan informasi yang terdapat pada dokumen, 

kemudian dicatat kedalam jurnal. 

b. Lalu data yang sudah dicatat kedalam jurnal diposting ke buku besar. 

c. Semua saldo akhir pada setiap akun yang ada di buku besar di 

pindahkan ke dalam neraca saldo sebelum penyesuaian. 

d. Menganalisa data penyesuaian kemudian dicatat kedalam jurnal 

penyesuaian. 

e. Memposting data jurnal penyesuaian ke dalam akun yang terkait di 

buku besar. 

f. Membuat neraca saldo setelah penyesuaian. 

g. Membuat ayat jurnal penutup. 

h. Memposting data jurnal penutup ke buku besar 

i. Menyiapkan neraca saldo setelah penutup. 

j. Membuat jurnal pembalik. 

 
 

Jika di gambarkan dengan bagan alur maka siklus akuntansi dapat 

digambarkan seperti ini : 
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Aset =  Kewajiban + Ekuitas ................................................... (1) 

 

 
 

 

Bagan 2. 1 Siklus Akuntansi 

Sumber : Warsidi, CA (2017:67) 

 

12. Persamaan Dasar Akuntansi 

Persamaan akuntansi memiliki prinsip yang sama yaitu kesamaan 

antara jumlah harta (asset) Hubungan antara harta, kewajiban, dan 

ekuitas dapat dirumuskan dalam persamaan dasar akuntansi sebagai 

berikut : 

 

“Rumusan dasar akuntansi diatas sifatnya baku, dimana utang harus 

ditempatkan terlebih dahulu sebelum modal, ini mengandung makna 

bahwa kreditur memiliki hak utama dalam kekayaan perusahaan, setelah 

itu sisa aset yang dimasih ada merupakan hak milik pemegang 

saham”.(Hery, 2015:39) 
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13. Kode Akun 

Kode akun dibuat untuk membantu kebutuhan informasi para 

pengguna laporan keuangan. Kode akun biasanya dibuat secara fleksibel 

agar tidak menghilangkan atau mengganti kode akun sebelumnya. 

Kode akun memiliki tiga bagian yaitu : 

a. Semua kode akun harus memiliki judul yakni nama transaksi yang 

akan digunakan dalam kode akun tersebut 

b. Semua kode akun mempunyai ruang untuk mencatat peningkatan 

jumlah akun. 

c. Setiap kode akun memiliki ruang untuk mencatat penurunan jumlah 

akun.(Alfurkaniati, Arfan Ihsan, 2016:24) 

Berikut adalah contoh daftar kode akun: 

 
 

Tabel 2. 1 Kode Akun 
 

No. Kode Golongan 1 Aset 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

10- 

Aset Lancar 

101 Kas 

102 Piutang Usaha 

103 Wesel Tagih 

104 Persediaan Barang Dagang 

105 Perlengkapan Toko 

106 Perlengkapan Kantor 

107 Asuransi Dibayar Dimuka 

108 Beban Dibayar Dimuka 

 

11- 
Investasi Jangka Panjang 

111 Investasi Saham 

112 Investasi Obligasi 

 

 

 

12- 

Aset Tetap 

121 Peralatan Toko 

122 Akumulasi Penyusutan Peralatan Toko 

123 Peralatan Kantor 

124 Akumulasi Penyusutan Peralatan Kantor 

125 Tanah 

126 Gedung toko 

127 Akumulasi Penyusutan Gedung Toko 
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13- 
Aset Tetap Tak Berwujud 

131 Hak Paten 

132 Hak Cipta 

133 Merek 

134 Goodwill 

135 Franchise 

 

14- 
Aset Lain-lain 

141 Mesin Yang Tidak Digunakan 

142 Beban Yang Ditangguhkan 

No, Kode Golongan 2 Liabilitas 

 

 

 

2 

 

 

 

20- 

Liabilitas Lancar 

201 Hutang Lancar 

202 Wesel Bayar 

203 Beban Yang Masih Harus Dibayar 

204 Hutang Sewa 

205 Hutang Pajak 

206 Hutang Gaji dan Upah 

207 Uang Muka Penjualan 

  

21- 
Liabilitas Jangka Panjang 

211 Hutang Hipotek 

212 Hutang Obligasi 

No. Kode Golongan 3 Ekuitas 

 

3 

 

30- 
Ekuitas 

301 Ekuitas Pemilik 

302 Pengambilan Prive 

No. Kode Golongan 4 Pendapatan 

4 40- 
Pendapatan 

401 Pendapatan Usaha 

No. Kode Golongan 5 Beban 

 

 

 
5 

 

 

 
50- 

Beban 

501 Beban Gaji 

502 Beban Iklan 

503 Beban Sewa 

504 Beban Asuransi 

505 Beban Perlengkapan 

506 Beban Penyusutan Aset Tetap 

No. Kode Golongan 6 Pendapatan Lain-lain 

 

6 

 

60- 
Pendapatan Lain-lain 

601 Pendapatan Bunga 
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Lanjutan 

 
  602 Pendapatan dari Penjualan Efek 

No. Kode Golongan 7 Beban Lain-lain 

7 70- 
Beban Lain-lain 

701 Beban Rugi Penjualan Aset 

Sumber: (Sujarweni, 2016: 32-34) 

 

14. Pencatatan Transaksi Keuangan 

Berdasarkan bukti transaksi yang ada dapat dicatat langsung dalam 

buku pencatatan yang disebut jurnal. Dalam hal ini penjurnalan juga 

dapat dikatakan sebagai proses pencatatan transaksi sesuai dengan 

praktek akuntansi dan umum. Pencatatan jurnal dapat dikategorikan 

menjadi dua yaitu : 

a. Pencatatan dengan menggunakan jurnal umum dilakukan dalam satu 

jurnal seperti contoh format yang terdapat pada tabel berikut 

 
Tabel 2. 2 Jurnal Umum 

 

Sumber : (Warsono, 2013:66) 

b. Pencatatan jurnal khusus yang dirancang untuk mencatat satu jenis 

transaksi yang berulang-ulang, intensitasnya relatif tinggi. Bila 

terdapat transaksi yang berbeda maka dapat dituliskan dalam jurnal 

memorial. Untuk lebih jelasnya jurnal khusus memiliki sistem yang 

terdiri dari : 

1) Jurnal Penerimaan Kas 

“Jurnal penerimaan kas digunakan untuk mencatat transaksi 

penerimaan kas dari berbagai sumber penerimaan.” Berikut 

contoh format jurnal penerimaan kas 
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Tabel 2. 3 Contoh Jurnal Penerimaan Kas 

Sumber : (Catur Sasongko, 2013:112) 

 
2) Jurnal Pengeluaran Kas 

“Jurnal pengeluaran kas digunakan untuk mencatat transaksi 

pembayaran kas untuk segala pengeluaran.” Berikut contoh 

format jurnal pengeluaran kas 

 
Tabel 2. 4 Contoh Jurnal Pengeluaran Kas 

 

Sumber: (Catur Sasongko, 2013:112) 

3) Jurnal Penjualan 

“Jurnal penjualan digunakan untuk mencatat transaksi penjualan 

barang dagang secara kredit.” Berikut contoh format jurnal 

penjualan 

 

Tabel 2. 5 Contoh Jurnal Penjualan 
 

Sumber : (Catur Sasongko, 2013:118) 

4) Jurnal Pembelian 

“Jurnal pembelian digunakan untuk mencatat transaksi pembelian 

barang dagang secara kredit.” Berikut contoh format jurnal 

pembelian 
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Tabel 2. 6 Contoh Jurnal Pembelian 
 

Sumber : (Catur Sasongko, 2013:118) 

5) Jurnal Umum 

“Jurnal umum digunakan untuk mencatat transaksi yang tidak 

sesuai jika dimasukkan ke jurnal khusus atau tidak dapat dicatat 

dijurnal khusus.” Berikut contoh format jurnal umum 

 

Tabel 2. 7 Contoh Jurnal Umum 
 

Sumber : (Warsono, 2013:66) 

15. Buku Besar 

“Menurut samryn buku besar merupakan buku catatan tahap kedua 

setelah jurnal dalam sebuah proses akuntansi. Dalam praktiknya buku 

besar hanya berupa kartu kartu yang diberi kolom yang digunakan 

untuk menunjukkan mutasi sebuah akun dan saldonya pada suatu 

tanggal tertentu.” Berikut contoh format buku besar 
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Tabel 2. 8 Contoh Buku Besar 
 

Sumber : (Samryn, 2015:93) 

 
16. Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian 

“Neraca saldo adalah sebuah daftar yang berisikan saldo akhir seluruh 

akun yang ada di kode akun yang ada di kode akun perusahaan. Neraca 

saldo berfungsi sebagai langkah awal dalam penyusunan laporan 

keuangan”(Sasongko Catur, Agustina Setyaningrrom, 2016:40) Berikut 

format contoh neraca saldo sebelum penyesuaian: 

 
Tabel 2. 9 Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian 

 

Sumber : (Sasongko Catur, Agustina Setyaningrrom, 2016:40) 

 

17. Jurnal Penyesuaian 

Menurut Sirait (2014:87) “Jurnal Penyesuian pada umumnya 

beberapa akun didalam neraca saldo belum memiliki jumlah yang 

akurat, oleh karena itu diperlukan jurnal penyesuaian agar dapat 

menghasilkan jumlah yang sebenarnya”. Beberapa akun yang 

membutuhkan ayat jurnal penyesuaian di akhir periode: 

1. Beban di bayar dimuka 
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2. Pendapatan diterima dimuka 

3. Beban yang masih harus dibayar 

4. Pendapatan yang masih harus diterima 

Berikut contoh format jurnal penyesuaian 

 

Tabel 2. 10 Contoh Jurnal Penyesuaian 
 

Sumber : (Warsono, 2013:66) 

 
18. Neraca Lajur 

“Neraca lajur adalah suatu format kertas kerja untuk membuat ringkasan 

ayat jurnal penyesuaian dan saldo akun untuk laporan keuangan. Neraca 

lajur dibuat pada akhir periode akuntansi sebelum atau sesudah proses 

penyesuaian (pembuatan ayat jurnal penyesuaian) dilakukan.” Berikut 

contoh format neraca lajur : 

 
Tabel 2. 11 Contoh Neraca Lajur 

 

Sumber : (Sasongko Catur, Agustina Setyaningrrom, 2016:81) 

19. Laporan Keuangan 

Dalam SAK EMKM 2018, laporan keuangan minimum terdiri dari : 

a. Laporan laba rugi selama periode 

b. Laporan posisi keuangan pada akhir periode 
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c. Catatan atas laporan keuangan, yang berisi tambahan dan rincian 

pos-pos tertentu yang relevan. IAI (2016:8) 

20. Jurnal Penutup 

“Jurnal Penutup digunakan untuk melakukan proses penutupan terhadap 

rekening-rekening nominal. Proses penutupan ini dilakukan pada saat 

akhir periode akuntansi setelah menyusun laporan keuangan, komponen 

yang ada dalam jurnal penutup antara lain adalah akun pendapatan, 

beban, ikhtisar laba/rugi dan prive.” Berikut contoh format jurnal 

penutup 

 
Tabel 2. 12 Contoh Jurnal Penutup 

 

Sumber : (Warsono, 2013:66) 

 
B. Penelitian Terdahulu 

Hasil perbandingan penelitian terdahulu dengan penelitian sekarang 

adalah sebagai berikut: 

Tabel 2. 13 Hasil Penelitian Terdahulu 
 

Aspek Fitria Sari (2019) Ainur Rohmah (2020) Ghina Noviyanti 
(2021) 

Judul “Penerapan SAK 

EMKM untuk menyusun 
laporan keuangan 

Apotek Makmur 
Bersama Banjarmasin” 

“Penyusunan Laporan 

Keuangan Berdasarkan 
SAK EMKM pada Toko 

Rahma Banjarmasin” 

“Penyusunan 

Laporan Keuangan 
Berdasarkan SAK 

EMKM pada Toko 
Desy Banjarmasin” 

Institusi yang 
diteliti 

Apotek Makmur 
Bersama 

UD Rahma Toko Desy 

Periode 
Analisis 

Januari 2019 Mei 2020 1 januari – 31 maret 
2021 

Permasalahan Apotek Makmur 
Bersama belum 
menerapkan laporan 

Toko Rahma belum 

menerapkan laporan 

keuangan    yang  sesuai 

Toko Desy belum 

menerapkan laporan 

keuangan yang 
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 keuangan yang sesuai 
dengan SAK EMKM 

dengan SAK EMKM sesuai dengan SAK 
EMKM 

Tujuan 

Penelitian 

Menerapkan  SAK 

EMKM untuk menyusun 
laporan keuangan pada 

Apotek Makmur 

Bersama Banjarmasin 

Untuk mengetahui dan 

menerapkan laporan 
keuangan berdasarkan 

SAK EMKM pada Toko 

Rahma Banjarmasin 

Untuk mengetahui 

dan menerapkan 
laporan keuangan 

berdasarkan SAK 
EMKM pada Toko 
Desy Banjarmasin 

Metode 
Penelitian 

Wawancara 
Dokumentasi 
Studi pustaka 

Wawancara 
Dokumentasi 

Wawancara 
Dokumentasi 

Hasil 

Penelitian 

Penyusunan laporan 
keuangan berdasarkan 

SAK EMKM pada 
Apotek Makmur 

Bersama Banjarmasin 
periode Januari 2019 

Penyusunan laporan 
keuangan berdasarkan 

SAK EMKM pada Toko 
Rahma di Banjarmasin 

periode Mei 2020 

Penyusunan laporan 
keuangan 

berdasarkan SAK 
EMKM pada Toko 

Desy Banjarmasin 
berupa : 1. Laporan 

keuangan Januari 

tahun 2021, 
2. Laporan keuangan 

komparatif Januari 
dan Februari tahun 

2021 

3. Laporan keuangan 
komparatif Januari, 

Februari dan Maret 
tahun 2021 

4. Laporan keuangan 
triwulan 1 tahun 

2021 (periode 1 
Januari s/d 31 Maret 
2021) 

Sumber : Fitria Sari(2019), Ainur Rohmah(2020), Penulis 

Penelitian yang dilakukan penulis memiliki beberapa kesamaan dengan 

penelitian-penelitian terdahulu yaitu objek yang diteliti sama-sama belum 

menerapkan SAK EMKM dan penelitian sama-sama dilakukan pada 

perusahaan dagang. Sedangkan itu, penelitian yang dilakukan penulis juga 

memiliki perbedaan seperti subjek penelitian dan periode penyusunan laporan 

keuangan. Penulis melakukan penyusunan laporan keuangan Toko Desy 

bulan Januari tahun 2021, Februari tahun 2021, Maret tahun 2021 dan 

Triwulan 1 tahun 2021. 



 

 

 

 

BAB III 

METODE PENELITIAN 

 
A. Jenis dan Pendekatan Penelitian 

Dalam penelitian ini penulis menggunakan jenis dan pendekatan studi 

kasus. Pendekatan ini berupa pendalaman suatu kasus tertentu dan 

melibatkan pengumpulan sumber informasi yang sangat bervariasi. Penulis 

memilih penelitian studi kasus karena penelitian dilakukan secara intensif 

lebih terinci dan lebih mendalam terhadap penyusunan laporan keuangan 

pada Toko Desy 

 
B. Variabel Penelitian 

“Variabel yang digunakan dalam penelitian ini yaitu penyusunan laporan 

keuangan. Laporan keuangan adalah laporan yang menunjukan posisi 

keuangan pada saat ini atau periode tertentu”. Penyusunan laporan keuangan 

pada Toko Desy dimulai dari mengindentifikasi bukti-bukti transaksi yang 

terjadi pada Toko Desy untuk bulan Januari sampai dengan Maret 2021. 

Kemudian membuat jurnal, memposting ke buku bersar, membuat neraca 

saldo, jurnal penyesuaian, sampai dengan laporan keuangan yang terdiri dari 

laporan posisi keuangan, laporan laba rugi, dan catatan atas laporan 

keuangan. Selajutnya membuat jurnal penutup dan neraca saldo setelah 

penutup berdasarkan Standar Akuntansi Keuangan Entitas Mikro, Kecil dan 

Menengah (SAK EMKM). 

C. Jenis dan Sumber Data 

Jenis dan sumber data yang dikumpulkan oleh penulis adalah sebagai 

berikut: 

1. Jenis Data 

a. Data kualitatif 

Menurut (Sujawerni, 2018:89)“Data kualitatif merupakan data 

yang bukan berbentuk angka.” Data kualitatif dalam penelitian ini 

berupa data sejarah singkat berdirinya Toko Desy, Struktur 

Organisasi, Nomor Pokok Wajib Pajak(NPWP), Surat Ijin Usaha 
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Perdagangan (SIUP), dan lokasi perusahaan. 

 
 

b. Data kuantitatif 

Menurut (Sujawerni, 2018:89)“Data kuantitatif adalah data 

yang berbentuk angka-angka atau data kualitatif diangkakan”. Data 

kuantitatif dalam penelitian ini data- data yang berkaitan dengan 

transaksi keuangan yang terjadi di perusahaan seperti catatan 

penjualan harian, nota-nota penjualan, nota-nota pembelian dan data 

asset tetap yang dimiliki perusahaan. 

 
2. Sumber Data 

a. Data primer 

Data primer menurut Sumadi (2015:39) adalah “data yang 

langsung dikumpulkan oleh peneliti dari sumber pertamanya.” Data 

primer dalam penelitian ini berupa data yang diperoleh langsung 

dari Toko Desy tanpa perantara yang dikumpulkan melalui 

wawancara langsung dengan pemilik. Data yang diberikan oleh 

Toko Desy berupa data transaksi-transaksi keuangan harian yang 

terjadi di Toko Desy sebagai dasar penyusunan laporan keuangan, 

serta data aset tetap yang dimiliki perusahaan. 

b. Data sekunder 

Data sekunder menurut Sujawerni (2018:114) adalah “data 

yang didapatkan dari catatan, buku dan majalah berupa laporan 

keuangan publikasi perusahaan, laporan pemerintah dan sebagianya. 

Data yang diperoleh dari data sekunder ini tidak perlu diolah 

kembali”. 

Data sekunder pada penelitian ini berupa data sudah jadi yang 

langsung diambil oleh penulis dari Toko Desy sehingga tidak perlu 

mengolah kembali, seperti Sejarah singkat perusahaan, Struktur 

Organisasi, Nomor Pokok Wajib Pajak (NPWP) dan Surat Ijin 

Usaha Perdagangan (SIUP) dan lokasi perusahaan. 
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D. Teknik Pengumpulan Data 

Teknik pengumpulan data yang dilakukan penulis untuk memperoleh 

dan mengumpulkan data pada Toko Desy Banjarmasin adalah sebagai 

berikut: 

1. Studi Kepustakaan 

Studi kepustakaan menurut Sugiyono (2012:219) adalah “studi 

kajian teoritis, referensi serta literatur ilmiah lainnya yang berkaitan 

dengan budaya, nilai dan norma yang berkembang pada situasi sosial 

yang diteliti”. Penulis melakukan teknik ini dengan cara mengumpulkan 

bahan referensi dari beberapa literatur yang berkaitan dengan topik yang 

diangkat dalam penelitian ini dan sebagai bahan acuan dalam 

memperoleh landasan teori yang dijadikan pedoman dalam pembahasan 

serta pemecahan masalah. 

2. Studi Lapangan 

Pengumpulan data yang dilakukan penulis yaitu dengan cara 

pengamatan langsung kepada objek yang diteliti yaitu Toko Desy 

Banjarmasin melalui wawancara dan dokumentasi. 

a. Wawancara 

Yaitu penulis mengadakan wawancara langsung dengan pemilik 

Toko Desy Banjarmasin. 

b. Dokumentasi 

“Dokumentasi adalah catatan peristiwa yang sudah berlalu. 

Dukumen bisa berbentuk tulisan, gambar, atau karya-karya 

monumental dari seseorang.” (Sugiyono, 2013:240) 

 
Dokumentasi yang dilakukan penulis dalam penelitian ini yaitu 

mengumpulkan dokumen-dokumen yang terkait dengan penyusunan 

laporan keuangan pada Toko Desy dari periode 1 Januari sampai dengan 

31 Maret 2021. 
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E. Teknik Analisis Data 

Pada penelitian ini langkah-langkah yang digunakan dalam proses 

analisis data adalah : 

1. Menganalisis transaksi keuangan yang terjadi selama bulan Januari 

sampai Maret 2021 

2. Merancang kode dan nama akun 

3. Membuat daftar asset tetap yang dimiliki Per 1 Januari 2021 

4. Membuat Neraca Saldo per 1 Januari 2021 

5. Mengumpulkan transaksi keuangan yang terjadi selama bulan Januari 

2021 

6. Mencatat transaksi keuangan ke jurnal khusus 

7. Memposting jurnal-jurnal transaksi ke buku besar 

8. Membuat Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian per 31 Januari 2021 

9. Membuat Jurnal Penyesuaian kemudian diposting di Buku Besar 

10. Membuat Neraca Saldo Setelah Penyesuaian per 31 Januari 2021 

11. Menyusun laporan keuangan sesuai SAK EMKM per 31 Januari 2021 

12. Membuat Jurnal Penutup dan memposting ke Buku Besar 

13. Membuat Neraca Saldo Setelah Penutup per 31 Januari 2021 

14. Mengumpulkan transaksi keuangan yang terjadi selama bulan Februari 

2021 

15. Mencatat transaksi keuangan ke jurnal khusus 

16. Memposting jurnal-jurnal transaksi ke Buku Besar 

17. Membuat Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian per 28 Februari 2021 

18. Membuat Jurnal Penyesuaian kemudian diposting di Buku Besar 

19. Membuat Neraca Saldo Setelah Penyesuaian per 28 Februari 2021 

20. Menyusun laporan keuangan komparatif bulan Januari dan Februari 

2021 sesuai SAK EMKM per 28 Februari 2021 

21. Membuat Jurnal Penutup dan memposting ke Buku Besar 

22. Membuat Neraca Saldo Setelah Penutup per 28 Februari 2021 

23. Mengumpulkan transaksi keuangan yang terjadi selama bulan Maret 

2021 
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24. Mencatat transaksi keuangan ke jurnal khusus 

25. Memposting jurnal-jurnal transaksi ke buku besar 

26. Membuat Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian per 31 Maret 2021 

27. Membuat Jurnal Penyesuaian kemudian diposting di Buku Besar 

28. Membuat Neraca Saldo Setelah Penyesuaian per 31 Maret 2021 

29. Menyusun laporan keuangan komparatif bulan Januari, Februari dan 

Maret 2021 sesuai SAK EMKM 

30. Membuat Jurnal Penutup dan memposting ke Buku Besar 

31. Membuat Neraca Saldo Setelah Penutup per 31 Maret 2021 

32. Membuat Laporan Keuangan Triwulan I 2021 



 

 

 

 

 

 

BAB IV 

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN 

 
A. Hasil Penelitian 

1. Sejarah Singkat Toko Desy Banjarmasin 

Toko Desy Banjarmasin merupakan perusahaan dagang yang 

bergerak dalam bidang penjualan sembako dan minuman. Toko Desy 

Banjarmasin didirikan oleh Bapak H.Dahliansyah pada tahun 2014 dan 

sudah berjalan selama 7 Tahun. Dalam menjalankan ushahanya Toko 

Desy Banjarmasin berdomisili di Jalan Pasar Lama RT 10 No.197, 

Keluarahan Pasar lama, Kecamatan Banjarmasin Tengah, Kota 

Banjarmasin. 

2. Struktur Organisasi 

Sebuah perusahaan memiliki struktur organiasasi yang berbeda- 

beda tergantung besar kecilnya suatu perusahaan yang didirikan. 

Struktur organisasi sangat penting bagi perusahaan untuk menunjuk 

ataupun memberikan wewenang, tugas, dan tanggung jawab yang jelas 

dalam perusahaan. Pemberian tugas tersebut perlu dilakukan oleh setiap 

perusahaan karena tidak semua perusahaan didirikan hanya dengan satu 

orang karyawan saja tetapi diperlukan sekelompok orang untuk bekerja 

sama dalam mencapai tujuan perusahaan. 

Adapun struktur organisasi yang ditetapkan oleh Toko Desy 

Banjarmasin adalah sebagai berikut: 

 
 

 Pimpinan  

  

Bagian Penjualan 

Bagan 4. 1 Struktur Organisasi 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Berikut ini merupakan keterangan mengenai tugas dan tanggung 

jawab masing-masing bagian: 

a. Pimpinan 

Pimpinan memiliki tanggung jawab terhadap 

kelangsungan kegiatan perusahaan terutama dalam bidang 

finansial, pemilik merupakan pemilik dana secara penuh, 

pemilik juga mengawasi keadaan perusahaan dan terkadang 

terjung langsung untuk mengetahui kegiatan aktifitas 

perusahaan. 

b. Bagian Penjualan 

Bagian penjualan bertugas untuk melayani pelanggan pada 

saat terjadinya transaksi penjualan. 

3. Pencatatan Akuntansi Menurut Toko Desy Banjarmasin 

a. Formulir atau Bukti Transaksi 

Bukti transaksi ini sebagai alat untuk mencatat setiap transaksi 

penjualan maupun pembelian. Bukti transaksi yang digunakan pada 

Toko Desy Banjarmasin yaitu adalah Nota, nota ini kemudian akan 

dicatat kedalam catatan penerimaan kas maupun pengeluaran kas 

dan selalu diarsipkan. 



28 
 

 

 

 

Berikut gambar nota penjualan Toko Desy Banjarmasin 
 

 

Gambar 3. 1 Nota Penjualan Toko Desy Banjarmasin 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin 

 

b. Catatan Akuntansi 

Toko Desy belum mempunyai laporan keuangan. Dalam 

kegiatan setiap harinya toko ini hanya melakukan pencatatan 

transaksi berupa catatan akuntansi harian penerimaan dan 

pengeluaran kas, transaksi penerimaan kas berasal dari transaksi 

penjualan tunai sedangkan transaksi pengeluaran kas berasal dari 

transaksi pembelian barang dagang secara tunai maupun kredit, 

serta beban yang harus dibayar seperti gaji karyawan dan beban 

lain-lain. Pencatatan ini dilakukan setiap hari dan dikerjakan 

langsung oleh pimpinan. 



29 
 

 

 

 

Berikut gambar pencatatan akuntansi yang dilakukan oleh Toko Desy 

Banjarmasin 

 

 
Gambar 3. 2 Catatan Penerimaan Kas Toko Desy Banjarmasin 

Sumber : Toko Desy Banjarmasin 
 

 

Gambar 3. 3 Catatan Pengeluaran Kas 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin 

 
B. Pembahasan Hasil Penelitian 

Berdasarkan informasi-informasi yang didapatkan penulis dari Toko 

Desy Banjarmasin, maka dapat diketahui bahwa Toko Desy Banjarmasin 

belum melakukan pencatatan yang benar dan tidak memiliki laporan 



30 
 

 

 

 

keuangan yang sesuai dengan SAK EMKM. Toko Desy Banjarmasin hanya 

melakukan pencatatan sederhana untuk mencatat penerimaan kas di dalam 

sebuah buku. Oleh karena itu, penulis diharapkan dapat membantu Toko 

Desy Banjarmasin dalam menyusun laporan keuangan berdasarkan SAK 

EMKM karena berguna bagi Toko Desy Banjarmasin untuk mengetahui 

kondisi usaha yang dijalankannya. 

Penulis akan memaparkan secara rinci tentang penyusunan laporan 

keuangan berdasarkan SAK EMKM pada Toko Desy Banjarmasin dengan 

langkah-langkah sebagai berikut: 

1. Menganalisis transaksi keuangan yang terjadi selama bulan Januari 

sampai Maret 2021 

Tahap pertama yang dilakukan dalam menyusun laporan keuangan 

adalah menganalisa transaksi keuangan yang terjadi selama bulan 

Januari sampai Maret 2021 di Toko Desy Banjarmasin. 

Berikut kategori transaksi yang terjadi pada Toko Desy 

Banjarmasin: 

 
 

Tabel 4. 1 Kategori Transaksi 

 

No Keterangan 

1 Penjualan tunai 

2 Pembelian barang dagang secara kredit 

3 Pembelian barang dagang secara tunai 

4 Pembelian perlengkapan 

5 Pembayaran hutang dagang 

6 Pembayaran beban air, listrik 

7 Penambahan modal 

8 Pembayaran gaji 

Sumber : Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

2. Merancang kode dan nama akun 

Setelah membuat daftar transaksi, tahap selanjutnya adalah 

merancang kode dan nama akun. 

Berikut kode dan nama akun yang digunakan oleh Toko Desy 

Banjarmasin: 
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Tabel 4. 2 Kode dan Nama Akun Toko Desy Banjarmasin 
 
 

 
No. Akun 

 
Nama Akun 

1-0000 Aset 

1-1000 Aset Lancar 

1-1100 Kas 

1-1200 Kas Kecil 

1-1300 Persediaan barang dagang 

1-1400 Perlengkapan 

1-2000 Aset Tetap 

1-2100 Tanah 

1-2200 Bangunan 

1-2201 Akumulasi penyusutan bangunan 

1-2300 Peralatan 

1-2301 Akumulasi penyusutan peralatan 

2-0000 Liabilitas 

2-1000 Hutang Dagang 

3-0000 Ekuitas 

3-1000 Modal H.Dahliansyah 

3-2000 Laba ditahan 

3-3000 Prive H.Dahliansyah 

4-0000 Penjualan 

4-1000 Penjualan 

4-2000 Ikhtisar Laba Rugi 

5-0000 Harga Pokok Penjualan 

5-1000 Pembelian 

5-2000 Potongan Pembelian 

5-3000 Return Pembelian 

6-0000 Beban-beban 

6-1000 Beban gaji 

6-2000 Beban Listrik 

6-3000 Beban Air 

6-4000 Beban Penyusutan Bangunan 

6-5000 Beban Penyusutan Peralatan 

6-6000 Beban Perlengkapan 

7-000 Pendapatan Non Operasional 
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Lanjutan 
 

7-1000 Pendapatan bunga 

8-000 Beban Non Operasional 

8-1000 Beban Bunga 

Sumber : Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 

3. Membuat daftar aset tetap yang dimiliki dan perhitungan 

penyusutan aset tetap 

Menghitung dan merekapitulasi penyusutan daftar aset tetap yang 

belum dilakukan oleh Toko Desy Banjarmasin.Berikut ini daftar aset 

tetap yang dimiliki Toko Desy Banjamasin: 

 
Tabel 4. 3 Daftar Aset Tetap 

 

 
No 

 
Keterangan 

 
Tahun 

perolehan 

 
Harga Beli 

Jumlah 

Aset 

Umur 

ekonomis 

1  Tanah 2009 Rp 195,000,000 1 0 

2  Bangunan 2011 Rp 240,000,000 1 20 

3  Peralatan :     

 a Meja kayu 2017 Rp 700,000 2 4 

 b Kursi 2017 Rp 400,000 1 4 

 c Kipas Angin 2018 Rp 520,000 2 8 

 d Lemari Kaca 2016 Rp 1,200,000 1 8 

 e Televisi 2019 Rp 1,499,000 1 4 

 f Timbangan Digital 2019 Rp 1,300,000 1 4 

  Total  Rp 440,619,000   

Sumber : Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
Berdasarkan table daftar aset tetap di atas, penulis melakukan 

perhitungan penyusutan aset tetap menggunakan metode garis lurus 

dengan umur ekonomis yang tertera di table tanpa nilai residu. Metode 

ini dipilih untuk mempermudah penyusunan laporan keuangan. 

Mengingat pemilik Toko Desy Banjarmasin pertama kali melakukan 

pembukuan atas laporan keuangan. Sehingga metode garis lurus dirasa 

mudah untuk diimplementasikan. 
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Tabel 4. 4 Perhitungan Penyusutan Aset Tetap 

Toko Desy Banjarmasin 

Perhitungan Penyusutan Aset Tetap 
 

 

No 

 

Keterangan 

 
Tanggal 

perolehan 

 
Harga 

Perolehan 

 
Jumlah 

Aset 

 
Umur 

ekonomi 

 

Nilai 

Penyusutan 

per Bulan 

 
Bulan 

Berjalan 

 

Akumulasi 

Penyusutan 

sampai 2020 

 

Nilai Buku 

1  Tanah 11/1/2009 Rp 195,000,000 1 0 - - - Rp 195,000,000 

2  Bangunan 5/15/2011 Rp 240,000,000 1 20 Rp 1,000,000 103 Rp 103,000,000 Rp 137,000,000 

3  Peralatan :         

 a Meja kayu 4/20/2017 Rp 700,000 2 4 Rp 14,583 32 Rp 466,667 Rp 233,333 

 b Kursi 4/20/2017 Rp 400,000 1 4 Rp 8,333 32 Rp 266,667 Rp 133,333 

 c Kipas Angin 5/25/2018 Rp 520,000 2 8 Rp 5,417 19 Rp 102,917 Rp 417,083 

 d Lemari Kaca 10/10/2016 Rp 1,200,000 1 8 Rp 12,500 38 Rp 475,000 Rp 725,000 

 e Televisi 11/26/2019 Rp 1,499,000 1 4 Rp 31,229 13 Rp 405,979 Rp 1,093,021 

  

f 
 

Timbangan Digital 
 

7/4/2019 
 

Rp 
 

1,300,000 
 

1 
 

4 
 

Rp 
 

27,083 
 

17 
 

Rp 
 

460,417 
 

Rp 
 

839,583 

  Jumlah Peralatan  Rp 5,619,000       

  
Total 

 
Rp 440,619,000 

  
Rp 1,099,146 

 
Rp 105,177,646 Rp 335,441,354 

Sumber : Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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4. Membuat Neraca Saldo per 1 Januari 2021 

Penulis melakukan penyusunan neraca saldo per 1 Januari 2021 

pada Toko Desy Banjarmasin sebagai berikut: 

 
 

Tabel 4. 5 Neraca Saldo Per 1 Januari 2021 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca Saldo 

Per 1 Januari 2021 

No. 

Akun 

 

Nama Akun 

 

Debit 

 

Kredit 

1-1100 Kas Rp 6,300,000  

1-1200 Persediaan barang dagang Rp 18,000,000  

1-1300 Perlengkapan   

1-2100 Tanah Rp 195,000,000  

1-2200 Bangunan Rp 240,000,000  

1-2201 

Akumulasi penyusutan 
bangunan 

 
Rp 103,000,000 

1-2300 Peralatan Rp 5,619,000  

1-2301 Akumulasi penyusutan peralatan  Rp 2,177,646 

2-1000 Hutang Usaha  Rp 15,500,000 

3-1000 Modal H.Dahliansyah  Rp 344,241,354 

 Total Rp 464,919,000 Rp 464,919,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
5. Mengidentifikasi transaksi keuangan yang terjadi selama bulan 

Januari 2021 

Langkah awal dalam menyusun laporan keuangan adalah 

mengumpulkan data berupa catatan transaksi harian para Toko Desy 

Banjarmasin yang terjadi selama bulan januari 2021. 

Adapun daftar transaksi yang penulis dapatkan dari Toko Desy 

Banjarmasin selama bulan Januari 2021 adalah sebagai berikut: 
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Tabel 4. 6 Daftar transaksi selama bulan Januari 2021 
 

Tanggal nominal keterangan 

2 Rp 212,000 penjualan tunai 

Rp 460,000 penjualan tunai 

Rp 62,000 penjualan tunai 

Rp 295,000 penjualan tunai 

Rp 910,000 penjualan tunai 

Rp 25,000 penjualan tunai 

Rp 520,000 penjualan tunai 

Rp 642,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 370,000 penjualan tunai 

Rp 532,000 penjualan tunai 

Rp 276,000 penjualan tunai 

Rp 1,050,000 penjualan tunai 

3 Rp 2,700,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 2,497,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp10,750,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 2,000,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 275,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 367,500 penjualan tunai 

Rp 120,000 penjualan tunai 

Rp 54,000 penjualan tunai 

Rp 367,000 penjualan tunai 

Rp 1,504,000 penjualan tunai 

Rp 645,000 penjualan tunai 

Rp 980,000 penjualan tunai 

Rp 102,500 penjualan tunai 

Rp 160,000 penjualan tunai 

Rp 190,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

4 Rp 960,000 penjualan tunai 

Rp 230,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 20,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 

 

 

 Rp 195,000 penjualan tunai 

Rp 395,000 penjualan tunai 

Rp 50,000 penjualan tunai 

Rp 240,000 penjualan tunai 

Rp 150,000 penjualan tunai 

Rp 740,000 penjualan tunai 

5 Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 257,000 penjualan tunai 

Rp 8,650,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 1,450,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 2,570,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 45,000 penjualan tunai 

Rp 120,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 780,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 102,000 penjualan tunai 

Rp 170,000 penjualan tunai 

Rp 985,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 485,000 penjualan tunai 

Rp 52,000 penjualan tunai 

Rp 98,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 1,650,000 penjualan tunai 

6 Rp 325,000 penjualan tunai 

Rp 175,000 penjualan tunai 

Rp 850,000 penjualan tunai 

Rp 652,000 penjualan tunai 

Rp 300,000 penjualan tunai 

Rp 240,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 95,000 penjualan tunai 

Rp 654,000 penjualan tunai 

Rp 310,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 

Rp 355,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 

 

 

 Rp 1,050,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

7 Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 780,000 penjualan tunai 

Rp 230,000 penjualan tunai 

Rp 150,000 penjualan tunai 

Rp 65,000 penjualan tunai 

Rp 1,750,000 penjualan tunai 

Rp 450,000 penjualan tunai 

Rp 65,000 penjualan tunai 

Rp 354,000 penjualan tunai 

Rp 675,000 penjualan tunai 

Rp 330,000 pembelian perlengkapan (plastik kresek) 

8  
Rp 5,400,000 

 
pembayaran utang dagang 

Rp 6,950,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 7,560,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 215,700 pembayaran air PAM bulan Desember 

9 Rp 512,000 penjualan tunai 

Rp 219,000 penjualan tunai 

Rp 1,340,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 640,000 penjualan tunai 

Rp 1,020,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 432,000 penjualan tunai 

Rp 443,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 103,000 penjualan tunai 

Rp 73,000 penjualan tunai 

Rp 3,450,000 pembayaran utang dagang 

10 Rp 312,000 penjualan tunai 

Rp 103,000 penjualan tunai 

Rp 1,980,000 penjualan tunai 

Rp 540,000 penjualan tunai 

Rp 125,000 penjualan tunai 

Rp 764,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 

 

 

 Rp 123,000 penjualan tunai 

Rp 1,965,000 penjualan tunai 

Rp 552,000 penjualan tunai 

Rp 779,000 penjualan tunai 

Rp 96,000 penjualan tunai 

Rp 179,000 penjualan tunai 

14  

Rp 197,000 
pembelian perlengkapan (handsanitizer dan 
masker ) 

Rp 423,000 penjualan tunai 

Rp 236,000 penjualan tunai 

Rp 78,000 penjualan tunai 

Rp 1,267,000 penjualan tunai 

Rp 2,980,000 penjualan tunai 

Rp 120,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 675,000 penjualan tunai 

Rp 1,320,000 penjualan tunai 

Rp 3,500,000 pembayaran utang dagang 

15 Rp 5,350,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 4,700,000 pembelian barang dagang secara kredit 

16 Rp 50,000 pembelian perlengkapan(tali rumput jepang) 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 1,350,000 penjualan tunai 

Rp 1,020,000 penjualan tunai 

Rp 200,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 130,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

17 Rp 4,000,000 pembayaran utang dagang 

Rp 3,200,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 85,000 penjualan tunai 

Rp 345,000 penjualan tunai 

Rp 880,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 206,500 penjualan tunai 

Rp 300,000 penjualan tunai 

Rp365,000.00 penjualan tunai 

Rp485,000.00 penjualan tunai 

Rp 52,000.00 penjualan tunai 



41 

Lanjutan 

 

 

 

 Rp 112,000 penjualan tunai 

Rp 134,000 penjualan tunai 

Rp 316,000 penjualan tunai 

Rp 245,000 penjualan tunai 

18 Rp 6,500,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 320,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 634,000 penjualan tunai 

Rp 999,000 penjualan tunai 

Rp 678,000 penjualan tunai 

Rp 112,500 penjualan tunai 

Rp 1,675,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 100,500 penjualan tunai 

Rp 316,000 penjualan tunai 

19 Rp 67,000 penjualan tunai 

Rp 790,500 penjualan tunai 

Rp 782,000 penjualan tunai 

Rp 574,000 penjualan tunai 

Rp 176,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 1,890,000 penjualan tunai 

Rp 513,000 penjualan tunai 

20 Rp 325,000 penjualan tunai 

Rp 400,000 penjualan tunai 

Rp 120,000 penjualan tunai 

Rp 414,000 penjualan tunai 

Rp 956,000 penjualan tunai 

Rp 315,000 penjualan tunai 

Rp 760,000 penjualan tunai 

Rp 888,000 penjualan tunai 

Rp 789,000 penjualan tunai 

Rp 1,025,000 penjualan tunai 

21 Rp 3,540,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 2,700,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 287,000 penjualan tunai 

Rp 530,000 penjualan tunai 

Rp 670,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 

 

 

 Rp 2,050,000 penjualan tunai 

Rp 1,512,000 penjualan tunai 

Rp 789,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 

Rp 140,000 penjualan tunai 

22 Rp 5,500,000 pembayaran utang dagang 

Rp10,540,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 100,000 pembelian perlengkapan(plastik gula) 

23 Rp 1,514,000 penjualan tunai 

Rp 123,000 penjualan tunai 

Rp 567,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 234,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 1,965,000 penjualan tunai 

Rp 776,000 penjualan tunai 

24 Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 630,000 penjualan tunai 

Rp 118,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 

Rp 441,000 penjualan tunai 

Rp 316,000 penjualan tunai 

Rp 589,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 59,000 penjualan tunai 

Rp 95,000 penjualan tunai 

Rp 298,000 penjualan tunai 

Rp 300,000 penjualan tunai 

Rp 462,000 penjualan tunai 

Rp 1,020,000 penjualan tunai 

25 Rp 3,000,000 pembayaran utang dagang 

Rp 2,500,000 pembayaran utang dagang 

Rp 123,000 penjualan tunai 

Rp 567,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 234,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 992,000 penjualan tunai 



43 

Lanjutan 

 

 

 

 Rp 430,000 penjualan tunai 

Rp 167,000 penjualan tunai 

Rp 123,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 1,890,000 penjualan tunai 

Rp 513,000 penjualan tunai 

26 Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 987,000 penjualan tunai 

Rp 579,000 penjualan tunai 

Rp 110,000 penjualan tunai 

Rp 332,000 penjualan tunai 

Rp 300,000 penjualan tunai 

Rp 657,000 penjualan tunai 

Rp 410,000 penjualan tunai 

Rp 3,950,000 pembelian barang dagang secara tunai 

27 Rp 305,000 penjualan tunai 

Rp 121,000 penjualan tunai 

Rp 774,000 penjualan tunai 

Rp 450,000 penjualan tunai 

Rp 965,000 penjualan tunai 

Rp 1,035,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 810,000 penjualan tunai 

Rp 534,000 penjualan tunai 

Rp 200,000 penjualan tunai 

28 Rp 3,459,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 200,000 penjualan tunai 

Rp 195,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 732,000 penjualan tunai 

Rp 1,650,000 penjualan tunai 

Rp 1,020,000 penjualan tunai 

Rp 774,000 penjualan tunai 

29 Rp 5,000,000 Penambahan modal dari H.Dahliansyah 

Rp 4,500,000 pembayaran utang dagang 

Rp 7,525,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp10,000,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 950,000 pembelian barang dagang secara tunai 

30 Rp 212,000 penjualan tunai 

Rp 460,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 

 

 

 Rp 62,000 penjualan tunai 

Rp 295,000 penjualan tunai 

Rp 910,000 penjualan tunai 

Rp 325,000 penjualan tunai 

Rp 175,000 penjualan tunai 

Rp 850,000 penjualan tunai 

Rp 652,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 102,000 penjualan tunai 

Rp 170,000 penjualan tunai 

31 Rp 4,000,000 pembayaran utang dagang 

Rp 4,150,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 520,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 1,325,000 penjualan tunai 

Rp 832,000 penjualan tunai 

Rp 150,000 penjualan tunai 

Rp 460,000 penjualan tunai 

Rp 210,000 penjualan tunai 

Rp 205,000 penjualan tunai 

Rp 620,000 penjualan tunai 

Rp 1,675,000 penjualan tunai 

 

Rp 1,560,000 
pembayaran gaji karyawan 2 orang (Rp 
30.000 x 26hari) 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

6. Mencatat transaksi keuangan ke jurnal khusus 

Setelah mengumpulkan data transaksi yang terjadi selama bulan 

januari 2021, langkah selanjutnya adalah mencatat transaksi ke dalam 

jurnal khusus. Jurnal khusus dibagi menjadi : 

a. Jurnal penjualan, digunakan untuk mencatat seluruh transaksi 

penjualan barang dagang kepada pelanggan secara kredit. 

b. Jurnal Pembelian, digunakan untuk mencatat seluruh transaksi 

pembelian barang dagang secara kredit. 

c. Jurnal Penerimaan Kas, digunakan untuk mencatat seluruh transaksi 

penerimaan kas berupa penjualan tunai dan setoran modal pemilik. 
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d. Jurnal Pengeluaran Kas, digunakan untuk mencatat transaksi 

pengeluaran kas berupa pembelian barang dagang dan pembayaran 

hutang. 

e. Dana Kas Kecil, digunakan untuk mencatat transaksi pengeluaran 

kas rutin dan relatif kecil jumlahnya, metode yang digunakan dalam 

pencatatan kas kecil yaitu Sistem Dana Berubah (Fluctuation Fund 

System). Pada awal pembentukan saldo kas kecil sebesar Rp 

3.000.000,00 (tiga juta rupiah) dan pengisian kas kecil setiap 

tanggal 1 dan 15 setiap bulannya. 

 
Toko Desy Banjarmasin tidak menggunakan jurnal penjualan dan 

jurnal umum, sebab dalam kegiatan transaksi yang dilakukan Toko Desy 

Banjarmasin tidak terdapat penjualan barang dagang secara kredit dan 

retur penjualan maupun pembelian. Sehingga yang terjadi hanya ada 

Jurnal Pembelian, Jurnal Penerimaan Kas, Jurnal Pengeluaran Kas dan 

Dana Kas Kecil. Adapun jurnal yang dibuat oleh penulis sebagai berikut: 

 

 

Tabel 4. 7 Jurnal Penerimaan Kas Toko Desy Banjarmasin Januari 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Penerimaan Kas 

Periode Januari 2021 

 

Tanggal 

 

Keterangan 

Debit Kredit 

Kas 

(1-1100) 

Penjualan 

(4-1000) 

Lain-Lain 

No. 

Akun 

 

Jumlah 

2 penjualan tunai Rp 212,000 Rp 212,000 - - 

penjualan tunai Rp 460,000 Rp 460,000 - - 

 penjualan tunai Rp 62,000 Rp 62,000 - - 

 penjualan tunai Rp 295,000 Rp 295,000 - - 

penjualan tunai Rp 910,000 Rp 910,000 - - 

penjualan tunai Rp 25,000 Rp 25,000 - - 

penjualan tunai Rp 520,000 Rp 520,000 - - 

 penjualan tunai Rp 642,000 Rp 642,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 
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Lanjutan 

 

 

 

 penjualan tunai Rp 370,000 Rp 370,000 - - 

penjualan tunai Rp 532,000 Rp 532,000 - - 

penjualan tunai Rp 276,000 Rp 276,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,050,000 Rp 1,050,000 - - 

3 penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 367,500 Rp 367,500 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 54,000 Rp 54,000 - - 

penjualan tunai Rp 367,000 Rp 367,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,504,000 Rp 1,504,000 - - 

penjualan tunai Rp 645,000 Rp 645,000 - - 

penjualan tunai Rp 980,000 Rp 980,000 - - 

penjualan tunai Rp 102,500 Rp 102,500 - - 

penjualan tunai Rp 160,000 Rp 160,000 - - 

penjualan tunai Rp 190,000 Rp 190,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

4 penjualan tunai Rp 960,000 Rp 960,000 - - 

penjualan tunai Rp 230,000 Rp 230,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 20,000 Rp 20,000 - - 

penjualan tunai Rp 195,000 Rp 195,000 - - 

penjualan tunai Rp 395,000 Rp 395,000 - - 

penjualan tunai Rp 50,000 Rp 50,000 - - 

penjualan tunai Rp 240,000 Rp 240,000 - - 

penjualan tunai Rp 150,000 Rp 150,000 - - 

penjualan tunai Rp 740,000 Rp 740,000 - - 

5 penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 257,000 Rp 257,000 - - 

penjualan tunai Rp 45,000 Rp 45,000 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 780,000 Rp 780,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 102,000 Rp 102,000 - - 

penjualan tunai Rp 170,000 Rp 170,000 - - 

penjualan tunai Rp 985,000 Rp 985,000 - - 
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 penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 485,000 Rp 485,000 - - 

penjualan tunai Rp 52,000 Rp 52,000 - - 

penjualan tunai Rp 98,000 Rp 98,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,650,000 Rp 1,650,000 - - 

6 penjualan tunai Rp 325,000 Rp 325,000 - - 

penjualan tunai Rp 175,000 Rp 175,000 - - 

penjualan tunai Rp 850,000 Rp 850,000 - - 

penjualan tunai Rp 652,000 Rp 652,000 - - 

penjualan tunai Rp 300,000 Rp 300,000 - - 

penjualan tunai Rp 240,000 Rp 240,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 95,000 Rp 95,000 - - 

penjualan tunai Rp 654,000 Rp 654,000 - - 

penjualan tunai Rp 310,000 Rp 310,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 355,000 Rp 355,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,050,000 Rp 1,050,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

7 penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 780,000 Rp 780,000 - - 

penjualan tunai Rp 230,000 Rp 230,000 - - 

penjualan tunai Rp 150,000 Rp 150,000 - - 

penjualan tunai Rp 65,000 Rp 65,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,750,000 Rp 1,750,000 - - 

penjualan tunai Rp 450,000 Rp 450,000 - - 

 penjualan tunai Rp 65,000 Rp 65,000 - - 

penjualan tunai Rp 354,000 Rp 354,000 - - 

penjualan tunai Rp 675,000 Rp 675,000 - - 

9 penjualan tunai Rp 512,000 Rp 512,000 - - 

penjualan tunai Rp 219,000 Rp 219,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,340,000 Rp 1,340,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 
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Lanjutan 

 penjualan tunai Rp 640,000 Rp 640,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,020,000 Rp 1,020,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 432,000 Rp 432,000 - - 

penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 103,000 Rp 103,000 - - 

penjualan tunai Rp 73,000 Rp 73,000 - - 

10 penjualan tunai Rp 312,000 Rp 312,000 - - 

penjualan tunai Rp 103,000 Rp 103,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,980,000 Rp 1,980,000 - - 

penjualan tunai Rp 540,000 Rp 540,000 - - 

penjualan tunai Rp 125,000 Rp 125,000 - - 

penjualan tunai Rp 764,000 Rp 764,000 - - 

penjualan tunai Rp 160,000 Rp 160,000 - - 

penjualan tunai Rp 289,000 Rp 289,000 - - 

penjualan tunai Rp 567,000 Rp 567,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,045,000 Rp 1,045,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

11 penjualan tunai Rp 205,000 Rp 205,000 - - 

penjualan tunai Rp 535,000 Rp 535,000 - - 

penjualan tunai Rp 214,000 Rp 214,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,056,500 Rp 1,056,500 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 2,500,000 Rp 2,500,000 - - 

penjualan tunai Rp 312,000 Rp 312,000 - - 

penjualan tunai Rp 564,000 Rp 564,000 - - 

penjualan tunai Rp 367,000 Rp 367,000 - - 

12 penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 432,000 Rp 432,000 - - 

 penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 
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 penjualan tunai Rp 654,000 Rp 654,000 - - 

penjualan tunai Rp 310,000 Rp 310,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

13 penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 992,000 Rp 992,000 - - 

penjualan tunai Rp 430,000 Rp 430,000 - - 

penjualan tunai Rp 167,000 Rp 167,000 - - 

penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,965,000 Rp 1,965,000 - - 

penjualan tunai Rp 552,000 Rp 552,000 - - 

penjualan tunai Rp 779,000 Rp 779,000 - - 

penjualan tunai Rp 96,000 Rp 96,000 - - 

penjualan tunai Rp 179,000 Rp 179,000 - - 

14 penjualan tunai Rp 423,000 Rp 423,000 - - 

penjualan tunai Rp 236,000 Rp 236,000 - - 

penjualan tunai Rp 78,000 Rp 78,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,267,000 Rp 1,267,000 - - 

penjualan tunai Rp 2,980,000 Rp 2,980,000 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 675,000 Rp 675,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,320,000 Rp 1,320,000 - - 

16 penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,350,000 Rp 1,350,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,020,000 Rp 1,020,000 - - 

penjualan tunai Rp 200,000 Rp 200,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 130,000 Rp 130,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

17 penjualan tunai Rp 85,000 Rp 85,000 - - 

penjualan tunai Rp 345,000 Rp 345,000 - - 

penjualan tunai Rp 880,000 Rp 880,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 206,500 Rp 206,500 - - 

penjualan tunai Rp 300,000 Rp 300,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 
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Lanjutan 

 

 

 

 penjualan tunai Rp 485,000 Rp 485,000 - - 

penjualan tunai Rp 52,000 Rp 52,000 - - 

penjualan tunai Rp 112,000 Rp 112,000 - - 

penjualan tunai Rp 134,000 Rp 134,000 - - 

penjualan tunai Rp 316,000 Rp 316,000 - - 

penjualan tunai Rp 245,000 Rp 245,000 - - 

18 penjualan tunai Rp 320,000 Rp 320,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 634,000 Rp 634,000 - - 

penjualan tunai Rp 999,000 Rp 999,000 - - 

penjualan tunai Rp 678,000 Rp 678,000 - - 

penjualan tunai Rp 112,500 Rp 112,500 - - 

penjualan tunai Rp 1,675,000 Rp 1,675,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,500 Rp 100,500 - - 

penjualan tunai Rp 316,000 Rp 316,000 - - 

19 penjualan tunai Rp 67,000 Rp 67,000 - - 

penjualan tunai Rp 790,500 Rp 790,500 - - 

penjualan tunai Rp 782,000 Rp 782,000 - - 

penjualan tunai Rp 574,000 Rp 574,000 - - 

penjualan tunai Rp 176,000 Rp 176,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,890,000 Rp 1,890,000 - - 

penjualan tunai Rp 513,000 Rp 513,000 - - 

20 penjualan tunai Rp 325,000 Rp 325,000 - - 

penjualan tunai Rp 400,000 Rp 400,000 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 414,000 Rp 414,000 - - 

penjualan tunai Rp 956,000 Rp 956,000 - - 

penjualan tunai Rp 315,000 Rp 315,000 - - 

penjualan tunai Rp 760,000 Rp 760,000 - - 

penjualan tunai Rp 888,000 Rp 888,000 - - 

 penjualan tunai Rp 789,000 Rp 789,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,025,000 Rp 1,025,000 - - 

21 penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 287,000 Rp 287,000 - - 

penjualan tunai Rp 530,000 Rp 530,000 - - 

penjualan tunai Rp 670,000 Rp 670,000 - - 

penjualan tunai Rp 2,050,000 Rp 2,050,000 - - 
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Lanjutan 

 

 

 

 penjualan tunai Rp 1,512,000 Rp 1,512,000 - - 

penjualan tunai Rp 789,000 Rp 789,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 140,000 Rp 140,000 - - 

23 penjualan tunai Rp 1,514,000 Rp 1,514,000 - - 

penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

penjualan tunai Rp 567,000 Rp 567,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,965,000 Rp 1,965,000 - - 

penjualan tunai Rp 776,000 Rp 776,000 - - 

24 penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 630,000 Rp 630,000 - - 

penjualan tunai Rp 118,000 Rp 118,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 441,000 Rp 441,000 - - 

penjualan tunai Rp 316,000 Rp 316,000 - - 

penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

penjualan tunai Rp 59,000 Rp 59,000 - - 

penjualan tunai Rp 95,000 Rp 95,000 - - 

penjualan tunai Rp 298,000 Rp 298,000 - - 

penjualan tunai Rp 300,000 Rp 300,000 - - 

penjualan tunai Rp 462,000 Rp 462,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,020,000 Rp 1,020,000 - - 

25 penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

penjualan tunai Rp 567,000 Rp 567,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

 penjualan tunai Rp 992,000 Rp 992,000 - - 

penjualan tunai Rp 430,000 Rp 430,000 - - 

penjualan tunai Rp 167,000 Rp 167,000 - - 

penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,890,000 Rp 1,890,000 - - 

penjualan tunai Rp 513,000 Rp 513,000 - - 
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26 penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 987,000 Rp 987,000 - - 

penjualan tunai Rp 579,000 Rp 579,000 - - 

penjualan tunai Rp 110,000 Rp 110,000 - - 

penjualan tunai Rp 332,000 Rp 332,000 - - 

penjualan tunai Rp 300,000 Rp 300,000 - - 

penjualan tunai Rp 657,000 Rp 657,000 - - 

penjualan tunai Rp 410,000 Rp 410,000 - - 

27 penjualan tunai Rp 305,000 Rp 305,000 - - 

penjualan tunai Rp 121,000 Rp 121,000 - - 

penjualan tunai Rp 774,000 Rp 774,000 - - 

penjualan tunai Rp 450,000 Rp 450,000 - - 

penjualan tunai Rp 965,000 Rp 965,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,035,000 Rp 1,035,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 810,000 Rp 810,000 - - 

penjualan tunai Rp 534,000 Rp 534,000 - - 

penjualan tunai Rp 200,000 Rp 200,000 - - 

28 penjualan tunai Rp 200,000 Rp 200,000 - - 

penjualan tunai Rp 195,000 Rp 195,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 732,000 Rp 732,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,650,000 Rp 1,650,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,020,000 Rp 1,020,000 - - 

penjualan tunai Rp 774,000 Rp 774,000 - - 
 modal   3- Rp 

29 H.Dahliansyah Rp 5,000,000 - 1000 5,000,000 

30 penjualan tunai Rp 212,000 Rp 212,000 - - 

penjualan tunai Rp 460,000 Rp 460,000 - - 

penjualan tunai Rp 62,000 Rp 62,000 - - 

penjualan tunai Rp 295,000 Rp 295,000 - - 

penjualan tunai Rp 910,000 Rp 910,000 - - 

penjualan tunai Rp 325,000 Rp 325,000 - - 

 penjualan tunai Rp 175,000 Rp 175,000 - - 

penjualan tunai Rp 850,000 Rp 850,000 - - 

penjualan tunai Rp 652,000 Rp 652,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 102,000 Rp 102,000 - - 

penjualan tunai Rp 170,000 Rp 170,000 - - 

31 penjualan tunai Rp 520,000 Rp 520,000 - - 
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 penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,325,000 Rp 1,325,000 - - 

penjualan tunai Rp 832,000 Rp 832,000 - - 

penjualan tunai Rp 150,000 Rp 150,000 - - 

penjualan tunai Rp 460,000 Rp 460,000 - - 

penjualan tunai Rp 210,000 Rp 210,000 - - 

penjualan tunai Rp 205,000 Rp 205,000 - - 

penjualan tunai Rp 620,000 Rp 620,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,675,000 Rp 1,675,000 - - 

  

TOTAL 
 

Rp 
 

154,079,500 
 

Rp 
 

149,079,500 

 Rp 
5,000,000.00 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 8 Jurnal Pengeluaran Kas Toko Desy Banjarmasin Januari 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Pengeluaran Kas 

Periode Januari 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

Debit Kredit 

Pembelian 

(5-1000) 

Hutang Dagang 

(2-1000) 

Lain-lain Kas 

(1-1100) No.Akun Jumlah 

3 pembelian barang dagang Rp 2,700,000    Rp 2,700,000 

 pembelian barang dagang Rp 2,497,000    Rp 2,497,000 

5 pembelian barang dagang Rp 2,000,000    Rp 2,000,000 

 pembelian barang dagang Rp 1,450,000    Rp 1,450,000 

8 pembayaran utang dagang  Rp 5,400,000   Rp 5,400,000 

9 pembayaran utang dagang  Rp 3,450,000   Rp 3,450,000 

10 pembayaran utang dagang  Rp 5,000,000   Rp 5,000,000 

11 pembayaran utang dagang  Rp 4,650,000   Rp 4,650,000 

13 pembelian barang dagang Rp 3,514,000    Rp 3,514,000 

14 pembayaran utang dagang  Rp 3,500,000   Rp 3,500,000 

17 pembayaran utang dagang  Rp 4,000,000   Rp 4,000,000 

 pembelian barang dagang Rp 3,200,000    Rp 3,200,000 

21 pembelian barang dagang Rp 3,540,000    Rp 3,540,000 

 pembelian barang dagang Rp 2,700,000    Rp 2,700,000 

22 pembayaran utang dagang  Rp 5,500,000   Rp 5,500,000 

25 pembayaran utang dagang Rp 3,000,000 Rp 3,000,000 

 pembelian barang dagang Rp 950,000    Rp 950,000 

31 pembayaran utang dagang  Rp 4,000,000   Rp 4,000,000 

  
Total 

 

Rp 29,071,000 
 

Rp 45,500,000 
 Rp 

- 
 

Rp 
 

74,571,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 9 Jurnal Pembelian Toko Desy Banjarmasin Januari 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Pembelian 

Periode Januari 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

Debit Kredit 

Pembelian 

(5-1000) 

Lain-lain 
Hutang Dagang 

(2-1000) 

Lain-lain 

No. 

Akun 
 

Jumlah 
 

No. Akun 
 

Jumlah 

3 pembelian barang dagang Rp 10,750,000 - - Rp 10,750,000 - - 

5 pembelian barang dagang Rp 8,650,000 - - Rp 8,650,000 - - 

8 pembelian barang dagang Rp 7,560,000 - - Rp 7,560,000 - - 

 pembelian barang dagang Rp 6,950,000 - - Rp 6,950,000 - - 

10 pembelian barang dagang Rp 5,425,000 - - Rp 5,425,000 - - 

15 pembelian barang dagang Rp 5,350,000 - - Rp 5,350,000 - - 

 pembelian barang dagang Rp 4,700,000 - - Rp 4,700,000 - - 

18 pembelian barang dagang Rp 6,500,000 - - Rp 6,500,000 - - 

22 pembelian barang dagang Rp 10,540,000 - - Rp 10,540,000 - - 

28 pembelian barang dagang Rp 3,459,000 - - Rp 3,459,000 - - 

29 pembelian barang dagang Rp 7,525,000 - - Rp 7,525,000 - - 

 pembelian barang dagang Rp 10,000,000 - - Rp 10,000,000 - - 

31 pembelian barang dagang Rp 4,150,000 - - Rp 4,150,000 - - 

 TOTAL Rp 91,559,000   Rp 91,559,000   

Sumber : Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh Penulis 
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Tabel 4. 10 Dana Kas Kecil Toko Desy Banjarmasin Januari 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Dana Kas Kecil 

Periode Januari 2021 

Tanggal Keterangan Reff Debit Kredit saldo 

2021      

2 januari Kas Kecil 1-1200 Rp 3,000,000  Rp 3,000,000 

 Kas 1-1100  Rp3,000,000  

7 januari Perlengkapan 1-1400 Rp 330,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 330,000 Rp 2,670,000 

8 januari Beban Air 6-3000 Rp 215,700   

 Kas kecil 1-1200  Rp 215,700 Rp 2,454,300 

11 januari Beban Listrik 6-2000 Rp 276,200   

 Kas kecil 1-1200  Rp 276,200 Rp 2,178,100 

14 januari Perlengkapan 1-1400 Rp 197,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 197,000 Rp 1,981,100 

15 Januari Kas Kecil 1-1200 Rp 1,018,900   

 kas 1-1100  Rp 1,018,900 Rp 3,000,000 

16 januari Perlengkapan 1-1400 Rp 50,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 50,000 Rp 2,950,000 

22 januari Perlengkapan 1-1400 Rp 100,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 100,000 Rp 2,850,000 

31 januari Beban gaji 6-1000 Rp 1,560,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp1,560,000 Rp 1,290,000 

Sumber : Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh Penulis 

 

Setelah membuat jurnal lalu dibuatlah rekapitulasi jurnal untuk 

memudahkan ketahap selanjutnya. Berikut adalah rekapitulasi jurnal 

yang dibuat oleh penulis: 

 
Tabel 4. 11 Rekapitulasi Jurnal Penerimaan Kas Januari 

Rekapitulasi Jurnal Penerimaan Kas Januari 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

1-1100 Rp 154,079,500 3-1000 Rp 5,000,000 

  4-1000 Rp 149,079,500 

Total Rp 154,079,500 Total Rp 154,079,500 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 12 Rekapitulasi Jurnal Pengeluaran Kas Januari 

Rekapitulasi Jurnal Pengrluaran Kas Januari 

 

 

 

 

 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

Tabel 4. 13 Jurnal Pembelian Januari 

Rekapitulasi Jurnal Pembelian Januari 

 

 

 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

Tabel 4. 14 Rekapitulasi Dana Kas Kecil 

Rekapitulasi Dana Kas Kecil 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

1-1200 Rp 4,018,900 1-1100 Rp 3,988,900 

1-1400 Rp 677,000 1-1200 Rp 2,728,900 

6-1000 Rp 1,560,000   

6-2000 Rp 276,200   

6-3000 Rp 215,700   

Total Rp 6,717,800 Total Rp 6,717,800 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
7. Memposting ke dalam Buku Besar 

Semua transaksi yang dicatat ke dalam jurnal baik jurnal khusus, jurnal 

penyesuaian dan jurnal penutup kemudian diposting buku besar. Berikut Buku 

Besar Januari 2021 yang dibuat oleh penulis: 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

2-1000 Rp 45,500,000 1-1100 Rp 74,571,000 

5-1000 Rp 29,071,000   

    

Total Rp 74,571,000 Total Rp 74,571,000 

 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

5-1000 Rp 91,559,000 2-1000 Rp 91,559,000 

Total Rp 91,559,000 Total Rp 91,559,000 
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Tabel 4. 15 Buku Besar Toko Desy Banjarmasin Januari 
 

 

Buku Besar Januari 2021 

Nama 

Akun : Kas 

No Akun : 1-1100 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 6,300,000 

 

1/31/2021 
Posting jurnal 
penerimaan kas 

 

Rp 154,079,500 
  

Rp 160,379,500 

 

1/31/2021 
Posting jurnal 
pengeluaran kas 

  

Rp 74,571,000 
 

Rp 85,808,500 

 

1/31/2021 
Posting dana kas 
kecil 

  

Rp 4,018,900 
 

Rp 81,789,600 

 

 

Nama 

Akun : Kas Kecil 

No Akun : 1-1200 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

 

1/31/2021 
Posting dana kas 
kecil 

 

Rp 4,018,900 
  

Rp 4,018,900 

 

1/31/2021 
Posting jurnal 
pengeluaran kas 

  

Rp 2,728,900 
 

Rp 1,290,000 

 

Nama 

Akun : Persediaan barang dagang 

No Akun : 1-1300 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 18,000,000 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

  

Rp 18,000,000 
 

Rp 
 

- 

1/31/2021 

posting jurnal 

penyesuaian Rp 8,250,000 
 

Rp 8,250,000 

 

Nama 

Akun : Perlengkapan 

No Akun : 1-1400 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
Posting dana kas 
kecil 

 

Rp 
 

677,000.00 
  

Rp 
 

677,000 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

  

Rp 
 

105,000 
 

Rp 
 

572,000 
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Nama 

Akun : Tanah 

No Akun : 1-2100 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 195,000,000 

 
 

Nama 

Akun : Bangunan 

No Akun : 1-2200 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 240,000,000 

 

 
Nama 

Akun : Akumulasi penyusutan bangunan 

No Akun : 1-2201 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 103,000,000 

 

1/31/2021 
Posting Jurnal 
Penyesuaian 

  

Rp 1,000,000 
 

Rp 104,000,000 

 

 
Nama 

Akun : Peralatan 

No Akun : 1-2300 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 5,619,000 

 

 
Nama 

Akun : Akumulasi penyusutan peralatan 

No Akun : 1-2301 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 2,177,646 

 

1/31/2021 
Posting Jurnal 
Penyesuaian 

  

Rp 99,146 
 

Rp 2,276,792 

 

 
Nama 

Akun : Hutang Usaha 

No Akun : 2-1000 
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Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 15,500,000 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
pembelian 

  

Rp 91,559,000 
 

Rp 107,059,000 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
pengeluaran kas 

 

Rp 45,500,000 
  

Rp 61,559,000 
 

 

Nama 

Akun : Modal H.Dahliansyah 

No Akun : 3-1000 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

1/1/2021 Saldo Awal   Rp 344,241,354 

 

1/31/2021 

jurnal 

penerimaan kas 
  

Rp 5,000,000 

 

Rp 349,241,354 

 

 
Nama 

Akun : Laba ditahan 

No Akun : 3-2000 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

1/31/2021 

posting jurnal 

penutup 
 

Rp 15,443,454 Rp 15,443,454 

 

 
Nama 

Akun : Penjualan 

No Akun : 4-1000 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 

penerimaan kas 
  

Rp 149,079,500 
 

Rp 149,079,500 

1/31/2021 
posting jurnal 
penutup Rp 149,079,500 

 
Rp - 

 

Nama 

Akun : Pembelian 

No Akun : 5-1000 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penerimaan kas 

 

Rp29,071,000.00 
  

Rp 29,071,000 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
pembelian 

 

Rp 91,559,000 
  

Rp 120,630,000 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penutup 

  

Rp 120,630,000 
 

Rp - 
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Nama 

Akun : 

 

Beban gaji 
   

No Akun : 6-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
pengeluaran kas 

 

Rp 1,560,000.00 
  

Rp 
 

1,560,000 

 

1/31/2021 
posting 
penutup 

jurnal   

Rp 
 

1,560,000 
 

Rp 
 

- 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Listrik 

   

No Akun : 6-2000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
pengeluaran kas 

 

Rp 
 

276,200.00 
  

Rp 
 

276,200 

 

1/31/2021 
posting 
penutup 

jurnal   

Rp 
 

276,200 
 

Rp 
 

- 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Air 

   

No Akun : 6-3000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
pengeluaran kas 

 

Rp 
 

215,700.00 
  

Rp 
 

215,700 

 
1/31/2021 

posting 
penutup 

jurnal   
Rp 

 
215,700 

 
Rp 

 
- 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Penyusutan Bangunan 

  

No Akun : 6-4000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

 

Rp 
 

1,000,000 
  

Rp 
 

1,000,000 

 

1/31/2021 
posting 
penutup 

jurnal   

Rp 
 

1,000,000 
 

Rp 
 

- 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Penyusutan Peralatan 
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No Akun : 6-5000 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

 

Rp 
 

99,146 
  

Rp 
 

99,146 

 

1/31/2021 
posting 
penutup 

jurnal   

Rp 
 

99,146 
 

Rp 
 

- 

 

 
Nama 

Akun : Beban Perlengkapan 

No Akun : 6-6000 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

 

Rp 
 

105,000 
  

Rp 
 

105,000 

 

1/31/2021 

posting 
penutup 

jurnal   

Rp 

 

105,000 

 

Rp 

 

- 

 

 

Nama 

Akun : 

Ikhtisar Laba 

Rugi 

No Akun : 3-3000 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

 

Rp18,000,000.00 
  

Rp 
 

18,000,000 

 

1/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

  

Rp 
 

8,250,000 
 

Rp 
 

9,750,000 

 

1/31/2021 
posting 
penutup 

jurnal   

Rp 149,079,500 
 

Rp 139,329,500 

 
1/31/2021 

posting 
penutup 

jurnal  
Rp 123,886,046 

  
Rp 

 
15,443,454 

 

1/31/2021 
posting 
penutup 

jurnal  

Rp 
 

15,443,454 
  

Rp 
 

- 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

8. Membuat Neraca saldo sebelum penyesuaian Per 31 Januari 2021 

Setelah memposting ke buku besar langkah selanjutnya adalah 

membuat neraca saldo sebelum penyesuaian per 31 Januari 202. Berikut 

neraca saldo sebelum penyesuaian per 31 Januari 2021 yang dibuat oleh 

penulis: 
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Tabel 4. 16 Neraca Saldo Sebelum Penyesuaiana Toko Desy Banjarmasin Januari 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca saldo sebelum penyesuaian 

per 31 januari 2021 

No. 

Akun 

 
Nama Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

1-1100 Kas Rp 81,789,600  

1-1200 Kas kecil Rp 1,290,000  

1-1300 Persediaan barang dagang Rp 18,000,000  

1-1400 Perlengkapan Rp 677,000  

1-2100 Tanah Rp 195,000,000  

1-2200 Bangunan Rp 240,000,000  

1-2201 Akumulasi penyusutan bangunan  Rp 103,000,000 

1-2300 Peralatan Rp 5,619,000  

1-2301 Akumulasi penyusutan peralatan  Rp 2,177,646 

2-1000 Hutang Usaha  Rp 61,559,000 

3-1000 Modal H.Dahliansyah  Rp 349,241,354 

3-2000 Laba ditahan   

4-1000 Penjualan  Rp 149,079,500 

5-1000 Pembelian Rp 120,630,000  

6-1000 Beban gaji Rp 1,560,000  

6-2000 Beban Listrik Rp 276,200  

6-3000 Beban Air Rp 215,700  

 Total Rp 665,057,500 Rp 665,057,500 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

9. Membuat jurnal penyesuaian kemudian diposting di buku besar 

Penyesuaian diperlukan untuk memperbaharui data laporan 

keuangan agar sesuai dengan konsep akrual dan konsep penandingan 

yang berlaku dalam akuntansi. Jurnal penyesuaian digunakan untuk 

mencatat kejadian yang tidak dimiliki dokumen khusus dalam transaksi 

yang dilakukan dengan tujuan untuk menyesuaikan saldo sebenarnya di 

akhir periode. Berikut adalah data penyesuaian beserta jurnal 

penyesuaiannya kemudian diposting ke buku besar: 

Data penyesuaian per 31 Januari 2021: 
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a. Perhitungan penyusutan bangunan bulan Januari 2021 sebesar 

Rp1.000.000,00 

b. Perhitungan penyusutan bangunan bulan Januari 2021 sebesar 

Rp 99.146,00 

c. Perlengkpaan yang tersisa sebesar Rp572.000,00 

d. Persediaan barang dagang yang tersisa sebesar Rp 

8.250.000,00 

 
Tabel 4. 17 Jurnal Penyesuaian Januari 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Penyesuaian 

Per 31 Januari 2021 

 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

No.Akun 

 

Debit 

 

Kredit 

2021     

Jan-31 
Beban Penyusutan 
Bangunan 6-4000 Rp 1,000,000 

 

 Akumulasi 
penyusutan 

bangunan 

 

1-2201 

  

Rp 

 

1,000,000 

 Beban Penyusutan 
Peralatan 6-5000 Rp 99,146 

 

 Akumulasi 
penyusutan 

peralatan 

 

1-2301 

  

Rp 

 

99,146 

 Beban 
Perlengkapan 6-6000 Rp 105,000 

 

 Perlengkapan 1-1300  Rp 105,000 

 Ikhtisar Laba Rugi 3-3000 Rp 18,000,000  

 Persediaan 
Barang Dagang 1-1200 

 
Rp 18,000,000 

 Persediaan Barang 
Dagang 

 

1-1200 
 

Rp 
 

8,250,000 
 

 Ikhtisar Laba 
Rugi 3-3000 

 
Rp 8,250,000 

 Total  Rp 27,454,146 Rp 27,454,146 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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10. Membuat neraca lajur Per 31 Januari 2021 

Neraca lajur digunakan untuk mengumpulkan atau meringkas data yang dibutuhkan dalam rangka menyiapkan laporan 

keuangan. Fungsi kertas kerja ini hanya sebagai alat bantu untuk mempermudah porses penyusunan laporan keuangan yang 

dilakukan secara manual. Serta memudahkan untuk menemukan kesalahan yang mungkin terjadi dalam membuat jurnal 

penyesuaian. Isi neraca lajur berupa neraca saldo sebelum penyesuaian, jurnal penyesuaian, dan neraca saldo setelah 

penyesuaian. Berikut adalah neraca lajur yang dibuat oleh penulis. 

 
Tabel 4. 18 Neraca Lajur Januari 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca Lajur 

per 31 Januari 2021 

No. 

Akun 
Nama Akun 

Neraca Saldo Jurnal Penyesuaian NS setelah penyesuaian Laba Rugi Neraca 

Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit 

 

1-1100 
 

Kas 
 

81,789,600 
    

81,789,600 
    

81,789,600 
 

 

1-1200 
 

Kas Kecil 
 

1,290,000 
    

1,290,000 
    

1,290,000 
 

 

1-1200 
Persediaan 

barang dagang 
 

18,000,000 
  

8,250,000 
 

18,000,000 
 

8,250,000 
    

8,250,000 
 

 

1-1300 
 

Perlengkapan 
 

677,000 
   

105,000 
 

572,000 
    

572,000 
 

 

1-2100 
 

Tanah 
 

195,000,000 
    

195,000,000 
    

195,000,000 
 

 

1-2200 
 

Bangunan 
 

240,000,000 
    

240,000,000 
    

240,000,000 
 

 
 

1-2201 

Akumulasi 
penyusutan 
bangunan 

  
 

103,000,000 

  
 

1,000,000 

  
 

104,000,000 

    
 

104,000,000 

 
1-2300 

 
Peralatan 

 
5,619,000 

    
5,619,000 

    
5,619,000 
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Lanjutan 
 

 
 

1-2301 

Akumulasi 
penyusutan 

peralatan 

  
 

2,177,646 

  
 

99,146 

  
 

2,276,792 

    
 

2,276,792 

2-1000 Hutang Usaha  61,559,000    61,559,000    61,559,000 

 

3-1000 
Modal 

H.Dahliansyah 
  

349,241,354 
    

349,241,354 
    

349,241,354 

3-2000 Laba ditahan           

 
3-3000 

Ikhtisar Laba 
Rugi 

   
18,000,000 

 
8,250,000 

 
9,750,000 

  
9,750,000 

   

4-1000 Penjualan  149,079,500    149,079,500  149,079,500   

 

5-1000 
 

Pembelian 
 

120,630,000 
    

120,630,000 
  

120,630,000 
   

 

6-1000 
 

Beban gaji 
 

1,560,000 
    

1,560,000 
  

1,560,000 
   

 

6-2000 
 

Beban Listrik 
 

276,200 
    

276,200 
  

276,200 
   

 
6-3000 

 
Beban Air 

 
215,700 

    
215,700 

  
215,700 

   

 
 

6-4000 

Beban 

Depresiasi 

Bangunan 

   
 

1,000,000 

  
 

1,000,000 

  
 

1,000,000 

   

 
 

6-5000 

Beban 

Depresiasi 

Peralatan 

   
 

99,146 

  
 

99,146 

  
 

99,146 

   

 

6-6000 
Beban 

Perlengkapan 
   

105,000 
  

105,000 
  

105,000 
   

  

Total 
 

665,057,500 
 

665,057,500 
 

28,714,146 
 

27,454,146 
 

666,156,646 
 

666,156,646 
 

133,636,046 
 

149,079,500 
 

532,520,600 
 

517,077,146 

  

Laba Bersih 
       

15,443,454 
   

15,443,454 

  

149,079,500 
 

149,079,500 
 

532,520,600 
 

532,520,600 

Sumber : Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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11. Menyusun laporan keuangan sesuai SAK EMKM per 31 Januari 

2021 

Langkah selajutnya adalah menyusun laporan keuangan sesuai SAK 

EMKM, laporan keuangan berisi laporan laba rugi, laporan posisi 

keuangan dan catatan atas laporan keuangan. Berikut laporan keuangan 

sesuai SAK EMKM yang dibuat oleh penulis: 

 
Tabel 4. 19 Laporan Laba Rugi Januari 

 
 

Toko Desy Banjarmasin  

Laporan Laba Rugi  

Per 31 Januari 2021  

PENDAPATAN   

Penjualan    Rp  149,079,500   

Total Penjualan  Rp 149,079,500 

HARGA POKOK 
  

PENJUALAN   

Persediaan 

Awal 

Barang Dagang  

Rp 

 

18,000,000 
 

Pembelian Rp 120,630,000  

Barang Dagang Siap Dijual Rp 138,630,000  

Persediaan 
Akhir 

Barang Dagang  

Rp 
 

(8,250,000) 
 

HPP  Rp 130,380,000 

Laba Kotor  Rp 18,699,500 

BEBAN USAHA 
  

Beban Gaji Rp 1,560,000  

Beban Listrik Rp 276,200  

Beban Air Rp 215,700  

Beban Depresiasi Bangunan Rp 1,000,000  

Beban Depresiasi Peralatan Rp 99,146  

Beban Perlengkapan Rp 105,000  

Total Beban Usaha    Rp  3,256,046    

LABA BERSIH   Rp 15,443,454 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat Oleh Penulis 
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Tabel 4. 20 Laporan Posisi Keuangan Januari 
 
 

Toko Desy Banjarmasin  

Laporan Posisi Keuangan  

per 31 Januari 2021  

Aset 
  

Aset Lancar   

Kas Rp 81,789,600  

Kas kecil Rp 1,290,000  

Persediaan barang dagang Rp 8,250,000  

Perlengkapan Rp 572,000  

Total Aset Lancar  Rp 91,901,600 

Aset Tetap 
  

Tanah Rp 195,000,000  

Bangunan Rp 240,000,000  

Akumulasi penyusutan bangunan -Rp 104,000,000  

Peralatan Rp 5,619,000  

Akumulasi penyusutan peralatan -Rp 2,276,792  

Total Aset Tetap  Rp 334,342,208 

TOTAL ASET  Rp 426,243,808 

Liabilitas   

Hutang Dagang    Rp  61,559,000   

Total Liabilitas  Rp 61,559,000 

Ekuitas   

Modal H.Dahliansyah Rp 349,241,354  

Laba Ditahan Rp 15,443,454  

Total Ekuitas  Rp 364,684,808 

TOTAL LIABILITAS DAN EKUITAS    Rp  426,243,808  

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 21 Catatan Atas Laporan Keuangan Januari 

 

 
TOKO DESY BANJARMASIN 

CATATAN ATAS LAPORAN KEUANGAN 

31 JANUARI 2021 

 
1. UMUM 

Entitas didirikan di Banjarmasin, dan bergerak dalam bidang usaha 

dagang, Entitas memenuhi kriteria sebagai entitas mikro,kecil dan 

menengah sesuai UU No 20 Tahun 2008. Entitas berdomisili di Jalan 

Pasar Lama RT 10 No.197, Keluarahan Pasar lama, Kecamatan 

Banjarmasin Tengah, Kota Banjarmasin 

. 

2. IKHTISAR KEBIJAKAN AKUNTANSI PENTING 

a. Pernyataan kepatuhan 

Laporan keuangan disusun menggunakan Standar Akuntansi Keuangan 

Entitas Mikro, Kecil, dan Menengah. 

 
b. Dasar penyusunan 

Dasar penyusunan laporan keuangan adalah biaya historis dan 

mengunakan asumsi dasar akrual. Mata uang penyajian yang digunakan 

untuk penyusunan laporan keungan adalah Rupiah. 

 
c. Kas Kecil 

Pencatatan kas kecil mengunakan system dana berubah/fluktuasi. 

 
d. Persediaan 

Entitas ini menggunakan system fisik/periodic. 

 
e. Tetap 

Aset tetap dicatat sebesar biaya perolehannya jika aset tersebut dimiliki 

secara hukum oleh entitas. Aset tetap disusutkan menggunakan metode 

garis lurus tanpa nilai residu. 

 
f. Pengakuan Pendapatan dan Beban 

Pendapatan penjualan diakui ketika penjualan terjadi secara tunai dan 

beban diakui saat terjadi. 
 

3. KAS 

31 Januari 2021 

Kas Banjarmasin – Rupiah Rp 81.819.600 

 

4. HUTANG DAGANG 



75 
 

 

 

 

 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

12. Membuat jurnal penutup dan memposting ke Buku Besar 

Jurnal penutup digunakan untuk menutup semua akun nominal 

pendapatan dan beban di akhir periode, hal ini dilakukan dengan cara 

menjurnalkan akun-akun tersebut pada lawan saldo nominal. Berikut 

adalah jurnal penutup untuk Toko Desy Banjarmasinyang kemudian 

diposting ke buku besar: 

 
Tabel 4. 22 Jurnal Penutup Januari 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Penutup 

Per 31 Januari 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

 
No.Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

2021     

Jan-31 Penjualan 4-1000 Rp 149,079,500  

 Ikhtisar Laba/Rugi 3-3000  Rp 149,079,500 

31 Januari 2021 

Hutang dagang Rp 61.559.000 

5. MODAL 

Modal merupakan distribusi kepada pemilik dan akumulasi selisih antara aset 

dengan kewajiban entitas. 

 

6. PENDAPATAN PENJUALAN 

31 Januari 2021 

Penjualan Rp  149.079.500 

 

7. HARGA POKOK PENJUALAN 

Harga pokok penjualan entitas di dapat dari hasil akumulasi persediaan awal 

ditambah dengan pembelian dan dikurangkan dengan persediaan akhir. 

31 Januari 2021 

Persediaan Barang Dagangan (Awal) 

Pembelian 

Barang Tersedia Untuk Dijual 

Persediaan Barang Dagangan(Akhir) 

Harga Pokok Penjualan 

Rp 18.000.000 

Rp 120.630.000 

Rp 138.630.000 

Rp (8.250.000) 

Rp 130.380.000 
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 Iktisar Laba Rugi 3-3000 Rp 123,886,046  

 Pembelian 5-1000  Rp 120,630,000 

 Beban Gaji 6-1000  Rp 1,560,000 

 Beban Listrik 6-2000  Rp 276,200 

 Beban Air 6-3000  Rp 215,700 

 Beban Depresiasi 

Bangunan 

 

6-4000 
  

Rp 1,000,000 

 Beban Depresiasi 
Peralatan 

 

6-5000 
  

Rp 99,146 

 Beban Perlengkapan 6-6000  Rp 105,000 

 Iktisar Laba Rugi 3-3000 Rp 15,443,454  

 Laba ditahan 3-2000  Rp 15,443,454 

 Total  Rp 288,409,000 Rp 288,409,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

13. Membuat neraca saldo setelah penutup per 31 Januari 2021 

Setelah memposting kebuku besar, tahap selanjutnya adalah 

membuat neraca saldo setelah penutup yaitu sebagai berikut: 

 
Tabel 4. 23 Neraca Saldo Setelah Penutup Januari 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca Saldo Setelah Penutup 

Per 31 Januari 2021 

No. 

Akun 

 
Nama Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

1-1100 Kas Rp 81,789,600  

1-1200 Kas Kecil Rp 1,290,000  

1-1300 Persediaan barang dagang Rp 8,250,000  

1-1400 Perlengkapan Rp 572,000  

1-2100 Tanah Rp 195,000,000  

1-2200 Bangunan Rp 240,000,000  

1-2201 Akumulasi penyusutan bangunan  Rp 104,000,000 

1-2300 Peralatan Rp 5,619,000  

1-2301 Akumulasi penyusutan peralatan  Rp 2,276,792 

2-1000 Hutang Usaha  Rp 61,559,000 

3-1000 Modal H.Dahliansyah  Rp 349,241,354 

3-2000 Laba Ditahan  Rp 15,443,454 

 TOTAL Rp 532,520,600 Rp 532,520,600 
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Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

14. Mengidentifikasi transaksi keuangan yang terjadi selama bulan 

Februari 2021 

Adapun daftar transaksi yang penulis dapatkan dari Toko Desy 

Banjarmasin selama bulan Februari 2021 adalah sebagai berikut: 

 
Tabel 4. 24 Daftar Transaksi Bulan Februari 

 

Tanggal Nominal Keterangan 

1 Rp 212,000 penjualan tunai 

Rp 460,000 penjualan tunai 

Rp 62,000 penjualan tunai 

Rp 295,000 penjualan tunai 

Rp 910,000 penjualan tunai 

Rp 25,000 penjualan tunai 

Rp 520,000 penjualan tunai 

Rp 642,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 370,000 penjualan tunai 

Rp 532,000 penjualan tunai 

Rp 276,000 penjualan tunai 

Rp 1,050,000 penjualan tunai 

2 Rp 3,700,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 1,497,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 9,500,000 Pembayaran hutang dagang 

Rp 2,000,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 275,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 367,500 penjualan tunai 

Rp 120,000 penjualan tunai 

Rp 54,000 penjualan tunai 

Rp 367,000 penjualan tunai 

Rp 1,504,000 penjualan tunai 

Rp 645,000 penjualan tunai 

Rp 980,000 penjualan tunai 
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 Rp 102,500 penjualan tunai 

Rp 160,000 penjualan tunai 

Rp 190,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

3 Rp 960,000 penjualan tunai 

Rp 230,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 20,000 penjualan tunai 

Rp 195,000 penjualan tunai 

Rp 395,000 penjualan tunai 

Rp 50,000 penjualan tunai 

Rp 240,000 penjualan tunai 

Rp 150,000 penjualan tunai 

Rp 740,000 penjualan tunai 

4 Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 257,000 penjualan tunai 

Rp 7,650,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 1,450,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 3,570,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 960,000 penjualan tunai 

Rp 230,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 20,000 penjualan tunai 

Rp 195,000 penjualan tunai 

Rp 395,000 penjualan tunai 

Rp 50,000 penjualan tunai 

Rp 240,000 penjualan tunai 

Rp 150,000 penjualan tunai 

Rp 740,000 penjualan tunai 

Rp 52,000 penjualan tunai 

Rp 98,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 1,650,000 penjualan tunai 

6 Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 

Rp 355,000 penjualan tunai 

Rp 1,050,000 penjualan tunai 
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 Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 1,650,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 Penjualan tunai 

7 Rp 443,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 275,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 654,000 penjualan tunai 

Rp 8,400,000 pembayaran utang dagang 

Rp 11,500,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 7,560,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 234,200 pembayaran air PAM bulan Desember 

8 Rp 512,000 penjualan tunai 

Rp 219,000 penjualan tunai 

Rp 1,340,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 640,000 penjualan tunai 

Rp 1,020,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 432,000 penjualan tunai 

Rp 443,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 103,000 penjualan tunai 

Rp 73,000 penjualan tunai 

Rp 3,850,000 pembayaran utang dagang 

9 Rp 312,000 penjualan tunai 

Rp 103,000 penjualan tunai 

Rp 1,980,000 penjualan tunai 

Rp 540,000 penjualan tunai 

Rp 125,000 penjualan tunai 

Rp 764,000 penjualan tunai 
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 Rp 160,000 penjualan tunai 

Rp 289,000 penjualan tunai 

Rp 567,000 penjualan tunai 

Rp 1,045,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 5,800,000 pembayaran utang dagang 

Rp 5,425,000 pembelian barang dagang secara kredit 

10 Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 432,000 penjualan tunai 

Rp 443,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 275,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 654,000 penjualan tunai 

Rp 4,650,000 pembayaran utang dagang 

11 Rp 276,200 pembayaran rekening pdam bln januari 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 432,000 penjualan tunai 

Rp 443,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 275,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 654,000 penjualan tunai 

Rp 310,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 

12 Rp 3,514,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 120,000 pembelian perlengkapan(tali rumput jepang) 

Rp 7,850,000 Pembelian barang dagang secara kredit 

13 Rp 297,000 Pembayaran rekening listrik bln januari 



81 
 

 

 

Lanjutan 
 

 Rp 206,500 penjualan tunai 

Rp 300,000 penjualan tunai 

Rp 365,000.00 penjualan tunai 

Rp 485,000.00 penjualan tunai 

Rp 52,000.00 penjualan tunai 

Rp 112,000 penjualan tunai 

Rp 134,000 penjualan tunai 

Rp 316,000 penjualan tunai 

Rp 245,000 penjualan tunai 

Rp 6,500,000 pembelian barang dagang secara kredit 

18 Rp 320,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 634,000 penjualan tunai 

Rp 999,000 penjualan tunai 

Rp 678,000 penjualan tunai 

Rp 112,500 penjualan tunai 

Rp 1,675,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 100,500 penjualan tunai 

Rp 316,000 penjualan tunai 

19 Rp 8,400,000 Pembayaran hutang dagang 

Rp 5,600,000 Pembelian barang dagang secara kredit 

20 Rp 206,500 penjualan tunai 

Rp 200,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 130,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 1,325,000 penjualan tunai 

Rp 832,000 penjualan tunai 

Rp 150,000 penjualan tunai 

Rp 460,000 penjualan tunai 

Rp 210,000 penjualan tunai 

Rp 365,000.00 penjualan tunai 

Rp 485,000.00 penjualan tunai 

Rp 782,000 penjualan tunai 

Rp 574,000 penjualan tunai 

21 Rp 176,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 
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 Rp 130,000 penjualan tunai 

Rp 789,000 penjualan tunai 

Rp 1,025,000 penjualan tunai 

Rp 3,540,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 3,700,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 120,000 penjualan tunai 

Rp 414,000 penjualan tunai 

Rp 956,000 penjualan tunai 

22 Rp 315,000 penjualan tunai 

Rp 760,000 penjualan tunai 

Rp 888,000 penjualan tunai 

23 Rp 789,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 

Rp 140,000 penjualan tunai 

Rp 7,500,000 pembayaran utang dagang 

Rp 10,540,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 100,000 pembelian perlengkapan(plastik gula) 

Rp 1,514,000 penjualan tunai 

Rp 123,000 penjualan tunai 

Rp 567,000 penjualan tunai 

24 Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 234,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 1,965,000 penjualan tunai 

Rp 776,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 630,000 penjualan tunai 

Rp 118,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 

Rp 441,000 penjualan tunai 

Rp 316,000 penjualan tunai 

Rp 589,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

25 Rp 1,965,000 penjualan tunai 

Rp 776,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 630,000 penjualan tunai 

Rp 118,000 penjualan tunai 
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 Rp 750,000 penjualan tunai 

Rp 2,440,000 pembayaran utang dagang 

Rp 3,160,000 pembayaran utang dagang 

Rp 589,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 234,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 992,000 penjualan tunai 

26 Rp 589,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 234,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 992,000 penjualan tunai 

Rp 987,000 penjualan tunai 

Rp 579,000 penjualan tunai 

Rp 110,000 penjualan tunai 

27 Rp 657,000 penjualan tunai 

Rp 167,000 penjualan tunai 

Rp 123,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 1,890,000 penjualan tunai 

Rp 513,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 987,000 penjualan tunai 

Rp 579,000 penjualan tunai 

Rp 110,000 penjualan tunai 

Rp 332,000 penjualan tunai 

Rp 300,000 penjualan tunai 

Rp 657,000 penjualan tunai 

Rp 410,000 penjualan tunai 

Rp 3,950,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 305,000 penjualan tunai 

Rp 121,000 penjualan tunai 

Rp 774,000 penjualan tunai 

Rp 450,000 penjualan tunai 
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28 Rp 3,459,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 5,000,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 4,500,000 pembayaran utang dagang 

Rp 7,525,000 pembelian barang dagang secara kredit 

 

Rp 
 

1,500,000 
pembayaran gaji karyawan 2 orang (Rp 30.000 x 
25hari) 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
15. Mencatat transaksi keuangan ke jurnal khusus 

Berikut jurnal khusus Toko Desy Banjarmasin Per 28 Februari 2021 

yang dibuat oleh penulis: 

Tabel 4. 25 Jurnal Penerimaan Kas Februari 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Penerimaan Kas 

Periode Februari 2021 

 

Tanggal 

 

Keterangan 

Debit Kredit 

Kas 

(1-1100) 

Penjualan 

(4-1000) 

Lain-Lain 

No. 

Akun 

 

Jumlah 

1 penjualan tunai Rp 212,000 Rp 212,000 - - 

penjualan tunai Rp 460,000 Rp 460,000 - - 

penjualan tunai Rp 62,000 Rp 62,000 - - 

penjualan tunai Rp 295,000 Rp 295,000 - - 

penjualan tunai Rp 910,000 Rp 910,000 - - 

penjualan tunai Rp 25,000 Rp 25,000 - - 

penjualan tunai Rp 520,000 Rp 520,000 - - 

penjualan tunai Rp 642,000 Rp 642,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 370,000 Rp 370,000 - - 

penjualan tunai Rp 532,000 Rp 532,000 - - 

penjualan tunai Rp 276,000 Rp 276,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,050,000 Rp 1,050,000 - - 

2 penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 367,500 Rp 367,500 - - 
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Lanjutan 
 

 penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 54,000 Rp 54,000 - - 

penjualan tunai Rp 367,000 Rp 367,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,504,000 Rp 1,504,000 - - 

penjualan tunai Rp 645,000 Rp 645,000 - - 

penjualan tunai Rp 980,000 Rp 980,000 - - 

penjualan tunai Rp 102,500 Rp 102,500 - - 

penjualan tunai Rp 160,000 Rp 160,000 - - 

penjualan tunai Rp 190,000 Rp 190,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

3 penjualan tunai Rp 960,000 Rp 960,000 - - 

penjualan tunai Rp 230,000 Rp 230,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 20,000 Rp 20,000 - - 

penjualan tunai Rp 195,000 Rp 195,000 - - 

penjualan tunai Rp 395,000 Rp 395,000 - - 

penjualan tunai Rp 50,000 Rp 50,000 - - 

penjualan tunai Rp 240,000 Rp 240,000 - - 

penjualan tunai Rp 150,000 Rp 150,000 - - 

penjualan tunai Rp 740,000 Rp 740,000 - - 

4 penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 257,000 Rp 257,000 - - 

penjualan tunai Rp 960,000 Rp 960,000 - - 

penjualan tunai Rp 230,000 Rp 230,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 20,000 Rp 20,000 - - 

penjualan tunai Rp 195,000 Rp 195,000 - - 

penjualan tunai Rp 395,000 Rp 395,000 - - 

penjualan tunai Rp 50,000 Rp 50,000 - - 

penjualan tunai Rp 240,000 Rp 240,000 - - 

penjualan tunai Rp 150,000 Rp 150,000 - - 

penjualan tunai Rp 740,000 Rp 740,000 - - 

penjualan tunai Rp 52,000 Rp 52,000 - - 

penjualan tunai Rp 98,000 Rp 98,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,650,000 Rp 1,650,000 - - 

6 penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 
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 penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 355,000 Rp 355,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,050,000 Rp 1,050,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,650,000 Rp 1,650,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

7 penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 654,000 Rp 654,000 - - 

8 penjualan tunai Rp 512,000 Rp 512,000 - - 

penjualan tunai Rp 219,000 Rp 219,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,340,000 Rp 1,340,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 640,000 Rp 640,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,020,000 Rp 1,020,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 432,000 Rp 432,000 - - 

penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 103,000 Rp 103,000 - - 

penjualan tunai Rp 73,000 Rp 73,000 - - 

9 penjualan tunai Rp 312,000 Rp 312,000 - - 

penjualan tunai Rp 103,000 Rp 103,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,980,000 Rp 1,980,000 - - 

penjualan tunai Rp 540,000 Rp 540,000 - - 

penjualan tunai Rp 125,000 Rp 125,000 - - 

penjualan tunai Rp 764,000 Rp 764,000 - - 

penjualan tunai Rp 160,000 Rp 160,000 - - 

penjualan tunai Rp 289,000 Rp 289,000 - - 
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 penjualan tunai Rp 567,000 Rp 567,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,045,000 Rp 1,045,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

10 penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 432,000 Rp 432,000 - - 

penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 654,000 Rp 654,000 - - 

11 penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 432,000 Rp 432,000 - - 

penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 654,000 Rp 654,000 - - 

penjualan tunai Rp 310,000 Rp 310,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

12 penjualan tunai Rp 423,000 Rp 423,000 - - 

penjualan tunai Rp 236,000 Rp 236,000 - - 

penjualan tunai Rp 78,000 Rp 78,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,267,000 Rp 1,267,000 - - 

penjualan tunai Rp 2,980,000 Rp 2,980,000 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 675,000 Rp 675,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,320,000 Rp 1,320,000 - - 

penjualan tunai Rp 5,500,000 Rp 5,500,000 - - 
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 penjualan tunai Rp 206,500 Rp 206,500   

penjualan tunai Rp 300,000 Rp 300,000   

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000   

penjualan tunai Rp 134,000 Rp 134,000 - - 

penjualan tunai Rp 316,000 Rp 316,000 - - 

penjualan tunai Rp 245,000 Rp 245,000 - - 

18 penjualan tunai Rp 320,000 Rp 320,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 634,000 Rp 634,000 - - 

penjualan tunai Rp 999,000 Rp 999,000 - - 

penjualan tunai Rp 678,000 Rp 678,000 - - 

penjualan tunai Rp 112,500 Rp 112,500 - - 

penjualan tunai Rp 1,675,000 Rp 1,675,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,500 Rp 100,500   

penjualan tunai Rp 316,000 Rp 316,000 - - 

20 penjualan tunai Rp 206,500 Rp 206,500 - - 

penjualan tunai Rp 200,000 Rp 200,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 130,000 Rp 130,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,325,000 Rp 1,325,000 - - 

penjualan tunai Rp 832,000 Rp 832,000 - - 

penjualan tunai Rp 150,000 Rp 150,000 - - 

penjualan tunai Rp 460,000 Rp 460,000 - - 

penjualan tunai Rp 210,000 Rp 210,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 485,000 Rp 485,000 - - 

penjualan tunai Rp 782,000 Rp 782,000 - - 

penjualan tunai Rp 574,000 Rp 574,000 - - 

21 penjualan tunai Rp 176,000 Rp 176,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 130,000 Rp 130,000 - - 

penjualan tunai Rp 789,000 Rp 789,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,025,000 Rp 1,025,000 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 414,000 Rp 414,000 - - 

penjualan tunai Rp 956,000 Rp 956,000 - - 
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22 penjualan tunai Rp 315,000 Rp 315,000 - - 

penjualan tunai Rp 760,000 Rp 760,000 - - 

penjualan tunai Rp 888,000 Rp 888,000 - - 

23 penjualan tunai Rp 789,000 Rp 789,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 140,000 Rp 140,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,514,000 Rp 1,514,000 - - 

penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

penjualan tunai Rp 567,000 Rp 567,000 - - 

penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

24 penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,965,000 Rp 1,965,000 - - 

penjualan tunai Rp 776,000 Rp 776,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 630,000 Rp 630,000 - - 

penjualan tunai Rp 118,000 Rp 118,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 441,000 Rp 441,000 - - 

penjualan tunai Rp 316,000 Rp 316,000 - - 

penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

25 penjualan tunai Rp 1,965,000 Rp 1,965,000 - - 

penjualan tunai Rp 776,000 Rp 776,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 630,000 Rp 630,000 - - 

penjualan tunai Rp 118,000 Rp 118,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 992,000 Rp 992,000 - - 

26 penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 



90 
 

 

 

Lanjutan 
 

 penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 992,000 Rp 992,000 - - 

penjualan tunai Rp 987,000 Rp 987,000 - - 

penjualan tunai Rp 579,000 Rp 579,000 - - 

penjualan tunai Rp 110,000 Rp 110,000 - - 

27 penjualan tunai Rp 657,000 Rp 657,000 - - 

penjualan tunai Rp 167,000 Rp 167,000 - - 

penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,890,000 Rp 1,890,000 - - 

penjualan tunai Rp 513,000 Rp 513,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 987,000 Rp 987,000 - - 

penjualan tunai Rp 579,000 Rp 579,000 - - 

penjualan tunai Rp 110,000 Rp 110,000 - - 

penjualan tunai Rp 332,000 Rp 332,000 - - 

penjualan tunai Rp 300,000 Rp 300,000 - - 

penjualan tunai Rp 657,000 Rp 657,000 - - 

28 penjualan tunai Rp 410,000 Rp 410,000 - - 

penjualan tunai Rp 305,000 Rp 305,000 - - 

penjualan tunai Rp 121,000 Rp 121,000 - - 

penjualan tunai Rp 774,000 Rp 774,000 - - 

 TOTAL Rp 142,479,000 Rp 142,479,000  Rp - 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 26 Jurnal Pengeluaran Kas Februari 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Pengeluaran Kas 

Periode Februari 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

Debit Kredit 

Pembelian 

(5-1000) 

Hutang 

(2-1000) 

Dagang Lain-lain Kas 

(1-1100) No.Akun Jumlah 

2 pembelian barang dagang Rp 3,700,000    Rp 3,700,000 

 pembelian barang dagang Rp 1,497,000    Rp 1,497,000 

 Pembayaran hutang dagang  Rp 9,500,000   Rp 9,500,000 

 pembelian barang dagang Rp 2,000,000    Rp 2,000,000 

4 pembelian barang dagang Rp 1,450,000    Rp 1,450,000 

 pembelian barang dagang Rp 3,570,000    Rp 3,570,000 

7 Pembayaran hutang dagang  Rp 8,400,000   Rp 8,400,000 

8 Pembayaran hutang dagang  Rp 3,850,000   Rp 3,850,000 

9 Pembayaran hutang dagang  Rp 5,800,000   Rp 5,800,000 

10 Pembayaran hutang dagang  Rp 4,650,000   Rp 4,650,000 

12 pembelian barang dagang Rp 3,514,000    Rp 3,514,000 

13 Pembayaran hutang dagang  Rp 5,500,000   Rp 5,500,000 

15 Pembayaran hutang dagang  Rp 4,000,000   Rp 4,000,000 

17 pembelian barang dagang Rp 4,550,000    Rp 4,550,000 

19 Pembayaran hutang dagang  Rp 8,400,000   Rp 8,400,000 

21 pembelian barang dagang Rp 3,540,000    Rp 3,540,000 

 pembelian barang dagang Rp 3,700,000    Rp 3,700,000 

23 Pembayaran hutang dagang  Rp 7,500,000   Rp 7,500,000 

25 Pembayaran hutang dagang  Rp 2,440,000   Rp 2,440,000 
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  Lanjutan  

 Pembayaran hutang dagang  Rp 3,160,000   Rp 3,160,000 

27 pembelian barang dagang Rp 3,950,000    Rp 3,950,000 

28 pembelian barang dagang Rp 5,000,000    Rp 5,000,000 

 Pembayaran hutang dagang  Rp 4,500,000   Rp 4,500,000 

  

Total 

 

Rp 
 

36,471,000 
 

Rp 
 

67,700,000 

 Rp 
- 

 

Rp 
 

104,171,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 27 Jurnal Pembelian Februari 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Pembelian 

Periode Februari 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

Debit Kredit 

Pembelian 

(5-1000) 

Lain-lain 
Hutang Dagang 

(2-1000) 

Lain-lain 

No. 

Akun 

 

Jumlah 

No. 

Akun 

 

Jumlah 

4 pembelian barang dagang Rp 7,650,000 - - Rp 9,500,000 - - 

7 pembelian barang dagang Rp 11,500,000 - - Rp 11,500,000 - - 

 pembelian barang dagang Rp 7,560,000 - - Rp 7,560,000 - - 

9 pembelian barang dagang Rp 5,425,000 - - Rp 5,425,000 - - 

 pembelian barang dagang Rp 7,850,000 - - Rp 7,850,000 - - 

17 pembelian barang dagang Rp 6,500,000 - - Rp 6,500,000 - - 

19 pembelian barang dagang Rp 5,600,000 - - Rp 5,600,000 - - 

23 pembelian barang dagang Rp 10,540,000 - - Rp 10,540,000 - - 

28 pembelian barang dagang Rp 3,459,000 - - Rp 3,459,000 - - 

 pembelian barang dagang Rp 7,525,000 - - Rp 7,525,000 - - 

 TOTAL Rp 73,609,000   Rp 73,609,000   

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 28 Dana Kas Kecil Februari 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Dana Kas Kecil 

Periode Februari 2021 

Tanggal Keterangan Reff Debit Kredit Saldo 

2021      

1 Februari Kas Kecil 1-1200 Rp 1,710,000  Rp 3,000,000 

 Kas 1-1100  Rp1,710,000  

11 Februari Beban Air 6-3000 Rp 276,200   

 Kas kecil 1-1200  Rp 276,200 Rp 2,723,800 

11 Februari Perlengkapan 1-1400 Rp 120,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 120,000 Rp 2,603,800 

13 Februari Beban Listrik 6-2000 Rp 297,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 297,000 Rp 2,306,800 

15 Januari Kas Kecil 1-1200 Rp 693,200   

 Kas 1-1100  Rp 693,200 Rp 3,000,000 

23 Februari Perlengkapan 1-1400 Rp 100,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 100,000 Rp 2,900,000 

28 Februari Beban Gaji 6-1000 Rp 1,500,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp1,500,000 Rp 1,400,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

Setelah membuat jurnal lalu dibuatlah rekapitulasi jurnal untuk 

memudahkan ketahap selanjutnya. Berikut adalah rekapitulasi jurnal 

yang dibuat oleh penulis: 

 
Tabel 4. 29 Rekapitulasi Jurnal Penerimaan Kas Februari 

Rekapitulasi Jurnal Penerimaan Kas 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

1-1100 Rp 142,479,000 - Rp - 

  4-1000 Rp 142,479,000 

Total Rp 142,479,000 Total Rp 142,479,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 30 Rekapitulasi Jurnal Pengeluaran Kas Februari 
 
 

Rekapitulasi Jurnal Pengeluaran Kas 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

2-1000 Rp 67,700,000 1-1100 Rp 104,171,000 

5-1000 Rp 36,471,000   

    

Total Rp 104,171,000 Total Rp 104,171,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
Tabel 4. 31 Rekapitulasi Jurnal Pembelian Februari 

Rekapitulasi Jurnal Pembelian 

 

 

 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

Tabel 4. 32 Rekapitulasi Dana Kas Kecil 

Rekapitulasi Dana Kas Kecil 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

1-1200 Rp 2,403,200 1-1100 Rp 2,403,200 

1-1400 Rp 220,000 1-1200 Rp 2,293,200 

6-1000 Rp 1,500,000   

6-2000 Rp 297,000   

6-3000 Rp 276,200   

Total Rp 4,696,400 Total Rp 4,696,400 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

5-1000 Rp 73,609,000 2-1000 Rp 73,609,000 

Total Rp 73,609,000 Total Rp 73,609,000 
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16. Memposting Jurnal-jurnal transaksi ke Buku Besar 

Berikut buku besar Toko Desy periode Februari 2021 yang dibuat 

oleh penulis: 

 
Tabel 4. 33 Buku Besar Februari 

 

Nama 

Akun : 

 

Kas 
   

No Akun : 1-1100    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 81,789,600 

 

2/28/2021 
Posting 
penerimaan kas 

jurnal  

Rp 
 

142,479,000 
  

Rp 224,268,600 

 
2/28/2021 

Posting 
pengeluaran kas 

jurnal   
Rp 104,171,000 

 
Rp 120,097,600 

2/28/2021 Posting dana kas kecil  Rp 2,403,200 Rp 117,694,400 

 
Nama 

Akun : 

 
 
Kas Kecil 

   

No Akun : 1-1200    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 1,290,000 

2/28/2021 Posting dana kas kecil Rp 2,403,200  Rp 3,693,200 

2/28/2021 Posting dana kas kecil  Rp 2,293,200 Rp 1,400,000 

 
Nama 

Akun : 

 
Persediaan 

dagang 

 
barang 

   

No Akun : 1-1300    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 8,250,000 

 

2/28/2021 
posting 
penyesuaian 

jurnal   

Rp 
 

8,250,000 
 

Rp 
 

- 

 

2/28/2021 
posting 
penyesuaian 

jurnal  

Rp 
 

4,250,000 
  

Rp 
 

4,250,000 

 
Nama 

Akun : 

 
 

Perlengkapan 

   

No Akun : 1-1400    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 572,000 

2/28/2021 Posting dana kas kecil Rp 220,000.00  Rp 792,000 



97 
 

 

 

 
 

 
2/28/2021 

posting jurnal 
penyesuaian 

  
Rp 402,000 

 
Rp 390,000 

 

 

Nama 

Akun : Tanah 

No Akun : 1-2100 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 195,000,000 

 

 
Nama 

Akun : Bangunan 

No Akun : 1-2200 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 240,000,000 

 

 
Nama 

Akun : Akumulasi penyusutan bangunan 

No Akun : 1-2201 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 104,000,000 

2/28/2021 Posting Jurnal Penyesuaian  Rp 1,000,000 Rp 105,000,000 

 
 

Nama 

Akun : Peralatan 

No Akun : 1-2300 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 5,619,000 

 

 
Nama 

Akun : Akumulasi penyusutan peralatan 

No Akun : 1-2301 

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 2,276,792 

2/28/2021 Posting jurnal penyesuaian  Rp 99,146 Rp 2,375,938 
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Nama 

Akun : 

 

Hutang Dagang 
   

No Akun : 2-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 61,559,000 

2/28/2021 posting jurnal pembelian  Rp 73,609,000 Rp 135,168,000 

 

2/28/2021 
posting jurnal pengeluaran 
kas 

 

Rp 67,700,000 
  

Rp 67,468,000 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Modal H.Dahliansyah 

   

No Akun : 3-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

2/1/2021 Saldo Awal   Rp 349,241,354 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Laba ditahan 

   

No Akun : 3-2000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

2/1/2021 Saldo awal   Rp 15,443,454 

2/28/2021 Posting jurnal penutup  Rp 24,824,654 Rp 40,268,108 

 
Nama 

Akun : 

 
 
Penjualan 

   

No Akun : 4-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

 

2/28/2021 
posting jurnal penerimaan 
kas 

  

Rp 142,479,000 
 

Rp 142,479,000 

2/28/2021 posting jurnal penutup Rp 142,479,000  Rp - 

 
Nama 

Akun : 

 
 
Pembelian 

   

No Akun : 5-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

2/28/2021 
posting jurnal penerimaan 
kas 

 

Rp36,471,000.00 
  

Rp 36,471,000 

2/28/2021 posting jurnal pembelian Rp 73,609,000  Rp 110,080,000 

2/28/2021 posting jurnal penutup  Rp 110,080,000 Rp - 
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Nama 

Akun : 

 

Beban gaji 
   

No Akun : 6-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

2/28/2021 
posting jurnal pengeluaran 
kas 

 

Rp1,500,000.00 
  

Rp 1,500,000 

2/28/2021 posting jurnal penutup  Rp 1,500,000 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Listrik 

   

No Akun : 6-2000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

2/28/2021 
posting jurnal pengeluaran 
kas 

 

Rp 297,000.00 
  

Rp 297,000 

2/28/2021 posting jurnal penutup  Rp 297,000 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Air 

   

No Akun : 6-3000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

2/28/2021 
posting jurnal pengeluaran 
kas 

 

Rp 276,200.00 
  

Rp 276,200 

2/28/2021 posting jurnal penutup  Rp 276,200 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 
Beban Penyusutan 

Bangunan 

   

No Akun : 6-4000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

2/28/2021 posting jurnal penyesuaian Rp 1,000,000  Rp 1,000,000 

2/28/2021 posting jurnal penutup  Rp 1,000,000 Rp - 

 
Nama 

Akun : 

 
Beban Penyusutan 

Peralatan 

   

No Akun : 6-5000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

2/28/2021 posting jurnal penyesuaian Rp 99,146  Rp 99,146 

2/28/2021 posting jurnal penutup  Rp 99,146 Rp - 

 
Nama 

 
Beban Perlengkapan 
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Akun :     

No Akun : 6-6000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

2/28/2021 posting jurnal penyesuaian Rp 402,000  Rp 402,000 

2/28/2021 posting jurnal penutup  Rp 402,000 Rp - 

 
Nama 

Akun : 

 
 

Ikhtisar Laba Rugi 

   

No Akun : 3-3000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

2/28/2021 posting jurnal penyesuaian Rp 8,250,000.00  Rp 8,250,000 

2/28/2021 posting jurnal penyesuaian  Rp 4,250,000 Rp 4,000,000 

2/28/2021 posting jurnal penutup  Rp 142,479,000 Rp 138,479,000 

 

2/28/2021 
 

posting jurnal penutup 
 

Rp113,654,346 
  

Rp 24,824,654 

2/28/2021 posting jurnal penutup Rp 24,824,654  Rp - 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

17. Membuat neraca saldo sebelum penyesuaian Per 28 Februari 2021 

Berikut neraca saldo sebelum penyesuaian per 28 Feberuari 2021 

yang dibuat oleh penulis: 

 

 
Tabel 4. 34 Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian Februari 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca saldo sebelum penyesuaian 

Per 28 Februari 2021 

No. 

Akun 

 
Nama Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

1-1100 Kas Rp 117,694,400  

1-1200 Kas kecil Rp 1,400,000  

1-1300 Persediaan barang dagang Rp 8,250,000  

1-1400 Perlengkapan Rp 792,000  

1-2100 Tanah Rp 195,000,000  

1-2200 Bangunan Rp 240,000,000  

1-2201 Akumulasi penyusutan bangunan  Rp 104,000,000 

1-2300 Peralatan Rp 5,619,000  

1-2301 Akumulasi penyusutan peralatan  Rp 2,276,792 

  Lanjutan  
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2-1000 Hutang Usaha  Rp 67,468,000 

3-1000 Modal H.Dahliansyah  Rp 349,241,354 

3-2000 Laba ditahan  Rp 15,443,454 

4-1000 Penjualan  Rp 142,479,000 

5-1000 Pembelian Rp 110,080,000  

6-1000 Beban gaji Rp 1,500,000  

6-2000 Beban Listrik Rp 297,000  

6-3000 Beban Air Rp 276,200  

 Total Rp 680,908,600 Rp 680,908,600 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

18. Membuat jurnal penyesuaian kemudian diposting di Buku Besar 

Berikut adalah data penyesuaian beserta jurnal penyesuaian 

kemudian diposting ke buku besar: 

Data Penyesuaian per 28 Februari 2021: 

a. Perhitungan penyusutan bangunan bulan Februari 2021 sebesar 

Rp1.000.000,00 

b. Perhitungan penyusutan bangunan bulan Februari 2021 sebesar 

Rp 99.146,00 

c. Perlengkpaan yang tersisa sebesar Rp390.000,00 

d. Persediaan barang dagang yang tersisa sebesar Rp 

4.250.000,00 



102 
 

 

 

 

Tabel 4. 35 Jurnal Penyesuaian Februari 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Penyesuaian 

Per 28 Februari 2021 

 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

No.Akun 

 

Debit 

 

Kredit 

2021     

28 Feb 
Beban Penyusutan 

Bangunan 6-4000 Rp 1,000,000 
 

 Akumulasi 
penyusutan bangunan 

 

1-2201 
  

Rp 
 

1,000,000 

 Beban Penyusutan 
Peralatan 6-5000 Rp 99,146 

 

 Akumulasi 
penyusutan peralatan 

 

1-2301 
  

Rp 
 

99,146 

 Beban Perlengkapan 6-6000 Rp 402,000  

 Perlengkapan 1-1300  Rp 402,000 

 Ikhtisar Laba Rugi 3-3000 Rp 8,250,000  

 Persediaan Barang 
Dagang 

 

1-1200 
  

Rp 
 

8,250,000 

 Persediaan Barang 
Dagang 1-1200 Rp 4,250,000 

 

 Ikhtisar Laba Rugi 3-3000  Rp 4,250,000 

 Total  Rp 14,001,146 Rp 14,001,146 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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19. Membuat Neraca Lajur Per 28 Februari 2021 

Berikut Neraca Lajur bulan Februari 2021 yang dibuat oleh penulis: 

 
 

Tabel 4. 36 Neraca Lajur Februari 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca Lajur 

Per 28 Februari 

No. 

Akun 
Nama Akun 

Neraca Saldo Jurnal Penyesuaian NS setelah penyesuaian Laba Rugi Neraca 

Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit 

 

1-1100 
 

Kas 
 

117,694,400 
    

117,694,400 
    

117,694,400 
 

 

1-1200 
 

Kas Kecil 
 

1,400,000 
    

1,400,000 
    

1,400,000 
 

 

1-1200 
Persediaan 

barang dagang 
 

8,250,000 
  

4,250,000 
 

8,250,000 
 

4,250,000 
    

4,250,000 
 

 

1-1300 
 

Perlengkapan 
 

792,000 
   

402,000 
 

390,000 
    

390,000 
 

 

1-2100 
 

Tanah 
 

195,000,000 
    

195,000,000 
    

195,000,000 
 

 

1-2200 
 

Bangunan 
 

240,000,000 
    

240,000,000 
    

240,000,000 
 

 
 

1-2201 

Akumulasi 

penyusutan 

bangunan 

  
 

104,000,000 

  
 

1,000,000 

  
 

105,000,000 

    
 

105,000,000 

 

1-2300 
 

Peralatan 
 

5,619,000 
    

5,619,000 
    

5,619,000 
 

 
 

1-2301 

Akumulasi 

penyusutan 

peralatan 

  
 

2,276,792 

  
 

99,146 

  
 

2,375,938 

    
 

2,375,938 

 

2-1000 
 

Hutang Usaha 
  

67,468,000 
    

67,468,000 
    

67,468,000 

3-1000 Modal           
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 H.Dahliansyah  349,241,354    349,241,354    349,241,354 

 

3-2000 
 

Laba ditahan 
          

15,443,454 

 

3-3000 
Ikhtisar Laba 

Rugi 
   

8,250,000 
 

4,250,000 
 

4,000,000 
  

4,000,000 
   

 

4-1000 
 

Penjualan 
  

142,479,000 
    

142,479,000 
  

142,479,000 
  

 

5-1000 
 

Pembelian 
 

110,080,000 
    

110,080,000 
  

110,080,000 
   

 

6-1000 
 

Beban gaji 
 

1,500,000 
    

1,500,000 
  

1,500,000 
   

 

6-2000 
 

Beban Listrik 
 

297,000 
    

297,000 
  

297,000 
   

 

6-3000 
 

Beban Air 
 

276,200 
    

276,200 
  

276,200 
   

 
 

6-4000 

Beban 

Depresiasi 
Bangunan 

   
 

1,000,000 

  
 

1,000,000 

  
 

1,000,000 

   

 
 

6-5000 

Beban 

Depresiasi 

Peralatan 

   
 

99,146 

  
 

99,146 

  
 

99,146 

   

 

6-6000 
Beban 

Perlengkapan 
   

402,000 
  

402,000 
  

402,000 
   

  
Total 

 

680,908,600 
 

665,465,146 
 

14,001,146 
 

14,001,146 
 

682,007,746 
 

666,564,292 
 

117,654,346 
 

142,479,000 
 

564,353,400 
 

539,528,746 

 

Laba Bersih 
 

24,824,654 
   

24,824,654 

 

142,479,000 
 

142,479,000 
 

564,353,400 
 

564,353,400 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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20. Menyusun laporan keuangan Komparatif bulan Januari dan 

Februari 2021 sesuai dengan SAK EMKM per 28 Februari 

Pada bulan selanjutnya penulis membuat laporan keuangan 

Komparatif untuk melihat perbandingan tiap akun yang sama untuk 

beberapa periode yang berurutan. Berikut laporan keuangan Komparatif 

bulan Januari dan Februari 2021 sesuai dengan SAK EMKM per 28 

Februari: 

 
Tabel 4. 37 Laporan Laba Rugi Komparatif Januari dan Februari 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Laporan Laba Rugi Komparatif 

Per 31 Januari 2021 dan 28 Februari 2021 

 Februari Januari 

PENDAPATAN   

Penjualan   Rp 142,479,000    Rp149,079,500  

Total Penjualan Rp142,479,000 Rp149,079,500 

HARGA POKOK 
  

PENJUALAN   

Persediaan Barang 

Dagang Awal 

 

Rp 

 

8,250,000 

 

Rp 18,000,000 

Pembelian Rp 110,080,000 Rp120,630,000 

Barang Dagang Siap 
Dijual 

 
Rp 118,330,000 

 
Rp138,630,000 

Persediaan Barang 

Dagang Akhir 

 

Rp (4,250,000) 

 

  Rp (8,250,000)  

HPP   Rp114,080,000    Rp130,380,000  

Laba Kotor Rp 28,399,000 Rp 18,699,500 

BEBAN USAHA 
  

Beban Gaji Rp 1,500,000 Rp 1,560,000 

Beban Listrik Rp 297,000 Rp 276,200 

Beban Air Rp 276,200 Rp 215,700 

Beban Depresiasi 
Bangunan 

 
Rp 

 
1,000,000 

 
Rp 

 
1,000,000 

Beban Depresiasi 
Peralatan 

 

Rp 
 

99,146 
 

Rp 
 

99,146 
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Lanjutan 
 

Beban Perlengkapan Rp 402,000 Rp 105,000 

Total Beban Usaha   Rp 3,574,346     Rp  3,256,046  

LABA BERSIH Rp 24,824,654 Rp 15,443,454 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
 

Tabel 4. 38 Laporan Posisi Keuangan Komparatif Januari dan Februari 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Laporan Posisi Keuangan Komparatif 

Per 28 Februari 2021 dan 31 Januari 2021 

 
Aset 

Februari Januari 

Aset Lancar   

Kas Rp 117,694,400 Rp 81,819,600 

Kas kecil Rp 1,400,000 Rp 1,260,000 

Persediaan 

barang dagang 

 

Rp 

 

4,250,000 

 

Rp 

 

8,250,000 

Perlengkapan Rp 390,000    Rp  572,000  

Total 

Lancar 

Aset  

Rp123,734,400 

 

Rp 91,901,600 

Aset Tetap 
  

Tanah Rp 195,000,000 Rp195,000,000 

Bangunan Rp 240,000,000 Rp 240,000,000 

Akumulasi 

penyusutan 

bangunan 

 
 

(Rp105,000,000) 

 
 

(Rp104,000,000) 

Peralatan Rp 5,619,000 Rp 5,619,000 

Akumulasi 

penyusutan 

peralatan 

 
 

  (Rp 2,375,938)  

 
 

  (Rp  

 
 

2,276,792)  

Total Aset Tetap    Rp333,243,063    Rp334,342,208  

TOTAL ASET    Rp456,977,463    Rp426,243,808  

Liabilitas 
  

Hutang Dagang    Rp 67,468,000     Rp 61,559,000  

Total Liabilitas Rp 67,468,000 Rp 61,559,000 

Ekuitas   

Modal Rp 349,241,354 Rp349,241,354 
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Lanjutan 
 

H.Dahliansyah  
   Rp 40,268,108  

 
   Rp 15,443,454  Laba Ditahan 

Total Ekuitas    Rp389,509,463    Rp364,684,808  

TOTAL 

LIABILITAS 

DAN EKUITAS 

 
 

   Rp456,977,463  

 
 

  Rp426,243,808  

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
Tabel 4. 39 Catatan Atas Laporan Keuangan Februar 

 

TOKO DESY BANJARMASIN 

CATATAN ATAS LAPORAN KEUANGAN 

28 FEBRUARI 2021 

 

1. UMUM 

Entitas didirikan di Banjarmasin, dan bergerak dalam bidang usaha dagang, 

Entitas memenuhi kriteria sebagai entitas mikro,kecil dan menengah sesuai 

UU No 20 Tahun 2008. Entitas berdomisili di Jalan Pasar Lama RT 10 

No.197, Keluarahan Pasar lama, Kecamatan Banjarmasin Tengah, Kota 

Banjarmasin. 

 

2. IKHTISAR KEBIJAKAN AKUNTANSI PENTING 

a. Pernyataan kepatuhan 

Laporan keuangan disusun menggunakan Standar Akuntansi Keuangan 

Entitas Mikro, Kecil, dan Menengah. 

 
b. Dasar penyusunan 

Dasar penyusunan laporan keuangan adalah biaya historis dan 

mengunakan asumsi dasar akrual. Mata uang penyajian yang digunakan 

untuk penyusunan laporan keungan adalah Rupiah. 

 
 

c. Kas Kecil 

Pencatatan kas kecil menggunakan system dana berubah/fluktuasi 

 
d. Persediaan 

Entitas ini menggunakan system fisik/periodik 

 

e. Aset Tetap 

Aset tetap dicatat sebesar biaya perolehannya jika aset tersebut dimiliki 

secara hukum oleh entitas. Aset tetap disusutkan menggunakan metode 

garis lurus tanpa nilai residu. 
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Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

f. Pengakuan Pendapatan dan Beban 

Pendapatan penjualan diakui ketika penjualan terjadi secara tunai dan 

beban diakui saat terjadi. 

3. KAS 

28 Februari 2021 

Kas Banjarmasin – Rupiah Rp 117.694.400 

 

4. HUTANG DAGANG 

28 Februari 2021 

Hutang dagang Rp 67.468.000 

 
5. MODAL 

Modal merupakan distribusi kepada pemilik dan akumulasi selisih antara aset 

dengan kewajiban entitas. 

 

6. PENDAPATAN PENJUALAN 

28 Februari 2021 

Penjualan Rp 142.479.000 

7. HARGA POKOK PENJUALAN 

Harga pokok penjualan entitas di dapat dari hasil akumulasi persediaan awal 

ditambah dengan pembelian dan dikurangkan dengan persediaan akhir. 

28 Februari 2021 

Persediaan Barang Dagangan (Awal) 

Pembelian 

Barang Tersedia Untuk Dijual 

Persediaan Barang Dagangan(Akhir) 

Harga Pokok Penjualan 

Rp 8.250.000 

Rp 110.080.000 

Rp 118.330.000 

Rp (4.250.000) 

Rp 114.080.000 
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21. Membuat jurnal penutup dan memposting ke buku besar 

Berikut jurnal penutup per 28 Februari 2021 dan diposting ke buku 

besar yang dibuat oleh penulis: 

 
Tabel 4. 40 Jurnal Penutup Februari 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal penutup 

Per 28 Februari 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

 
No.Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

2021     

Jan-31 Penjualan 4-1000 Rp 142,479,000  

 Ikhtisar Laba/Rugi 3-3000  Rp 142,479,000 

 Iktisar Laba Rugi 3-3000 Rp 113,654,346  

 Pembelian 5-1000  Rp 110,080,000 

 Beban Gaji 6-1000  Rp 1,500,000 

 Beban Listrik 6-2000  Rp 297,000 

 Beban Air 6-3000  Rp 276,200 

 Beban 
Bangunan 

Depresiasi  

6-4000 
  

Rp 
 

1,000,000 

 Beban 
Peralatan 

Depresiasi  

6-5000 
  

Rp 
 

99,146 

 Beban 
Perlengkapan 

 

6-6000 
  

Rp 
 

402,000 

 Iktisar Laba Rugi 3-3000 Rp 34,884,654  

 Laba ditahan 3-2000  Rp 34,884,654 

 Total  Rp 291,018,000 Rp 291,018,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
22. Membuat neraca saldo setelah penutup per 28 Februari 2021 

Berikut Neraca Saldo Setelah Penutup per 28 Februari 2021 yang 

dibuat oleh penulis: 
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Tabel 4. 41 Neraca Saldo Setelah Penutup Februari 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca saldo setelah penutup 

per 28 Februari 2021 

No. 

Akun 

 

Nama Akun 

 

Debit 

 

Kredit 

1-1100 Kas Rp 117,694,400  

1-1200 Kas Kecil Rp 1,400,000  

1-1300 Persediaan barang dagang Rp 4,250,000  

1-1400 Perlengkapan Rp 390,000  

1-2100 Tanah Rp 195,000,000  

1-2200 Bangunan Rp 240,000,000  

1-2201 Akumulasi penyusutan bangunan  Rp 105,000,000 

1-2300 Peralatan Rp 5,619,000  

1-2301 Akumulasi penyusutan peralatan  Rp 2,375,938 

2-1000 Hutang Usaha  Rp 67,468,000 

3-1000 Modal H.Dahliansyah  Rp 349,241,354 

3-2000 Laba Ditahan  Rp 40,268,108 

 TOTAL Rp 564,353,400 Rp 564,353,400 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
23. Mengidentifikasi transaksi keuangan yang terjadi selama bulan 

Maret 2021 

Berikut daftar transaksi keuangan Toko Desy Banjarmasin selama 

bulan Maret 2021: 

 
 

Tabel 4. 42 Daftar Transaksi Selama Bulan Maret 

 

Tanggal Nominal Keterangan 

1 Rp 568,900 penjualan tunai 

Rp 2,450,000 penjualan tunai 

Rp 120,500 penjualan tunai 

Rp 295,000 penjualan tunai 

Rp 910,000 penjualan tunai 

Rp 876,000 penjualan tunai 

Rp 520,000 penjualan tunai 

Rp 642,000 penjualan tunai 

Rp 2,500,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 Rp 15,000,000 Pembayaran hutang dagang 

Rp 4,500,000 Pembayaran hutang dagang 

2 Rp 3,700,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 1,497,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 9,500,000 Pembayaran hutang dagang 

Rp 6,000,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 910,000 penjualan tunai 

Rp 876,000 penjualan tunai 

Rp 520,000 penjualan tunai 

Rp 367,500 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 367,500 penjualan tunai 

Rp 120,000 penjualan tunai 

Rp 54,000 penjualan tunai 

Rp 645,000 penjualan tunai 

Rp 980,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

3 Rp 960,000 penjualan tunai 

Rp 230,000 penjualan tunai 

Rp 190,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 960,000 penjualan tunai 

Rp 230,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 3,500,000 Pembayaran hutang dagang 

Rp 150,000 penjualan tunai 

Rp 740,000 penjualan tunai 

4 Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 257,000 penjualan tunai 

Rp 7,650,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 1,450,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 3,570,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 960,000 penjualan tunai 

Rp 230,000 penjualan tunai 

Rp 20,000 penjualan tunai 

Rp 195,000 penjualan tunai 

Rp 395,000 penjualan tunai 

Rp 50,000 penjualan tunai 

Rp 240,000 penjualan tunai 

Rp 150,000 penjualan tunai 

Rp 740,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 Rp 960,000 penjualan tunai 

Rp 230,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 20,000 penjualan tunai 

6 Rp 195,000 penjualan tunai 

Rp 395,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 

Rp 355,000 penjualan tunai 

Rp 1,050,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 5,000,000 Pembayaran hutang dagang 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 Penjualan tunai 

7 Rp 1,340,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 640,000 penjualan tunai 

Rp 1,020,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 275,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 654,000 penjualan tunai 

Rp 7,800,000 pembayaran utang dagang 

Rp 11,500,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 7,560,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 215,900 pembayaran air PAM bulan Februari 

8 Rp 512,000 penjualan tunai 

Rp 219,000 penjualan tunai 

Rp 1,340,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 640,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 432,000 penjualan tunai 

Rp 443,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 103,000 penjualan tunai 

Rp 73,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 Rp 5,850,000 pembayaran utang dagang 

9 Rp 312,000 penjualan tunai 

Rp 103,000 penjualan tunai 

Rp 1,980,000 penjualan tunai 

Rp 540,000 penjualan tunai 

Rp 125,000 penjualan tunai 

Rp 764,000 penjualan tunai 

Rp 1,340,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 640,000 penjualan tunai 

Rp 1,020,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 5,800,000 pembayaran utang dagang 

Rp 6,250,000 pembelian barang dagang secara kredit 

10 Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 432,000 penjualan tunai 

Rp 443,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 275,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 654,000 penjualan tunai 

Rp 4,650,000 pembayaran utang dagang 

11 Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 432,000 penjualan tunai 

Rp 443,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 75,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 275,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 654,000 penjualan tunai 

Rp 310,000 penjualan tunai 

Rp 145,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 750,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

12 Rp 3,514,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 105,000 pembelian perlengkapan(tali rumput jepang) 

Rp 7,850,000 Pembelian barang dagang secara kredit 

13 Rp 305,200 Pembayaran rekening listrik bln januari 

Rp 423,000 penjualan tunai 

Rp 236,000 penjualan tunai 

Rp 78,000 penjualan tunai 

Rp 1,267,000 penjualan tunai 

Rp 2,980,000 penjualan tunai 

Rp 120,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 675,000 penjualan tunai 

Rp 1,320,000 penjualan tunai 

Rp 5,500,000 pembayaran utang dagang 

14 Rp 423,000 penjualan tunai 

Rp 236,000 penjualan tunai 

Rp 78,000 penjualan tunai 

Rp 1,267,000 penjualan tunai 

Rp 345,000 penjualan tunai 

Rp 880,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 206,500 penjualan tunai 

Rp 200,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 130,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

15 Rp 300,000 penjualan tunai 

Rp 365,000.00 penjualan tunai 

Rp 485,000.00 penjualan tunai 

Rp 782,000 penjualan tunai 

Rp 574,000 penjualan tunai 

Rp 176,000 penjualan tunai 

Rp 105,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 130,000 penjualan tunai 

Rp 100,000 penjualan tunai 

Rp 412,000 penjualan tunai 

Rp 4,000,000 pembayaran utang dagang 

17 Rp 4,550,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 85,000 penjualan tunai 

Rp 345,000 penjualan tunai 
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Lanjutan 

 Rp 3,160,000 pembayaran utang dagang 

Rp 589,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 234,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 992,000 penjualan tunai 

26 Rp 589,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 234,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 992,000 penjualan tunai 

Rp 987,000 penjualan tunai 

Rp 579,000 penjualan tunai 

Rp 110,000 penjualan tunai 

27 Rp 657,000 penjualan tunai 

Rp 167,000 penjualan tunai 

Rp 123,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 1,890,000 penjualan tunai 

Rp 513,000 penjualan tunai 

Rp 1,450,000 penjualan tunai 

Rp 987,000 penjualan tunai 

Rp 579,000 penjualan tunai 

Rp 110,000 penjualan tunai 

Rp 332,000 penjualan tunai 

Rp 300,000 penjualan tunai 

Rp 657,000 penjualan tunai 

Rp 410,000 penjualan tunai 

Rp 3,950,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 305,000 penjualan tunai 

Rp 121,000 penjualan tunai 

Rp 774,000 penjualan tunai 

Rp 450,000 penjualan tunai 

28 Rp 965,000 penjualan tunai 

Rp 1,035,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 810,000 penjualan tunai 



116 
 

 

 

 

Lanjutan 

 Rp 534,000 penjualan tunai 

Rp 200,000 penjualan tunai 

Rp 3,459,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 200,000 penjualan tunai 

Rp 195,000 penjualan tunai 

Rp 650,000 penjualan tunai 

Rp 732,000 penjualan tunai 

Rp 1,650,000 penjualan tunai 

Rp 1,020,000 penjualan tunai 

Rp 774,000 penjualan tunai 

Rp 5,000,000 pembelian barang dagang secara tunai 

Rp 6,750,000 pembayaran utang dagang 

Rp 7,525,000 pembelian barang dagang secara kredit 

30 Rp 305,000 penjualan tunai 

Rp 121,000 penjualan tunai 

Rp 774,000 penjualan tunai 

Rp 450,000 penjualan tunai 

Rp 965,000 penjualan tunai 

Rp 1,035,000 penjualan tunai 

Rp 845,000 penjualan tunai 

Rp 810,000 penjualan tunai 

Rp 534,000 penjualan tunai 

Rp 200,000 penjualan tunai 

Rp 579,000 penjualan tunai 

Rp 110,000 penjualan tunai 

Rp 657,000 penjualan tunai 

Rp 167,000 penjualan tunai 

Rp 3,500,000 pembayaran utang dagang 

Rp 6,750,000 pembelian barang dagang secara kredit 

Rp 123,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

31 Rp 250,000 penjualan tunai 

 Rp 234,000 penjualan tunai 

Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 992,000 penjualan tunai 

Rp 589,000 penjualan tunai 

Rp 550,000 penjualan tunai 

Rp 250,000 penjualan tunai 

Rp 234,000 penjualan tunai 



117 
 

 

 

 

Lanjutan 

 Rp 365,000 penjualan tunai 

Rp 135,000 penjualan tunai 

Rp 992,000 penjualan tunai 

Rp 987,000 penjualan tunai 

Rp 579,000 penjualan tunai 

Rp 110,000 penjualan tunai 

Rp 657,000 penjualan tunai 

Rp 167,000 penjualan tunai 

Rp 3,500,000 pembayaran utang dagang 

Rp 123,000 penjualan tunai 

 

Rp 
 

1,500,000 
pembayaran gaji karyawan 2 orang (Rp 30.000 

x 25hari) 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

24. Mencatat transaksi keuangan ke jurnal khusus 

Berikut jurnal khusus periode Maret 2021 yang dibuat oleh penulis: 

 
 

Tabel 4. 43 Jurnal Penerimaan Kas Maret 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Penerimaan Kas 

Periode Maret 2021 

 

Tanggal 

 

Keterangan 

Debit Kredit 

Kas 

(1-1100) 

Penjualan 

(4-1000) 

Lain-Lain 

No. 

Akun 

 

Jumlah 

1 penjualan tunai Rp 568,900 Rp 568,900 - - 

penjualan tunai Rp 2,450,000 Rp 2,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 120,500 Rp 120,500 - - 

penjualan tunai Rp 295,000 Rp 295,000 - - 

penjualan tunai Rp 910,000 Rp 910,000 - - 

penjualan tunai Rp 876,000 Rp 876,000 - - 

penjualan tunai Rp 520,000 Rp 520,000 - - 

penjualan tunai Rp 642,000 Rp 642,000 - - 

penjualan tunai Rp 2,500,000 Rp 2,500,000 - - 

2 penjualan tunai Rp 910,000 Rp 910,000 - - 

penjualan tunai Rp 876,000 Rp 876,000 - - 

penjualan tunai Rp 520,000 Rp 520,000 - - 

penjualan tunai Rp 367,500 Rp 367,500 - - 
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Lanjutan 
 

 penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

 penjualan tunai Rp 367,500 Rp 367,500 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 54,000 Rp 54,000 - - 

penjualan tunai Rp 645,000 Rp 645,000 - - 

penjualan tunai Rp 980,000 Rp 980,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

3 penjualan tunai Rp 960,000 Rp 960,000 - - 

penjualan tunai Rp 230,000 Rp 230,000 - - 

penjualan tunai Rp 190,000 Rp 190,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 960,000 Rp 960,000 - - 

penjualan tunai Rp 230,000 Rp 230,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 150,000 Rp 150,000 - - 

penjualan tunai Rp 740,000 Rp 740,000 - - 

4 penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 257,000 Rp 257,000 - - 

penjualan tunai Rp 960,000 Rp 960,000 - - 

penjualan tunai Rp 230,000 Rp 230,000 - - 

penjualan tunai Rp 20,000 Rp 20,000 - - 

penjualan tunai Rp 195,000 Rp 195,000 - - 

penjualan tunai Rp 395,000 Rp 395,000 - - 

penjualan tunai Rp 50,000 Rp 50,000 - - 

penjualan tunai Rp 240,000 Rp 240,000 - - 

penjualan tunai Rp 150,000 Rp 150,000 - - 

penjualan tunai Rp 740,000 Rp 740,000 - - 

penjualan tunai Rp 960,000 Rp 960,000 - - 

penjualan tunai Rp 230,000 Rp 230,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 20,000 Rp 20,000 - - 

6 penjualan tunai Rp 195,000 Rp 195,000 - - 

penjualan tunai Rp 395,000 Rp 395,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 355,000 Rp 355,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,050,000 Rp 1,050,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 
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Lanjutan 

 penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

7 penjualan tunai Rp 1,340,000 Rp 1,340,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 640,000 Rp 640,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,020,000 Rp 1,020,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 654,000 Rp 654,000 - - 

8 penjualan tunai Rp 512,000 Rp 512,000 - - 

penjualan tunai Rp 219,000 Rp 219,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,340,000 Rp 1,340,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 640,000 Rp 640,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 432,000 Rp 432,000 - - 

penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 103,000 Rp 103,000 - - 

penjualan tunai Rp 73,000 Rp 73,000 - - 

9 penjualan tunai Rp 312,000 Rp 312,000 - - 

penjualan tunai Rp 103,000 Rp 103,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,980,000 Rp 1,980,000 - - 

penjualan tunai Rp 540,000 Rp 540,000 - - 

penjualan tunai Rp 125,000 Rp 125,000 - - 

penjualan tunai Rp 764,000 Rp 764,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,340,000 Rp 1,340,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 640,000 Rp 640,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,020,000 Rp 1,020,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

10 penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 432,000 Rp 432,000 - - 

penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 
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Lanjutan 

 penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 654,000 Rp 654,000 - - 

11 penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 432,000 Rp 432,000 - - 

penjualan tunai Rp 443,000 Rp 443,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 75,000 Rp 75,000 - - 

penjualan tunai Rp 412,000 Rp 412,000 - - 

penjualan tunai Rp 105,000 Rp 105,000 - - 

penjualan tunai Rp 275,000 Rp 275,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 654,000 Rp 654,000 - - 

penjualan tunai Rp 310,000 Rp 310,000 - - 

penjualan tunai Rp 145,000 Rp 145,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

13 penjualan tunai Rp 423,000 Rp 423,000 - - 

penjualan tunai Rp 236,000 Rp 236,000 - - 

penjualan tunai Rp 78,000 Rp 78,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,267,000 Rp 1,267,000 - - 

penjualan tunai Rp 2,980,000 Rp 2,980,000 - - 

 penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 675,000 Rp 675,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,320,000 Rp 1,320,000 - - 

13 penjualan tunai Rp 423,000 Rp 423,000 - - 

penjualan tunai Rp 236,000 Rp 236,000 - - 

penjualan tunai Rp 78,000 Rp 78,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,267,000 Rp 1,267,000 - - 

penjualan tunai Rp 2,980,000 Rp 2,980,000 - - 

penjualan tunai Rp 120,000 Rp 120,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 675,000 Rp 675,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,320,000 Rp 1,320,000 - - 
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Lanjutan 

 penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 100,000 Rp 100,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,965,000 Rp 1,965,000 - - 

penjualan tunai Rp 776,000 Rp 776,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 630,000 Rp 630,000 - - 

penjualan tunai Rp 118,000 Rp 118,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 441,000 Rp 441,000 - - 

penjualan tunai Rp 316,000 Rp 316,000 - - 

penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

25 penjualan tunai Rp 776,000 Rp 776,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 630,000 Rp 630,000 - - 

penjualan tunai Rp 118,000 Rp 118,000 - - 

penjualan tunai Rp 750,000 Rp 750,000 - - 

penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 992,000 Rp 992,000 - - 

penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

26 penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

 penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 992,000 Rp 992,000 - - 

penjualan tunai Rp 987,000 Rp 987,000 - - 

penjualan tunai Rp 579,000 Rp 579,000 - - 

penjualan tunai Rp 110,000 Rp 110,000 - - 

penjualan tunai Rp 657,000 Rp 657,000 - - 

27 penjualan tunai Rp 167,000 Rp 167,000 - - 

penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,890,000 Rp 1,890,000 - - 
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Lanjutan 

 penjualan tunai Rp 513,000 Rp 513,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,450,000 Rp 1,450,000 - - 

penjualan tunai Rp 987,000 Rp 987,000 - - 

penjualan tunai Rp 579,000 Rp 579,000 - - 

penjualan tunai Rp 110,000 Rp 110,000 - - 

penjualan tunai Rp 332,000 Rp 332,000 - - 

penjualan tunai Rp 300,000 Rp 300,000 - - 

penjualan tunai Rp 657,000 Rp 657,000 - - 

penjualan tunai Rp 410,000 Rp 410,000 - - 

penjualan tunai Rp 305,000 Rp 305,000 - - 

penjualan tunai Rp 121,000 Rp 121,000 - - 

penjualan tunai Rp 774,000 Rp 774,000 - - 

penjualan tunai Rp 450,000 Rp 450,000 - - 

28 penjualan tunai Rp 965,000 Rp 965,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,035,000 Rp 1,035,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 810,000 Rp 810,000 - - 

penjualan tunai Rp 534,000 Rp 534,000 - - 

penjualan tunai Rp 200,000 Rp 200,000 - - 

penjualan tunai Rp 200,000 Rp 200,000 - - 

penjualan tunai Rp 195,000 Rp 195,000 - - 

penjualan tunai Rp 650,000 Rp 650,000 - - 

penjualan tunai Rp 732,000 Rp 732,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,650,000 Rp 1,650,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,020,000 Rp 1,020,000 - - 

penjualan tunai Rp 774,000 Rp 774,000 - - 

30 penjualan tunai Rp 305,000 Rp 305,000 - - 

penjualan tunai Rp 121,000 Rp 121,000 - - 

penjualan tunai Rp 774,000 Rp 774,000 - - 

penjualan tunai Rp 450,000 Rp 450,000 - - 

penjualan tunai Rp 965,000 Rp 965,000 - - 

penjualan tunai Rp 1,035,000 Rp 1,035,000 - - 

penjualan tunai Rp 845,000 Rp 845,000 - - 

penjualan tunai Rp 810,000 Rp 810,000 - - 

penjualan tunai Rp 534,000 Rp 534,000 - - 

penjualan tunai Rp 200,000 Rp 200,000 - - 

penjualan tunai Rp 579,000 Rp 579,000 - - 

penjualan tunai Rp 110,000 Rp 110,000 - - 

penjualan tunai Rp 657,000 Rp 657,000 - - 
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Lanjutan 

 penjualan tunai Rp 167,000 Rp 167,000 - - 

penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

31 penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 992,000 Rp 992,000 - - 

penjualan tunai Rp 589,000 Rp 589,000 - - 

penjualan tunai Rp 550,000 Rp 550,000 - - 

penjualan tunai Rp 250,000 Rp 250,000 - - 

penjualan tunai Rp 234,000 Rp 234,000 - - 

penjualan tunai Rp 365,000 Rp 365,000 - - 

penjualan tunai Rp 135,000 Rp 135,000 - - 

penjualan tunai Rp 992,000 Rp 992,000 - - 

penjualan tunai Rp 987,000 Rp 987,000 - - 

penjualan tunai Rp 579,000 Rp 579,000 - - 

penjualan tunai Rp 110,000 Rp 110,000 - - 

penjualan tunai Rp 657,000 Rp 657,000 - - 

penjualan tunai Rp 167,000 Rp 167,000 - - 

penjualan tunai Rp 123,000 Rp 123,000 - - 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 44 Jurnal Pengeluaran Kas Maret 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Pengeluaran Kas 

Periode Maret 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

Debit Kredit 

Pembelian 

(5-1000) 

Hutang Dagang 

(2-1000) 

Lain-lain Kas 

(1-1100) No.Akun Jumlah 

1 Pembayaran hutang dagang  Rp 15,000,000 - - Rp 15,000,000 

Pembayaran hutang dagang  Rp 4,500,000 - - Rp 4,500,000 

2 pembelian barang dagang 
secara tunai 

 

Rp 3,700,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

3,700,000 

pembelian barang dagang 
secara tunai 

 

Rp 1,497,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

1,497,000 

Pembayaran hutang dagang  Rp 9,500,000 - - Rp 9,500,000 

pembelian barang dagang 
secara tunai 

 

Rp 6,000,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

6,000,000 

3 Pembayaran hutang dagang  Rp 3,500,000 - - Rp 3,500,000 

4 pembelian barang dagang 
secara tunai 

 

Rp 1,450,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

1,450,000 

5 pembelian barang dagang 
secara tunai 

 

Rp 3,570,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

3,570,000 

6 Pembayaran hutang dagang  Rp 5,000,000 - - Rp 5,000,000 

7 pembayaran utang dagang  Rp 7,800,000 - - Rp 7,800,000 

8 pembayaran utang dagang  Rp 5,850,000 - - Rp 5,850,000 

9 pembayaran utang dagang  Rp 5,800,000 - - Rp 5,800,000 

10 pembayaran utang dagang  Rp 4,650,000 - - Rp 4,650,000 
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Lanjutan 

12 pembelian 
secara tunai 

barang dagang  
Rp 

 
3,514,000 

  
- 

 
- 

 
Rp 

 
3,514,000 

13 pembayaran utang dagang  Rp 5,500,000 - - Rp 5,500,000 

15 pembayaran utang dagang  Rp 4,000,000 - - Rp 4,000,000 

17 pembelian 
secara tunai 

barang dagang  

Rp 
 

4,550,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

4,550,000 

19 Pembayaran hutang dagang  Rp 8,400,000 - - Rp 8,400,000 

21 pembelian 
secara tunai 

barang dagang  

Rp 
 

7,540,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

7,540,000 

pembelian 
secara tunai 

barang dagang  

Rp 
 

4,700,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

4,700,000 

23 pembayaran utang dagang  Rp 7,500,000 - - Rp 7,500,000 

25 pembayaran utang dagang  Rp 2,440,000 - - Rp 2,440,000 

25 pembayaran utang dagang  Rp 3,160,000 - - Rp 3,160,000 

27 pembelian 
secara tunai 

barang dagang  

Rp 
 

3,950,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

3,950,000 

28 pembelian 
secara tunai 

barang dagang  

Rp 
 

5,000,000 
  

- 
 

- 
 

Rp 
 

5,000,000 

28 pembayaran utang dagang  Rp 6,750,000 - - Rp 6,750,000 

30 pembayaran utang dagang  Rp 3,500,000 - - Rp 3,500,000 

31 pembayaran utang dagang  Rp 3,500,000 - - Rp 3,500,000 

 Total Rp 45,471,000 Rp 106,350,000  - Rp 151,821,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 45 Jurnal Pembelian Maret 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Pembelian 

Periode Maret 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

Debit Kredit 

Pembelian 

(5-1000) 

Lain-lain 
Hutang Dagang 

(2-1000) 

Lain-lain 

No. 

Akun 
 

Jumlah 

No. 

Akun 
 

Jumlah 

4 pembelian barang dagang Rp 7,650,000 - - Rp 7,650,000 - - 

7 pembelian barang dagang Rp 11,500,000 - - Rp 11,500,000 - - 

pembelian barang dagang Rp 7,560,000 - - Rp 7,560,000 - - 

9 pembelian barang dagang Rp 6,250,000 - - Rp 6,250,000 - - 

12 pembelian barang dagang Rp 7,850,000 - - Rp 7,850,000 - - 

17 pembelian barang dagang Rp 6,500,000 - - Rp 6,500,000 - - 

19 pembelian barang dagang Rp 5,600,000 - - Rp 5,600,000 - - 

23 pembelian barang dagang Rp 10,540,000 - - Rp 10,540,000 - - 

28 pembelian barang dagang Rp 3,459,000 - - Rp 3,459,000 - - 

pembelian barang dagang Rp 7,525,000 - - Rp 7,525,000 - - 

30 pembelian barang dagang Rp 6,750,000 - - Rp 6,750,000 - - 

 TOTAL Rp 81,184,000   Rp 81,184,000   

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 46 Dana Kas Kecil Maret 
 

Toko Desy Banjarmasin 

Dana Kas Kecil 

Periode Maret 2021 

Tanggal Keterangan Reff Debit Kredit saldo 

2021      

1 Maret Kas Kecil 1-1200 Rp 1,600,000  Rp 3,000,000 

 Kas 1-1100  Rp1,600,000  

11 Maret Beban Air 6-3000 Rp 215,900   

 Kas kecil 1-1200  Rp 215,900 Rp 2,784,100 

11 Maret Perlengkapan 1-1400 Rp 105,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 105,000 Rp 2,679,100 

13 Maret Beban Listrik 6-2000 Rp 305,200   

 Kas kecil 1-1200  Rp 305,200 Rp 2,373,900 

15 Maret Kas Kecil 1-1200 Rp 626,100   

 Kas 1-1100  Rp 626,100 Rp 3,000,000 

23 Maret Perlengkapan 1-1400 Rp 250,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp 250,000 Rp 2,750,000 

31 Maret Beban Gaji 6-1000 Rp 1,500,000   

 Kas kecil 1-1200  Rp1,500,000 Rp 1,250,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

Setelah membuat jurnal lalu dibuatlah rekapitulasi jurnal untuk 

memudahkan ketahap selanjutnya. Berikut adalah rekapitulasi jurnal 

yang dibuat oleh penulis: 

 
Tabel 4. 47 Rekapitulasi Jurnal Penerimaan Kas Maret 

Rekapitulasi Jurnal Penerimaan Kas 
 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

1-1100 Rp 161,745,900 4-1000 Rp 161,745,900 

    

Total Rp 161,745,900 Total Rp 161,745,900 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 48 Jurnal Pengeluaran Kas Maret 

Rekapitulasi Jurnal Pengeluaran Kas 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

2-1000 Rp 106,350,000 1-1100 Rp 151,821,000 

5-1000 Rp 45,471,000   

Total Rp 151,821,000 Total Rp 151,821,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 

 
Tabel 4. 49 Jurnal Pembelian Maret 

 

Rekapitulasi Jurnal Pembelian 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

5-1000 Rp 81,184,000 2-1000 Rp 81,184,000 

Total Rp 81,184,000 Total Rp 81,184,000 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 

 

Tabel 4. 50 Rekapitulasi Dana Kas Kecil 
 

Rekapitulasi Dana Kas Kecil 

Debit Kredit 

No.Akun Jumlah No.Akun Jumlah 

1-1200 Rp 2,226,100 1-1100 Rp 2,226,100 

1-1400 Rp 355,000 1-1200 Rp 2,376,100 

6-1000 Rp 1,500,000   

6-2000 Rp 305,200   

6-3000 Rp 215,900   

    

Total Rp 4,602,200 Total Rp 2,602,200 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 

25. Memposting jurnal-jurnal ke Buku Besar 

Berikut buku besar periode Maret 2021 yang dibuat oleh penulis: 
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Tabel 4. 51 Buku Besar Maret 
 
 

Nama 

Akun : 

 

Kas 
   

No Akun : 1-1100    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 117,694,400 

 

3/31/2021 
Posting jurnal 
penerimaan kas 

 

Rp 
 

161,745,900 
  

Rp 279,440,300 

 

3/31/2021 
Posting jurnal 
pengeluaran kas 

  

Rp 151,821,000 
 

Rp 127,619,300 

3/31/2021 Posting dana kas kecil  Rp 2,226,100 Rp 125,393,200 

 
Nama 

Akun : 

 
 
Kas Kecil 

   

No Akun : 1-1200    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 1,400,000 

3/31/2021 Posting dana kas kecil Rp 2,226,100  Rp 3,626,100 

3/31/2021 Posting dana kas kecil  Rp 2,376,100 Rp 1,250,000 

 
Nama 

Akun : 

 
Persediaan barang 

dagang 

   

No Akun : 1-1300    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo (D) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 4,250,000 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

  

Rp 
 

4,250,000 
 

Rp 
 

- 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

 

Rp 
 

1,250,000 
  

Rp 
 

1,250,000 

 
Nama 

Akun : 

 
 

Perlengkapan 

   

No Akun : 1-1400    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 390,000 

3/31/2021 Posting dana kas kecil Rp 355,000.00  Rp 745,000 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

  

Rp 
 

560,000 
 

Rp 
 

185,000 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Tanah 
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No Akun : 1-2100    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 195,000,000 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Bangunan 

   

No Akun : 1-2200    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 240,000,000 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 
Akumulasi penyusutan 

bangunan 

   

No Akun : 1-2201    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 105,000,000 

 

3/31/2021 
Posting Jurnal 
Penyesuaian 

  

Rp 1,000,000 
 

Rp 106,000,000 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Peralatan 

   

No Akun : 1-2300    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 5,619,000 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 
Akumulasi penyusutan 

peralatan 

   

No Akun : 1-2301    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 2,375,938 

 

3/31/2021 
Posting jurnal 
penyesuaian 

  

Rp 99,146 
 

Rp 2,475,083 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Hutang Dagang 

   

No Akun : 2-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 67,468,000 

3/31/2021 posting jurnal  Rp 81,184,000 Rp 148,652,000 
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 pembelian    

 

3/31/2021 
posting jurnal 
pengeluaran kas 

 

Rp 106,350,000 
  

Rp 42,302,000 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Modal H.Dahliansyah 

   

No Akun : 3-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

3/1/2021 Saldo Awal   Rp 349,241,354 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Laba ditahan 

   

No Akun : 3-2000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

3/1/2021 Saldo awal   Rp 40,268,108 

3/31/2021 Posting jurnal penutup  Rp 28,350,654 Rp 68,618,762 

 
Nama 

Akun : 

 
 

Penjualan 

   

No Akun : 4-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(K) 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penerimaan kas 

  

Rp 161,745,900 
 

Rp 161,745,900 

3/31/2021 posting jurnal penutup Rp 161,745,900  Rp - 

 
Nama 

Akun : 

 
 

Pembelian 

   

No Akun : 5-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penerimaan kas 

 

Rp 45,471,000.00 
  

Rp 45,471,000 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
pembelian 

 

Rp 81,184,000 
  

Rp 126,655,000 

3/31/2021 posting jurnal penutup  Rp 126,655,000 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban gaji 

   

No Akun : 6-1000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 
3/31/2021 

posting jurnal 
pengeluaran kas 

 
Rp 1,500,000.00 

  
Rp 1,500,000 
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3/31/2021 posting jurnal penutup  Rp 1,560,000 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Listrik 

   

No Akun : 6-2000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
pengeluaran kas 

 

Rp 305,200.00 
  

Rp 305,200 

3/31/2021 posting jurnal penutup  Rp 305,200 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Air 

   

No Akun : 6-3000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
pengeluaran kas 

 

Rp 215,900.00 
  

Rp 215,900 

3/31/2021 posting jurnal penutup  Rp 215,900 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 
Beban Penyusutan 

Bangunan 

   

No Akun : 6-4000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

 

Rp 1,000,000 
  

Rp 1,000,000 

3/31/2021 posting jurnal penutup  Rp 1,000,000 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 
Beban Penyusutan 

Peralatan 

   

No Akun : 6-5000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

 

Rp 99,146 
  

Rp 99,146 

3/31/2021 posting jurnal penutup  Rp 99,146 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Beban Perlengkapan 

   

No Akun : 6-6000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 
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3/31/2021 

posting jurnal 
penyesuaian 

 
Rp 560,000 

  
Rp 560,000 

3/31/2021 posting jurnal penutup  Rp 560,000 Rp - 

 

 
Nama 

Akun : 

 

 

 
Ikhtisar Laba Rugi 

   

No Akun : 3-3000    

Tanggal Keterangan Debit Kredit Saldo(D) 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

 

Rp 4,250,000.00 
  

Rp 4,250,000 

 

3/31/2021 
posting jurnal 
penyesuaian 

  

Rp 1,250,000 
 

Rp 3,000,000 

3/31/2021 posting jurnal penutup  Rp 161,745,900 Rp 158,745,900 

3/31/2021 posting jurnal penutup Rp 130,395,246  Rp 28,350,654 

3/31/2021 posting jurnal penutup Rp 28,350,654  Rp - 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

26. Membuat neraca saldo sebelum penyesuaian per 31 Maret 2021 

Berikut Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian per 31 Maret 2021 

yang dibuat oleh penulis: 

 
Tabel 4. 52 Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian Maret 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca saldo sebelum penyesuaian 

Per 31 Maret 2021 

No. 

Akun 

 
Nama Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

1-1100 Kas Rp 125,393,200  

1-1200 Kas kecil Rp 1,250,000  

1-1300 Persediaan barang dagang Rp 4,250,000  

1-1400 Perlengkapan Rp 745,000  

1-2100 Tanah Rp 195,000,000  

1-2200 Bangunan Rp 240,000,000  

 

1-2201 
Akumulasi 
bangunan 

penyusutan   

Rp 
 

105,000,000 

1-2300 Peralatan Rp 5,619,000  

1-2301 Akumulasi penyusutan peralatan  Rp 2,375,938 

2-1000 Hutang Usaha  Rp 42,302,000 

3-1000 Modal H.Dahliansyah  Rp 349,241,354 
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Lanjutan 
 

3-2000 Laba ditahan  Rp 40,268,108 

4-1000 Penjualan  Rp 161,745,900 

5-1000 Pembelian Rp 126,655,000  

6-1000 Beban gaji Rp 1,500,000  

6-2000 Beban Listrik Rp 305,200  

6-3000 Beban Air Rp 215,900  

 Total Rp 700,933,300 Rp 700,933,300 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

27. Membuat jurnal penyesuaian kemudian diposting di Buku Besar 

Berikut adalah data penyesuaian beserta jurnal penyesuaian 

kemudian diposting ke buku besar: 

Data Penyesuaian per 31 Maret 2021 

a. Perhitungan penyusutan bangunan bulan Februari 2021 sebesar 

Rp1.000.000,00 

b. Perhitungan penyusutan bangunan bulan Februari 2021 sebesar Rp 

99.146,00 

c. Perlengkpaan yang tersisa sebesar Rp185.000,00 

d. Persediaan barang dagang yang tersisa sebesar Rp 1.250.000,00 

 
 

Tabel 4. 53 Jurnal Penyesuaian Maret 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Penyesuaian 

Per 31 Maret 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

 
No.Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

2021     

31 
Maret 

 

Beban Penyusutan Bangunan 
 

6-4000 
 

Rp 1,000,000 
 

 Akumulasi penyusutan 
bangunan 

 

1-2201 
  

Rp 1,000,000 

 Beban Penyusutan Peralatan 6-5000 Rp 99,146  

 Akumulasi penyusutan 
peralatan 

 

1-2301 
  

Rp 99,146 

 Beban Perlengkapan 6-6000 Rp 560,000  

 Perlengkapan 1-1300  Rp 560,000 

 Ikhtisar Laba Rugi 3-3000 Rp 4,250,000  
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Lanjutan 
 

 Persediaan Barang 
Dagang 

 

1-1200 

  

Rp 4,250,000 

 Persediaan Barang Dagang 1-1200 Rp 1,250,000  

 Ikhtisar Laba Rugi 3-3000  Rp 1,250,000 

 Total  Rp 7,159,146 Rp 7,159,146 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 



136 
 

 

 

28. Membuat neraca lajur per 31 Maret 2021 

Beriku Neraca Lajur Toko Desy Banjarmasin Periode Maret 2021 yang dibuat oleh penulis: 

 
 

Tabel 4. 54 Neraca Lajur Maret 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Neraca Lajur 

Per 31 Maret 2021 

No. 

Akun 
Nama Akun 

Neraca Saldo Jurnal Penyesuaian NS setelah penyesuaian Laba Rugi Neraca 

Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit 

1- 
1100 

 

Kas 
 

125,393,200 
    

125,393,200 
    

125,393,200 
 

1- 
1200 

 

Kas Kecil 
 

1,250,000 
    

1,250,000 
    

1.250,000 
 

1- 
1200 

Persediaan 
barang dagang 

 

4,250,000 
  

1,250,000 
 

4,250,000 
 

1,250,000 
    

1,250,000 
 

1- 
1300 

 

Perlengkapan 
 

745,000 
   

560,000 
 

185,000 
    

185,000 
 

1- 
2100 

 

Tanah 
 

195,000,000 
    

195,000,000 
    

195,000,000 
 

1- 
2200 

 

Bangunan 
 

240,000,000 
    

240,000,000 
    

240,000,000 
 

 

1- 
2201 

Akumulasi 

penyusutan 

bangunan 

  
 

105,000,000 

  
 

1,000,000 

  
 

106,000,000 

    
 

106,000,000 

1- 
2300 

 

Peralatan 
 

5,619,000 
    

5,619,000 
    

5,619,000 
 

 

1- 
2301 

Akumulasi 

penyusutan 
peralatan 

  
 

2,375,938 

  
 

99,146 

  
 

2,475,083 

    
 

2,475,083 

2- 
1000 

 

Hutang Usaha 
  

42,302,000 
    

42,302,000 
    

42,302,000 
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3- 

1000 
Modal 

H.Dahliansyah 
  

349,241,354 
    

349,241,354 
    

349,241,354 

3- 
2000 

 

Laba ditahan 
  

40,268,108 
    

40,268,108 
    

40,268,108 

3- 
3000 

Ikhtisar Laba 

Rugi 
   

4,250,000 
 

1,250,000 
 

3,000,000 
  

3,000,000 
   

4- 
1000 

 

Penjualan 
  

161,745,900 
    

161,745,900 
  

161,745,900 
  

5- 
1000 

 

Pembelian 
 

126,655,000 
    

126,655,000 
  

126,655,000 
   

6- 
1000 

 

Beban gaji 
 

1,500,000 
    

1,500,000 
  

1,500,000 
   

6- 
2000 

 

Beban Listrik 
 

305,200 
    

305,200 
  

305,200 
   

6- 
3000 

 

Beban Air 
 

215,900 
    

215,900 
  

215,900 
   

 

6- 
4000 

Beban 

Depresiasi 
Bangunan 

   
 

1,000,000 

  
 

1,000,000 

  
 

1,000,000 

   

 

6- 
5000 

Beban 

Depresiasi 

Peralatan 

   
 

99,146 

  
 

99,146 

  
 

99,146 

   

6- 
6000 

Beban 
Perlengkapan 

   

560,000 
  

560,000 
  

560,000 
   

  

Total 
 

700,933,300 
 

700,933,300 
 

7,159,146 
 

7,159,146 
 

702,032,446 
 

702,032,446 
 

133,335,246 
 

161,745,900 
 

568,637,200 
 

540,346,546 

 

Laba Bersih 

 

28,410,654 
   

28,410,654 

 

161,745,900 
 

161,745,900 
 

568,637,200 
 

568,637,200 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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29. Menyusun Laporan Keuangan Komparatif bulan Maret, Februari dan Januari 2021 sesuai SAK EMKM 

Berikut laporan keuangan Komparatif bulan Maret, Februari dan Januari 2021 sesuai SAK EMKM yang dibuat oleh 

penulis: 

 
Tabel 4. 55 Laporan Laba Rugi Komparatif Maret, Februari dan Januari 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Laporan Laba Rugi Komparatif 

Per 31 Maret 2021, 28 Feberuari 2021 dan 31 Januari 2021 

 
Maret Februari Januari 

 

PENDAPATAN 
 
 

   Rp161,745,900  

 
 

   Rp 142,479,000  

 
 

   Rp149,079,500  Penjualan 

Total Penjualan Rp161,745,900 Rp 142,479,000 Rp 149,079,500 

HARGA POKOK 
   

PENJUALAN    

Persediaan Barang Dagang 

Awal 

 

Rp 4,250,000 

 

Rp 8,250,000 

 

Rp 18,000,000 

Pembelian Rp126,655,000 Rp 110,080,000 Rp 120,630,000 

Barang Dagang Siap Dijual Rp130,905,000 Rp 118,330,000 Rp 138,630,000 

Persediaan Barang Dagang 

Akhir 

 

Rp (1,250,000) 

 

  Rp  (4,250,000)  

 

   Rp (8,250,000)  

HPP    Rp129,655,000     Rp 114,080,000     Rp 130,380,000  

Laba Kotor Rp 32,090,900 Rp 28,399,000 Rp 18,699,500 

BEBAN USAHA 
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Lanjutan 
 

Beban Gaji Rp 1,500,000 Rp 1,500,000 Rp 1,560,000 

Beban Listrik Rp 305,200 Rp 297,000 Rp 276,200 

Beban Air Rp 215,900 Rp 276,200 Rp 215,700 

Beban Depresiasi 

Bangunan 

 

Rp 1,000,000 

 

Rp 1,000,000 

 

Rp 1,000,000 

Beban Depresiasi Peralatan Rp 99,146 Rp 99,146 Rp 99,146 

Beban Perlengkapan    Rp 560,000     Rp 402,000     Rp 105,000  

Total Beban Usaha    Rp 3,680,246     Rp  3,574,346     Rp  3,256,046  

 

LABA BERSIH 

 

   Rp 28,410,654  

Rp 

  24,824,654  

 

   Rp 15,443,454  

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 56 Laporan Posisi Keuangan Komparatif Maret, Februari dan Januari 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Laporan Posisi Keuangan Komparatif 

Per 31 Maret 2021, 28 Feberuari 2021 dan 31 Januari 2021 

 Maret Februari Januari 

Aset   

 

 

 

 

 
Rp128,078,200 

  

 

 

 

 

 
Rp133,794,400 

  

 

 

 

 

 
Rp 91,901,600 

Aset Lancar    

Kas Rp 125,393,200 Rp 127,754,400 Rp 81,819,600 

Kas kecil Rp 1.250,000 Rp 1,400,000 Rp 1,260,000 

Persediaan barang dagang Rp 1,250,000 Rp 4,250,000 Rp 8,250,000 

Perlengkapan Rp 185,000 Rp 390,000 Rp 572,000 

Total Aset Lancar    

Aset Tetap 
   

Tanah Rp 195,000,000 Rp 195,000,000 Rp 195,000,000 

Bangunan Rp 240,000,000 Rp 240,000,000 Rp 240,000,000 

Akumulasi 
bangunan 

penyusutan  

Rp(106,000,000) 
 

Rp(105,000,000) 
 

Rp(104,000,000) 

Peralatan Rp 5,619,000 Rp 5,619,000 Rp 5,619,000 

Akumulasi 

peralatan 

penyusutan  

  Rp  (2,475,084)  

 

  Rp  (2,375,938)  

 

  Rp  (2,276,792)  

Total Aset Tetap    Rp332,203,916     Rp333,243,063     Rp 334,342,208  

TOTAL ASET    Rp460,222,116     Rp467,037,463     Rp 426,243,808  

 
Liabilitas 

      

Hutang Dagang Rp 42,302,000  Rp 67,468,000  Rp 61,559,000  
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Lanjutan 

Total Liabilitas Rp 42,302,000 Rp 67,468,000 Rp 61,559,000 

Ekuitas    

Modal H.Dahliansyah Rp 349,241,354 Rp 349,241,354 Rp 349,241,354 

Laba Ditahan    Rp 68,678,762     Rp 40,268,108     Rp 15,443,454  

Total Ekuitas    Rp417,920,116     Rp389,509,463     Rp 364,684,808  

TOTAL LIABILITAS DAN 

EKUITAS 

 

   Rp460,222,116  

 

   Rp456,977,463  

 

   Rp 426,243,808  

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 57 Catatan Atas Laporan Keuangan Maret 

 

TOKO DESY BANJARMASIN 

CATATAN ATAS LAPORAN KEUANGAN 

31 ARET 2021 

 
1. UMUM 

Entitas didirikan di Banjarmasin, dan bergerak dalam bidang usaha 

dagang, Entitas memenuhi kriteria sebagai entitas mikro,kecil dan 

menengah sesuai UU No 20 Tahun 2008. Entitas berdomisili di Jalan 

Pasar Lama RT 10 No.197, Keluarahan Pasar lama, Kecamatan 

Banjarmasin Tengah, Kota Banjarmasin. 

 

2. IKHTISAR KEBIJAKAN AKUNTANSI PENTING 

a. Pernyataan kepatuhan 

Laporan keuangan disusun menggunakan Standar Akuntansi 

Keuangan Entitas Mikro, Kecil, dan Menengah. 

 
b. Dasar penyusunan 

Dasar penyusunan laporan keuangan adalah biaya historis dan 

mengunakan asumsi dasar akrual. Mata uang penyajian yang 

digunakan untuk penyusunan laporan keungan adalah Rupiah. 

 
c. Kas Kecil 

Pencatatan Kas Kecil mengunakan system dana berubah/fluktuasi 

 

d. Persediaan 

Entitas ini menggunakan system fisik/periodik 

 
e. Aset Tetap 

Aset tetap dicatat sebesar biaya perolehannya jika aset tersebut 

dimiliki secara hukum oleh entitas. Aset tetap disusutkan 

menggunakan metode garis lurus tanpa nilai residu. 

 

 
a. Pengakuan Pendapatan dan Beban 

Pendapatan penjualan diakui ketika penjualan terjadi secara tunai dan 

beban diakui saat terjadi. 

3. KAS 

31 Maret 2021 

Kas Banjarmasin – Rupiah Rp   125.939.200 
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4. HUTANG DAGANG 

31 Maret 2021 

Hutang dagang Rp 42.302.000 

5. MODAL 

Modal merupakan distribusi kepada pemilik dan akumulasi selisih antara 

aset dengan kewajiban entitas. 

 

6. PENDAPATAN PENJUALAN 

31 Maret 2021 

Penjualan Rp 161.745.900 

 

7. HARGA POKOK PENJUALAN 

Harga pokok penjualan entitas di dapat dari hasil akumulasi persediaan 

awal ditambah dengan pembelian dan dikurangkan dengan persediaan 

akhir. 

31 Maret 2021 

Persediaan Barang Dagangan (Awal) 

Pembelian 

Barang Tersedia Untuk Dijual 

Persediaan Barang Dagangan(Akhir) 

Harga Pokok Penjualan 

Rp 4.250.000 

Rp 126.655.000 

Rp 130.905.000 

Rp (1.250.000) 

Rp 129.655.000 

 

 

Lanjutan 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 

 
30. Membuat Jurnal Penutup per 31 Maret 2021 

Berikut jurnal penutup per 31 Maret 2021 yang dibuat oleh 

penulis: 

 
Tabel 4. 58 Jurnal Penutup Maret 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Jurnal Penutup 

Per 31 Maret 2021 

 
Tanggal 

 
Keterangan 

 
No.Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

2021     

Jan-31 Penjualan 4-1000 Rp 161,745,900  

 Ikhtisar 
Laba/Rugi 

 

3-3000 
  

Rp 161,745,900 
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Lanjutan 
 

 Iktisar Laba Rugi 3-3000 Rp 130,335,246  

 Pembelian 5-1000  Rp 126,655,000 

 Beban Gaji 6-1000  Rp 1,500,000 

 Beban Listrik 6-2000  Rp 305,200 

 Beban Air 6-3000  Rp 215,900 

 Beban 

Depresiasi 

Bangunan 

 
 

6-4000 

  
 

Rp 1,000,000 

 Beban 
Depresiasi Peralatan 

 

6-5000 

  

Rp 99,146 

 Beban 
Perlengkapan 

 

6-6000 

  

Rp 560,000 

 Iktisar Laba Rugi 3-3000 Rp 28,350,654  

 Laba ditahan 3-2000  Rp 28,350,654 

 Total  Rp 320,431,800 Rp 320,431,800 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

31. Membuat Neraca Saldo Setelah Penutup per 31 Maret 2021 

Berikut Neraca saldo setelah penutup per 31 Maret 2021 yang 

dibuat oleh penulis: 

 
Tabel 4. 59 Neraca Saldo Setelah Penutup Maret 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Neraca Saldo setelah penutup 

per 31 Maret 2021 

No. 

Akun 

 
Nama Akun 

 
Debit 

 
Kredit 

1-1100 Kas Rp 125,393,200  

1-1200 Kas Kecil Rp 1,250,000  

1-1300 Persediaan barang dagang Rp 1,250,000  

1-1400 Perlengkapan Rp 185,000  

1-2100 Tanah Rp 195,000,000  

1-2200 Bangunan Rp 240,000,000  

1-2201 Akumulasi penyusutan bangunan  Rp 106,000,000 

1-2300 Peralatan Rp 5,619,000  

1-2301 Akumulasi penyusutan peralatan  Rp 2,475,083 

2-1000 Hutang Usaha  Rp 42,302,000 

3-1000 Modal H.Dahliansyah  Rp 349,241,354 

3-2000 Laba Ditahan  Rp 68,678,762 
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Lanjutan 
 

 TOTAL Rp 568,697,200 Rp 568,697,200 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 

32. Membuat laporan keuangan triwulan I 2021 

Laporan keuangan triwulan yaitu laporan yang berisi transaksi 

selama tiga bulan berturut-turut. Untuk membuat laporan keuangan 

triwulan 1 langkah pertama adalah mengidentifikasi transaksi yang 

terjadi selama tiga bulan, kemudian dicatat ke dalam jurnal khusus 

dan diposting kebuku besar, selanjutnya yaitu menyusun laporan 

keuangan. Berikut laporan keuangan triwulan 1 yang dibuat oleh 

penulis: 

 
Tabel 4. 60 Laporan Laba Rugi Triwulan I 

 

Toko Desy Banjarmasin 

Laporan Laba Rugi 

Triwulan I 2021 

 Triwulan I 

PENDAPATAN  

Penjualan Rp 453,304,400 

Total Penjualan Rp 453,304,400 

HARGA POKOK 
 

PENJUALAN  

Persediaan Barang Dagang Awal Rp 30,500,000 

Pembelian Rp 357,365,000 

Barang Dagang Siap Dijual Rp 387,865,000 

Persediaan Barang Dagang Akhir Rp (13,750,000) 

HPP    Rp 374,115,000  

Laba Kotor Rp 79,189,400 

BEBAN USAHA 
 

Beban Gaji Rp 4,560,000 

Beban Listrik Rp 878,400 

Beban Air Rp 707,800 

Beban Depresiasi Bangunan Rp 3,000,000 

Beban Depresiasi Peralatan Rp 297,438 

Beban Perlengkapan    Rp 1,067,000  

Total Beban Usaha Rp 10,510,638 
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Lanjutan  

LABA BERSIH    Rp 68,678,762  

Sumber:Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
Tabel 4. 61 Laporan Posisi Keuangan Triwulan I 

 
Toko Desy Banjarmasin 

Laporan Posisi Keuangan 

Triwulan I 2021 

 Triwulan I 

Aset   

Aset Lancar   

Kas Rp 125,393,200  

Kas kecil Rp 1,250,000  

Persediaan barang dagang Rp 1,250,000  

Perlengkapan    Rp  185,000   

Total Aset Lancar  Rp 128,078,200 

Aset Tetap 
  

Tanah Rp 195,000,000  

Bangunan Rp 240,000,000  

Akumulasi penyusutan bangunan Rp (106,000,000)  

Peralatan Rp 5,619,000  

Akumulasi penyusutan peralatan Rp (2,475,083)  

Total Aset Tetap  

 

 

 

 

Rp 

 

 

 

 

 

42,302,000 

Rp 332,143,917 

TOTAL ASET    Rp 460,222,117  

 
Liabilitas 

 

Hutang Dagang  

Total Liabilitas  Rp 42,302,000 

Ekuitas   

Modal H.Dahliansyah Rp 349,241,354  

Laba Ditahan Rp 68,678,762  

Total Ekuitas  Rp 417,920,116 

TOTAL 

EKUITAS 

LIABILITAS DAN  
Rp 460,222,116 

   

Sumber:Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 
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Tabel 4. 62 Catatan Atas Laporan Keuangan Triwulan I 

 

 
TOKO DESY BANJARMASIN 

CATATAN ATAS LAPORAN KEUANGAN 

TRIWULAN I 2021 

 

1. UMUM 

Entitas didirikan di Banjarmasin, dan bergerak dalam bidang usaha 

dagang, Entitas memenuhi kriteria sebagai entitas mikro,kecil dan 

menengah sesuai UU No 28 Tahun 2008. Entitas berdomisili di Jalan 

Pasar Lama RT 10 No.197, Keluarahan Pasar lama, Kecamatan 

Banjarmasin Tengah, Kota Banjarmasin. 

 

2. IKHTISAR KEBIJAKAN AKUNTANSI PENTING 

a. Pernyataan kepatuhan 

Laporan keuangan disusun menggunakan Standar Akuntansi 

Keuangan Entitas Mikro, Kecil, dan Menengah. 

 
b. Dasar penyusunan 

Dasar penyusunan laporan keuangan adalah biaya historis dan 

mengunakan asumsi dasar akrual. Mata uang penyajian yang 

digunakan untuk penyusunan laporan keungan adalah Rupiah. 

 

c. Kas Kecil 

Pencatatan kas kecil menggunakan system dana berubah/fluktuasi. 

 
d. Persediaan 

Entitas ini menggunakan system fisik/periodik 

 
e. Aset Tetap 

Aset tetap dicatat sebesar biaya perolehannya jika aset tersebut 

dimiliki secara hukum oleh entitas. Aset tetap disusutkan 

menggunakan metode garis lurus tanpa nilai residu. 

 
f. Pengakuan Pendapatan dan Beban 

Pendapatan penjualan diakui ketika penjualan terjadi secara tunai dan 

beban diakui saat terjadi. 

3. KAS 

Triwulan I 2021 

Kas Banjarmasin – Rupiah Rp  125.939.200 
 

4. HUTANG DAGANG 

Triwulan I 2021 

Hutang dagang Rp 42.302.000 
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5. MODAL 

Modal merupakan distribusi kepada pemilik dan akumulasi selisih antara 

aset dengan kewajiban entitas. 

 

6. PENDAPATAN PENJUALAN 

Triwulan I 2021 

Penjualan Rp  453,304,400 

 

7. HARGA POKOK PENJUALAN 

Harga pokok penjualan entitas di dapat dari hasil akumulasi persediaan 

awal ditambah dengan pembelian dan dikurangkan dengan persediaan 

akhir. 

Triwulan I 2021 

Persediaan Barang Dagangan (Awal) 

Pembelian 

Barang Tersedia Untuk Dijual 

Persediaan Barang Dagangan(Akhir) 

Harga Pokok Penjualan 

Rp 30.500.000 

Rp 357.365.000 

Rp 387.865.000 

Rp (13.750.000) 

Rp 374.155.000 

 

 

Lanjutan 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh penulis 

 
 

Hasil dari pembahasan yang penulis paparkan diatas menghasilkan 

Laporan Keuangan periode Januari 2021, Laporan Komparatif Februari dan 

Januari 2021, Laporan Komparatif Maret, Februari dan Januari 2021 serta 

Laporan Keuangan Triwulan I 2021. 
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BAB V 

SIMPULAN DAN SARAN 

 
A. Simpulan 

Berdasarkan pembahasan yang ada pada bab sebelumnya, maka 

simpulan yang didapat adalah sebagai berikut: 

1. Toko Desy Banjarmasin salah satu toko yang bergerak di bidang 

perdagangan (supplier) yang menjual berbagai macam sembako, yang 

berpusat di Banjarmasin. Toko Desy berdiri sejak tahun 2014. Selaku 

pemilik dan penanggung jawab pada Toko Desy Banjarmasin adalah 

H.Dahliansyah. Toko Desy Banjarmasin beralamat di Jalan Pasar lama 

RT 10 No.197, Keluarahan Pasar lama, Kecamatan Banjarmasin Tengah, 

Kota Banjarmasin. 

2. Penelitian ini menghasilkan laporan keuangan Toko Desy Banjarmasin 

sebagai berikut: 

a. Laporan laba rugi per 31 Januari 2021 

b. Laporan posisi keuangan per 31 Januari 2021 

c. Catatan atas laporan keuangan per 31 Januari 2021 

d. Laporan laba rugi Komparatif per 28 Februari 2021 dan 31 Januari 

2021 

e. Laporan posisi keuangan per 28 Februari 202131 Januari 2021 

f. Catatan atas laporan keuangan per 28 Februari 2021 31 Januari 

2021 

g. Laporan laba rugi per 31 Maret 2021, 28 Februari 2021 dan 31 

Januari 2021 

h. Laporan posisi keuangan per 31 Maret 2021, 28 Februari 2021 dan 

31 Januari 2021 

i. Catatan atas laporan keuangan per 31 Maret 2021, 28 Februari 2021 

dan 31 Januari 2021 

j. Laporan keuangan triwulan I 2021 
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3. Berdasarkan hasil penerapan laporan keuangan berdasarkan SAK 

EMKM oleh penulis pada Toko Desy Banjarmasin, maka hasil yang 

diperoleh mengenai posisi keuangan Toko Desy Banjarmasin sebagai 

berikut: 

Tabel 5. 1 Posisi Keuangan Toko Desy Banjarmasin 

 

 Januari Februari Maret Triwulan I 

Aset Rp 426.243.808 Rp 467.037.463 Rp 460.222.463 Rp 460.222.463 

Liabilitas Rp 61.559.000 Rp 67.468.000 Rp 42.302.000 Rp 42.302.000 

Ekuitas Rp 364.684.808 Rp 389.609.463 Rp 417.860.116 Rp 417.860.116 

Laba bersih Rp 15.443.454 Rp 24.824.654 Rp 28.410.654 Rp 68.678.762 

Sumber: Toko Desy Banjarmasin dibuat oleh Penulis 

B. Saran 

Adapun saran yang dapat diberikan penulis dalam penelitian ini adalah 

sebagai berikut: 

1. Toko Desy Banjarmasin hendaknya mencatat semua transaksi yang 

terjadi tidak hanya mencatat penerimaan kas, namun juga menjurnal 

transaksi, memposting jurnal ke dalam buku besar, membuat neraca 

saldo sebelum penyesuian, membuat jurnal penyesuaian, membuat 

neraca saldo setelah penutup. 

2. Toko Desy Banjarmasin hendaknya menyusun laporan keuangan 

berdasarkan SAK EMKMyang terdiri dari laporan laba rugi, laporan 

posisi keuangan, dan catatan atas laporan keuangan. Sehingga Toko 

Desy Banjarmasin dapat mengetahui dengan pasti laba yang diperoleh 

dari kegiatan usahanya serta dapat menilai kondisi keuangan dan kinerja 

dari Toko Desy Banjarmasin. 

3.  Bagi Politeknik Negeri Banjarmasin hendaknya menyediakan buku dan 

jurnal yang lebih lengkap dan bervariasi sebagai kebutuhan referensi 

mahasiswa jurusan Akuntansi. 

4.  Bagi peneliti selanjutnya diharapkan membuat timeline kerja sendiri dan 

target proses kerja baik itu perhari, atau perminggu dan menumbuhkan 

sikap disiplin dalam pelaksanaan timeline kerja. 
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